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У овом бро ју... 

Приближавајући се крају године, држава и министарства сумирају
постигнуте резултате на основу којих пројектују планове за будућ-
ност. Подносећи извештаје председнику Републике Србије Алек-

сандру Вучићу, министар одбране Александар Вулин и начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић покренули су нека од нај-
важнијих питања за припаднике Министарства одбране и Војске Србије,
која већ годинама чекају на решавање. Бољи материјални положај, ква-
литетнија опремљеност јединица и масовна станоградња за припаднике
система одбране, биће у наредном периоду један од тежишних задатака
државе. Запослени у Војсци, Полицији и у Безбедносно-информативној
агенцији до краја године добиће бонус у износу од 10.000 динара, а на-
редних година многи „чувари државе” могли би коначно трајно да реше
стамбено питање. Те мере, с најављеним повећањем плата у износу од
10 одсто, потврђују да Србија брине о својим снагама безбедности. 

Тема новог броја нашег магазина бави се питањем националне безбед-
ности Србије и њеним угрожавањем. Текст се надовезује на недавно одржа-
ну трибину на београдском Сајму књига на којој су сем осталих говорили
академик проф. др Синиша Боровић, генерали у пензији проф. др Бранко Кр-
га, некада начелник Генералштаба и први човек војне обавештајне службе, и
Светко Ковач, некадашњи директор Војнобезбедносне агенције, проф. др
Андреја Савић, бивши директор Безбедносно-информативне агенције.

– Светску политику креирају познати центри моћи. Време униполар-
не светске мапе је по свему судећи прошло, упркос разумљивим отпори-
ма до скоро једине светске суперсиле. Потпуна доминација крупног ка-
питала, односно све моћнијих мултинационалних компанија, довела је до
стављања економског интереса испред безбедносних, односно до њихо-
вог поистовећивања. Политичке елите унутар тих компанија инструмен-
талисане су тако да готово да и нема идеолошког, па и практичног отпо-
ра све суровијој подели света на изузетно мали број богатих и огромну
масу сиромашних, упркос томе што такво раслојавање представља ла-
тентну опасност по опстанак. У таквим условима мале земље, попут Ср-
бије, од десетак милиона становника, готово да и не могу да говоре о ап-
солутном државном суверенитету. Политика таквих земаља не сме бити
искључива, и сарадња са свима који је не условљавају представља преду-
слов опстанка – каже за „Одбрану” генерал у пензији Светко Ковач.

Одласком „дуговечних” владара нестају и „мале ере” које су креира-
ли у земљама којима су управљали. Слично се десило и одласком Роберта
Мугабеа, уз напомену да талас побуне који га је „детронисао” није ника-
кво изненађење, већ је пажљиво планиран. Док се житељи сиромашне
афричке земље радују променама, упућени посматрачи питају се да ли је
удар последица сукоба генерација око решења за будућност унутар вла-
дајуће елите, али и ко ће у геополитичкој равни највише профитирати. О
крају владавине једног од најдуговечнијих „владара” Африке и света го-
вори текст „Хроника најављеног удара” у рубрици Свет.

Пажњи читалаца препоручујемо и разговор са директором Технич-
ког опитног центра пуковником проф др. Слободаном Илићем, који за
наш лист открива детаље пројекта улагања у Центар за испитивање нао-
ружања и војне опреме у Никинцима.ƒ
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риближавајући се крају године, држава и министар-
ства сумирају постигнуте резултате на основу којих
пројектују планове за будућност. Подносећи извешта-
је председнику Републике Србије Александру Вучићу,
министар одбране Александар Вулин и начелник Ге-
нералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић

покренули су нека од најважнијих питања за припаднике Министар-
ства одбране и Војске Србије, која већ годинама чекају на решавање.
Бољи материјални положај, квалитетнија опремљеност јединица и ма-
совна станоградња за припаднике система одбране биће у наредном
периоду један од тежишних задатака државе.

ВОЈСКА ЋЕ СИЈАТИ 
НОВИМ СЈАЈЕМ

У последњих петнаест дана 
за припаднике сектора 

безбедности стигле су две 
добре вести. Запослени 
у Војсци, Полицији и у 

Безбедносно-информативној
агенцији до краја године 
добиће бонус у износу од

10.000 динара, а наредних 
година многи „чувари државе”

могли би коначно трајно да
реше стамбено питање. 

Те мере, с најављеним 
повећањем плата у износу 
од 10 одсто, потврђују да

Србија брине о својим 
снагама безбедности. 

БОЉИ СТАНДАРД ЗА ПРИПАДНИКЕ СИСТЕМА ОДБРАНЕ
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Решавање стамбених проблема
Средином децембра одржан је први састанак владине

Комисије за припрему Предлога програма изградње стано-
ва за припаднике снага безбедности, којим је председава-
ла председница Владе Ана Брнабић. На састанку, ком су
присуствовали председник Вучић и ресорни министри, би-
ло је речи о начину финансирања, решавању имовинско-
правних проблема и одређивању одговарајућих локација за
изградњу станова за потребе припад-
ника сектора безбедности. 

Том приликом председник је ис-
такао да су сада, након мера фискалне
консолидације, створени услови за
улазак у велики пројекат државне ста-
ноградње.

– Наша идеја јесте да у неколи-
ко ствари поправимо животни стан-
дард грађанима Србије, пре свега вој-
ницима, полицајцима, припадницима
БИА, чуварима затвора, људима који
раде тежак посао за нашу државу, по-
сао због којег сви можемо и сви има-
мо право да се осећамо безбедно – ре-
као је председник Вучић, додајући да
само Полиција има око 20.000 људи
који немају решено стамбено питање,
Војска око 14.000, а БИА 1.500 при-
падника у том статусу.

Према постојећој идеји станови
би требали да се граде у Београду, Новом Саду, Нишу, Кра-
гујевцу, Краљеву и Врању. На тај начин припадници секто-
ра безбедности, за стан од 60 метара квадратних, по про-
сечној цени квадрата од 500 евра, уз кредит на 30 година,
месечно би плаћали око 126 евра.

Уколико све буде текло планираном динамиком,
председник је истакао да би већ на пролеће могла да почне
градња енергетски ефикасних станова за припаднике сна-
га безбедности.

Председница Владе најавила је да би до 15. јануара
требало да се организује и други састанак Комисије, на ко-
ме ће се дефинисати модели за четири основна елемента
– начин финансирања, решавање имовинско-правних про-
блема, одређивање локација за изградњу станова, те про-
писи и начин остваривања права за расподелу станова и
услове куповине.

Веће плате
Примајући почетком месеца извештаје о стању у Вој-

сци Србије од министра одбране и начелника Генералшта-
ба, председник Републике информисан је и о плановима о
опремању и наоружавању Војске, њеној попуни и развоју.

– Констатовали смо да је наша војска спремна да из-
врши своје задатке, али да мора да буде неупоредиво опре-
мљенија и снажнија, јер ако желите да чувате војну неу-
тралност онда морате да се ослоните на сопствене снаге и

сви припадници снага безбедности добиће бонус од
10.000 динара.

– Из године у годину повећаваћемо примања припад-
ницима наше армије, а од њих ћемо тражити озбиљност, од-
говорност, добру тактичку и техничку обученост, као и већу
физичку оспособљеност – истакао је председник Вучић, на-
помињући да ће држава за то издвајати све више новца. 

До краја године, додао је он, требало би да буде при-
мљено још око 300 војника, истичући да је за 2017. плани-
ран пријем око 1.700 професионалаца. 

Говорећи о обезбеђивању бољих услова за рад и ква-
литетнијој опремљености наших јединица, председник је
истакао да ћемо технолошко заостајање превазилазити на
два начина – убрзаним развојем наше наменске индустрије
и куповином. 

– У овој години обезбедили смо нових шет „мигова
29”, а после 30 година купили смо и два Ми-17. Планирамо
да набавимо још шест транспортно-борбених хеликопте-
ра. Наша војска сијаће новим сјајем модерности, успеха и
оспособљености, и у сваком тренутку биће довољно сна-
жна да сачува мир, обезбеди стабилност и безбедност свих
грађана – поручио је председник Републике Србије Алек-
сандар Вучић. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Биљана МИЉИЋ

Снимили Јово МАМУЛА,
Даримир БАНДА и Горан СТАНКОВИЋ
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да будете уверени да ћете своју земљу моћи да заштитите
– рекао је председник Вучић, истакавши да је један од про-
блема и низак стандард професионалних припадника Вој-
ске Србије.

Према његовим речима, повећање плата од 10 одсто
није довољно, али је свакако боље него раније. Влада ће,
напомиње он, и у будућности чинити напоре да се матери-
јално стање припадника Министарства одбране и Војске
Србије побољша. Управо зато, навео је, до краја године



САВРЕМЕНИ БЕЗБЕДНОСНИ ИЗАЗОВИ
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НАЦИОНАЛНА
СТРАТЕГИЈА

ПУТ ИЗЛАСКА 
ИЗ КРИЗЕ



К
ључно за стварање безбедносног окружења,
према речима Бранка Крге, аутора књиге
„Стратегија националне безбедности у теори-
ји и пракси”, данас је национална безбедност.
Чак и земље чланице већих организација и са-
веза окренуле су се последњих година сопстве-

ној националној безбедности. На то су их на   вели све чешћи
различити безбедносни изазови и претње на које политички
и војни савези нису нашли одго   ва     ра   ју   ће и ефикасне одгово-
ре, попут сукоба на Блиском истоку, све бројнијих терори-
стичких напада и актуелне мигрантске кризе.

Мада зависи од многобројних околности, списак акту-
елних безбедносних претњи на Западу није превише одма-
као од набрајања нуклеарних претњи, карактеристичних за
доба хладног рата, тероризма, миграција, грађанских ратова
и осталих регионалних сукоба. Као да се мало пажње покла-
ња биолошком рату, а у савременим условима и информаци-
оном. Тако САД у својим стратешким документима као нај-
већу опасности по безбедност идентификују тероризам,
оружје за масовно уништење, разне врсте пандемија и неу-
равнотежене климатске промене. Слично је написано и у
„Стратегији безбедности Европске уније” која, суочена с те-
рористичким нападима, последњих година управо терори-
зам ставља на прво место безбедносних претњи. Пролифе-
рација оружја, трговина људима, односно организовани кри-
минал и регионални сукоби такође су под лупом европских
земаља као могуће безбедносне претње.

Све бројнији изазови 
Кад је о Србији реч, прва „Стратегија националне без-

бедности”, усвојена крајем прве деценије 21. века, била је
„нешто између”. Надали смо се да је хладни рат, а с њим и
онај „врели“, нуклеарни, прошлост и да су међународни од-
носи, демократичнији него крајем 20. века, лишени ранијих
неспоразума. Глобализам, међутим, није донео бољитак. На-
против, јаз између сиромашних и богатих повећао се до бе-
смисла, климатске промене и претње исцрпљивањем енер-
гетских ресурса не дају свету времена за предах, а терори-
зам и исламски екстремизам постали су глобална претња и
ризик по опстанак човечанства. У међувремену, поред САД,
статус велике силе или „супер чиниоца” светског поретка
затражиле су и Русија и Кина, баш као и Европска унија. По-
сле биполаризма, затим униполаризма, јављају се почеци
мултиполаризма, у коме се, уместо да јењавају, изазови и су-
протности мултипликују.   

Геостратешки положај Србије, па и овог дела Европе, та-
ко близу азијском континенту, у свакој стратегији националне
безбедности представља фактор ризика по безбедност. То
свакако није једини изазов, али као да из тога што смо на тран-
зитном путу, готово на средокраћи између истока и запада,

произлази да смо осуђени и на битисање између Истока и За-
пада. А у таквим условима треба се умети снаћи.

О националној безбедности Србије и њеном угрожавању
недавно су на београдском Сајму књига говорили академик
проф. др Синиша Боровић, генерали у пензији проф. др Бран-
ко Крга, некада начелник Генералштаба и први човек војне оба-
вештајне службе, и Светко Ковач, некадашњи директор Вој-
нобезбедносне агенције, проф. др Андреја Савић, бивши
директор Безбедносноинформативне агенције, проф. др Ели-
забета Ристановић из Института за микробиологију ВМА и
потпуковник др Драган Младеновић из Управе за телекомуни-
кације и информатичку подршку Министарства одбране.

Криза идеологија
Говорећи о томе шта су данас највећи безбедносни иза-

зови у савременом свету, проф. др Синиша Боровић истакао
је да највећи безбедносни проблеми произлазе из чињенице
да су готово све концепције, идеологије и стратегије у кризи.
И оне које се заснивају на социјализму и оне које у корену
имају либерализам. Ефикасног идеолошког одговора на нове
безбедносне изазове још нема. Јер безбедносни изазови ни-
су само тероризам или мигрантска криза или ратови на Бли-
ском истоку. У основи светске нестабилности све је присут-
није раслојавање на богате и сиромашне, на енормно и не-
схватљиво богате и безнадежно сиромашне.

– Уједињене нације констатовале су да у свету око 800
милиона људи гладује, док је више од 80 милиона људи из
различитих разлога напустило своје домове. Обнављају се
неки елементи хладног рата, сукоб између западних земаља
и Русије све је отворенији, на светској политичкој карти не-
колико је процеса који чекају одговоре, од тога да ли ће оп-
стати једнополарни светски систем или се јављају контуре
биполарног света, или ће неке, до јуче ипак, релативно пову-
чене економске и политичке велесиле избити у први план,
стварајући тако мултиполарни свет. Од одговора на та пита-
ња свакако зависи и ефикасност одговора на најновије и тра-
диционалне безбедносне изазове – казао је академик др Си-
ниша Боровић. 

У Србији, осим неких одавно присутних географско-по-
литичких и традиционалних историјско-стратешких пробле-
ма и тешкоћа, од којих се побећи не може, јер смо нацио-
налну кућу подигли ту где јесмо, најважнији изазов, проблем,
претња, ма како га назвали, јесте стагнација становништва.
Због тог, али и других демографских изазова српском наро-
ду, све остале опасности, али и сви пројекти везани за наци-
оналну безбедност и стабилност у региону готово да падају
у воду. Постају неважни. Док се тај проблем не реши, док се
број становника не почне повећавати, тешко је говорити о
иоле амбициознијој стратегији националне безбедности у
региону, а посебно у окружењу у коме се Србија налази. 
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Стратегије националне безбедности, неретко прилагођаване актуелним временима 
и околностима, требало би да уступе место једној, свеобухватној, националној 
стратегији, која би дала одговоре на све бројније безбедносне претње и ризике, 
али и на судбинска питања куда идемо и који су нам национални интереси



– На сцени је енормни економско-технолошки развој. Да-
нашња технологија мења свакодневни живот из корена – од
стварања нових радних места, до укидања старих, традицио-
налних. Информациона технологија и информациона безбед-
ност избијају у први план, а земље у транзицији, попут наше,
с великим демографским проблемима, немају ефикасан одго-
вор. Губитак корака у тој области, а он је са старењем попула-
ције неизбежан, доноси нам нове опасности и претње. Не-
сналажење у информационој сфери оставља нас незаштиће-
не у новим облицима ратовања – истакао је проф. др Боровић.

Глобализам свеопшта претња
Сматрајући да је свет поново на ивици „хладног“ рата и

да традиционални центри моћи и даље, на основу само својих
уских интереса, креирају светску политику, условљавајући и
одређујући правила понашања малих земаља у међународним
односима, професор др Светко Ковач у први план ставља
опрез, мудрост и политику прилагођавања, наравно уз избега-
вање опасности да се „дâ све, а не добије ништа”.

– Геополитичка, геоекономска, геостратешка... слика
света се мења у односу на крај 20. века у тој мери да је сваки
ефикасан одговор опхрван многобројним неизвесностима,
док су они недовољно осмишљени или исхитрени потези вео-
ма ризични. Потребно је бити веома промишљен. Светску
политику креирају познати центри моћи. Време униполарне
светске мапе је, по свему судећи, прошло, упркос разумљи-
вим отпорима до скоро једине светске суперсиле. Потпуна
доминација крупног капитала, односно све моћнијих мулти-
националних компанија довела је до стављања економског
интереса испред безбедносних,
односно до њиховог поистовећи-
вања. Политичке елите унутар
тих компанија инструменталиса-
не су тако да готово да и нема
идеолошког, па и практичног от-
пора све суровијој подели света
на изузетно мали број богатих и
огромну масу сиромашних, упр-
кос томе што такво раслојавање
представља латентну опасност по
опстанак. У таквим условима ма-
ле земље, попут Србије, од десе-
так милиона становника, готово
да и не могу да говоре о апсолут-
ном државном суверенитету. По-
литика таквих земаља не сме би-
ти искључива и сарадња са свима
који је не условљавају, предста-
вља предуслов опстанка. Наравно, треба избегавати путеве
на којима се све даје, а ништа или готово ништа не добија. То
је посебно случај с нашом земљом, али и с другима које су
„осуђене” на трајање на „врелом тлу” – сматра генерал
Светко Ковач.

Професор др Бранко Крга био је још критичнији. Исти-
чући да је највећа претња светском миру и даље глобализам
и да постојећи безбедносни изазови нису од јуче, он истиче
да је важно имати националну стратегију. Не стратегију на-
ционалне безбедности, већ управо свеобухватну стратегију
народа чији је опстанак, по многим елементима, како по свом

геополитичком, тако и економском, културолошком, демо-
графском и сваком другом положају, у деценијској кризи.
Афирмишући став да национална стратегија треба да буде
кровни документ којим би се дефинисали национални иден-
титет, национални циљ, интересне вредности и пут којим
идемо.

– Када Србија дефинише своје примарне националне и
интересне циљеве, онда не би било места различитим при-
тисцима на нашу земљу, притисцима који не јењавају већ не-
колико деценија. До формирања тог документа, међутим, не
долази. Док развијене земље имају стратегију развијену до
краја овог века, наша земља као да још нема своје место у
овом делу Европе.  

Знањем против тероризма
Истичући да знање представља оружје и моћ, поготово

малих земаља, проф. др Елизабета Ристановић рекла је да
Србија припада оном делу Европе који себе сматра старим,
с традиционалним образовањем и богатом културом. 

– Ми баштинимо вишевековни образовни систем и тра-
диционалну европску културу, што нас сврстава у народе ко-
ји су у своје темеље уградили европске цивилизацијске вред-
ности. Ми смо то много пута доказали. Знање нема малу уло-
гу у очувању безбедности, у обликовању ефикасног одговора
на актуелне безбедносне изазове, посебно у данашње вре-
ме. У садашњој безбедносној архитектури која се динамично
мења, сви су око једног питања сагласни. У стратегијама на-
ционалне безбедности великих сила, како САД, тако и Русије
и Кине, али и програмским документима НАТО-а, ОДКБ,

Европске уније, Уједињених нација
помиње се здравље као један од
најважнијих безбедносних изазова
данашњице. У свом огољеном виду
биотероризам представља опа-
сност на коју свет тек треба да на-
ђе ефикасан одговор. Мигрантска
криза и у том смислу може да пред-
ставља безбедносни изазов, посеб-
но ако узмемо у обзир да стотине
хиљада људи, бежећи од ратова, до-
лазе с простора Азије и Африке у
којима још постоје врло опасне за-
разне болести, које је Европа гото-
во заборавила. Заједно са људима
селе се и микроорганизми, који
имају неке своје еколошке закони-
тости и правила. Генетички инже-
њеринг и биотехнологија, данас у

служби људи, сутра се могу окренути против нас. Пустили
смо „духа из боце“ и сада се стратези најмоћнијих и најра-
звијенијих земаља сукобљавају и с најмоћнијим биолошким
оружјем, укрштеном еболом и вариолом. Ефикасни одговори
на те и такве изазове повећавају не само националну, већ и
светску безбедност. А за то су потребни образовани и по-
свећени људи. Колико је сиромашна земља у транзицији спо-
собна да омогући врхунске услове образовања, колико смо
спремни да улажемо у све видове образовања, толико ћемо
бити способни да одговоримо на све бројније безбедносне
претње – сматра др Елизабета Ристановић.

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 7 .
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ЗНАЧАЈ БЕЗБЕДНОСНИХ
СЛУЖБИ

Одувек постоји фасцинација пословима које
обављају службе безбедности. То није чудно, јер
кад год се нешто обавља тајно или скривено од
очију јавности, те ширег круга људи, јавља се инте-
ресовање, љубопитљивост, знатижеља. То је и при-
родно. Битан је допринос тих институција у борби
против безбедносних ризика и претњи. Оне су
важна карика, најзначајнији сегмент једног систе-
ма, једне државе у борби за очување националне
безбедности. Често се на основу сазнања тих слу-
жби креира читав процес одлучивања. Најзначај-
није политичке одлуке доносе се на основу инфор-
мација које се добијају из тих институција.
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Истичући да је, чак и ако много знамо о безбедносним
претњама и ризицима, веома тешко унапред знати, а још те-
же ефикасно деловати у складу са стеченим сазнањима и
предвиђањима, потпуковник Драган Младеновић сматра да
је овладавању информацијама потребно додати и њихову
ефикасну употребу, њихово практично коришћење у инте-
ресу повећања безбедности. 

– Знање мора бити у функцији ефикасне и усмеравајуће
активности. При томе, знање не зависи увек од богатства
природних потенцијала, од природом датих предности. Упо-
редимо само Швајцарску или Сингапур или Финску, земље
сиромашне природним ресурсима, са знатно лошијом гео-
политичком ситуацијом од наше, али имају стратегију која
их води ка успеху. То је оно што нама недостаје. Стратегија
успеха, заснована на релевантним и објективним показате-
љима. Да ли знамо, да ли смо јасно и недвосмислено одреди-
ли циљеве којима тежимо? 

Криминал и корупција 
подривају темеље

Истичући да развој модерне, пре свега, информационе
технологије омогућава и неслућено бујање организованог
криминала, проф. др Андреја Савић рекао је да се с тим опа-
сностима сусрећу мање или више све земље и да то није
претња само Србији.

– Кад је о Србији реч, бујање организованог криминала
је резултат и раслојавања становништва, предуге транзици-
је, чињенице да смо у ратним сукобима изгубили заједничку
државу, да су настале нове, релативно сиромашне, попут на-
ше, да је некадашњи друштвени систем вредности нестао, а
да још нисмо створили друге или другачије вредносне норме,
које би биле опште прихваћене. Све то представља, или мо-
же представљати, генератор за друге безбедносне про-
блеме, претње и ризике. Србија се данас налази на пе-
риферији политичких, економских, социјалних и
свих других догађања у региону, што знатно ути-
че на социјални положај људи у Србији. Ако
говоримо о транснационалном криминалу,
важно је знати да су државе границе у
тој мери порозне да се данас готово

не може говорити о изолованим криминалним организација-
ма и њиховом деловању само унутра једне државе или регио-
на. Својеврсну снагу даје им и развој технологија, посебно
информационих. Многи појавни облици организованог кри-
минала сада се први пут јављају на овим просторима. Ми ка-
снимо са савладавањем тих нових технологија и зато су по-
следице технолошког криминала веће него што би требало
да буду. Свет још тражи одговор на различите облике сајбер
криминала. Свакако да је један од разлога за то и до сада не-
забележено економско раслојавање друштва, док је једнима
доступно баш све, други немају ни за хлеб, а некмоли за раз-
вој информатичке писмености и безбедности. Ту онда леже и
разлози за неефикасно деловање против данашњих безбед-
носних претњи – сматра професор др Андреја Савић.

Такође истиче да организована држава налази различи-
те начине да се ефикасно избори с традиционалним безбед-
носним претњама и ризицима, попут тероризма, национали-
стичког екстремизма, па и одређених облика технолошког
криминала, али да организовани криминал и корупција пред-
стављају опасност која угрожава и сам опстанак државе.

– Нема организованог криминала и високо развијене ко-
рупције ако у њима не учествују државне институције. Управо
те институције треба да предводе борбу против тих савреме-
них пошасти, које угрожавају и саме темеље државе. Правна
држава функционише само ако се успешно и ефикасно избо-
ри с корупцијом и организованим криминалом. Тако ојачана
спремна је да се бори и против осталих безбедносних прет-
њи, сама или у сарадњи с државама у окружењу и шире. Без
те сарадње на макро плану нема ефикасног и дугорочног од-
говора на све бројније и све опасније претње по националну
безбедност – сматра академик Синиша Боровић. ƒ

Душан ГЛИШИЋ



н
изом манифестација обеле-
жен је 4. децембар – Дан вој-
них ветерана. Министар од-
бране Александар Вулин и
начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Љубиша

Диковић тог дана приредили су у Ве-
ликој ратној сали Старог Генералшта-
ба пријем за представнике ветеран-
ских удружења. Нешто раније, пред-
водили су делегацију која је, уз војне
почасти, положила венце крај Спо-
мен-костурнице војника страдалих у
српско-турским ратовима и Српско
-бугарском рату и крај Спомен-ко-
стурнице бранилаца Београда у Пр-
вом светском рату, док је централна
комеморација одржана на Новом гро-
бљу поред Споменика ослободиоци-
ма Београда у Другом светском рату.

Делегација Министарства одбра-
не и Војске Србије из састава Сектора
за људске ресурсе положила је венце
и крај Споменика жртвама рата и бра-
ниоцима отаџбине од 1990. до 1999.
године на Савском тргу у Београду, а
Дан војних ветерана свечано је обеле-
жен у свим јединицама наше војске.
Као својеврсна круна обележавања Да-
на војних ветерана, у Задужбини Илије
М. Коларца одржана је свечана акаде-
мија, на којој су одата почаст војним
ветеранима и уручена признања.

Обраћајући се званицама на све-
чаној академији, министар Вулин је
поручио да се Србија никад више не-
ће стидети ниједног свог ратника, ни-
ти војника и борца, „нити једне своје
ране, ни сузе”.

Остављајући кости по безброј-
ним ратиштима, српски народ је жи-
лаво изборио своје право да постоји

и живи како мисли да треба. „Ја вам
данас захваљујем поштовани ветера-
ни и ратници, као и вама, драге поро-
дице, које сте остале без најдражих,
у име читавог народа, што можемо да
постојимо и да говоримо и мислимо
на свом језику, у својој земљи, и што
сте изборили право да сами одлучује-
мо о својој судбини, да сами бирамо
своје непријатеље и да се радујемо
пријатељима, право да трајемо непре-
кинуто и слободно”, поручио је вој-
ним ветеранима министар одбране.

војник сања мир
Начелник Управе за традицију,

стандард и ветеране Сектора за
људске ресурсе Министарства од-
бране пуковник Слађан Ристић, го-
ворећи о критеријумима на основу
којих се неко може назвати војним
ветераном, каже да је то неко ко је
одано, часно и поштено служио сво-
јој отаџбини и Војсци.

– Војни ветерани су и лица која су
учествовала у борбеним дејствима, с
тим што се они још називају и ратни
војни ветерани. Свакако треба истаћи
да су сви војни ветерани, било да оба-
вљају службу у мирнодопском, било у
ратном периоду, првенствено војници
који једном дају заклетву отаџбини и
остају јој трајно верни. Велики број на-
ших колега, нажалост, није дочекао
заслужену пензију, положивши живот
на олтар отаџбине. Увек их се сећамо
с посебним пијететом, нарочито на
овај дан – каже пуковник Ристић.

Ово је трећа година да се Дан
војних ветерана обележава 4. децем-
бра, а период за нама обележила је (и)
полемика о датуму када га треба про-
слављати. Потврђујући да је било ве-
теранских удружења и појединаца ко-
ји су мислили (или још увек мисле) да
је Видовдан „бољи” датум, начелник
Управе за традицију, стандард и вете-
ране каже да је „трагање за најбољим
датумом” започело још 2014. године.

– У сарадњи с већином ветеран-
ских удружења и организацијским је-
диницама Генералштаба Војске Срби-
је, анализирали смо све значајније да-
туме и трагали за најбољим решењем.
Разматрали смо више датума. Један
од њих био је и 15. септембар – дан
пробоја Солунског фронта, као и
28. јун – Видовдан. Стручну помоћ
пружило нам је Одељење за војну
историју Института за стратегијска
истраживања Универзитета одбране.
Циљ је био да с представницима на-
ведених институција и удружења вој-
них ветерана дођемо до најбољег из-
бора, јер нисмо желели да празник
било коме наметнемо, а да имамо ре-
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Дан војних ветерана и кУлтУра Сећања

војни ветерани, било да 
обављају службу у 
мирнодопском, било
у ратном периоду, 
првенствено су војници
који једном дају заклетву
отаџбини и остају јој 
трајно верни – каже 
начелник Управе за 
традицију, стандард 
и ветеране пуковник 
Слађан ристић

Србија Се поноСи 
Својим ратницима



шење којим се, између осталог, одаје
дужна пошта погинулим и умрлим
ратницима и уједно обележава годи-
шњица значајног историјског догађа-
ја из историје српског народа и вој-
ске. С обзиром на то да је 4. децем-
бар дан када је склопљено примирје у
Првом балканском рату, а свим војни-
цима или ратницима највећа жеља је-
сте мир, определили смо се управо за
тај датум – каже пуковник Ристић. 

Појашњавајући ту „везу”, а ува-
жавајући богату историју и традицију
српске војске, одлучено је да се одре-
ди датум за који се везују зачеци рат-
них операција регуларне војске Кра-
љевине Србије. Пажљивим разматра-
њем и анализама историјских догађа-
ја из наше прошлости, тај датум је од-
ређен у знак поштовања и сећања на
велики историјски догађај за Краље-
вину Србију.

– Ако је за Дан Војске, као војни
празник, одређен 23. април 1815, ка-
да је подигнут Други српски устанак,
под вођством Милоша Обреновића,
на хришћански празник Цвети, чиме
смо желели да направимо дистанцу у
односу на државни празник, 15. фе-
бруар, Дан државности (Сретење),
трагали смо за неким новим датумом

који је веза с настанком српске уста-
ничке војске и њеним ратницима, ко-
је красе витештво, јунаштво и само-
поштовање, врлине које су, с пуним
правом могу рећи, красили војнике и
старешине војске Краљевине Србије.

Хронологија је следећа – ради
ослобађања од Отоманске империје,
почетком 1911. и 1912. године, у при-
премама за почетак Великог рата за
ослобођење Балкана, удружују се и
формирају савез краљевине Грчка, Ср-
бија, Црна Гора и Бугарска и крећу у
ослободилачке ратове против Осман-
лија, који су више од пет векова влада-
ли Балканским полуострвом. Српска
војска врши мобилизацију I, II и III по-
зива народне војске и последње од-
бране. Војне операције почињу 8. ок-
тобра, а српска војска на свом правцу
дејства за свега два месеца ослобађа
Стару Србију. Победа у Кумановској
бици била је пресудна, после чега сле-
де победе и ослобађање Скопља, При-
лепа, Битоља. Српска војска избија на
Јадранско море и спаја се са грчком
војском у Тракији. Ослобођено је Ко-
сово и Метохија и након низа сјајних
победа војска Османлијског царства
била је принуђена да затражи примир-
је 4. децембра 1912, такође на хри-

шћански празник – Ваведење. Дакле,
после Видовдана, 28. јуна 1389, када
смо, после великих губитака пали под
власт Отоманског царства, после ви-
ше од пет векова српска војска осло-
бађа своју територију. Било је то вре-
ме великих победа, слободе, части и
славе српске војске. То је спона коју
смо желели да направимо између Ви-
довдана, 28. јуна, и 4. децембра, као
избора за датум када се прославља Дан
војних ветерана. Тај датум представља
историјску прекретницу и значајан је
историјски догађај из ослободилачких
и одбрамбених ратова Србије, јер је
око 400.000 војника Војске Краљевине
Србије добило назив „стари ратници”,
како су тада називали војне ветеране,
и када је, после балканских ратова,
бригу о ветеранима и задовољењу њи-
хових потреба преузело Министар-
ство војно Владе Краљевине Србије
– појашњава пуковник Ристић. 

Подршка традиционалних 
и ветеранских удружења

Начелник Управе за традицију,
стандард и ветеране истиче да су такав
предлог тада подржала постојећа тра-
диционална и ветеранска удружења, с



којима сарађују, као и војни историча-
ри из Одељења за војну историју Ин-
ститута за стратегијска истраживања.

– Од тренутка формирања Упра-
ве, пре седам година, веома успешно
сарађујемо с традиционалним и вете-
ранским удружењима. Иако су нам пр-
ви контакти и облици сарадње били
опрезни, успели смо да остваримо до-

вљању културе сећања на војне и рат-
не ветеране. Он додаје да организаци-
она целина којом руководи учествује у
свим активностима и догађајима које
предвиђа план Одбора Владе Републи-
ке Србије за неговање традиција осло-
бодилачких ратова Србије.

– Као наш допринос култури сећа-
ња препознајем и сарадњу с локалним

тензивно радимо како бисмо привели
крају све предвиђене активности на
обележавању стогодишњице Првог
светског рата. Радна група за обележа-
вање стогодишњице Првог светског
рата у Министарству и Војсци планира
активности и за наредну годину, када
ће у целом свету разним манифестаци-
јама бити обележен завршетак Првог

светског рата, у којем је
погинуло више од
1.247.000 људи или 28
одсто становништва та-
дашње Краљевине Ср-
бије, међу којима више
од 440.000 војника, на
шта треба непрекидно
подсећати наше потом-
ке – каже пуковник Ри-
стић. 

Сећање на ратне
хероје

Овогодишње ак-
тивности на обележава-
њу Дана војних ветера-
на завршене су свеча-
ном академијом, чија је
организација, према ре-
чима нашег саговорни-
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бру комуникацију са седам удружења,
а данас је њихов број већи од дваде-
сет, чије чланство броји више од сто
двадесет хиљада људи. То су све не-
владине, непрофитне организације ко-
је негују војне традиције – истиче пу-
ковник Ристић.

Говорећи о важности културе се-
ћања на старе ратнике, „због будућих
генерација”, подсећа да по завршетку
балканских ратова Министарство вој-
но све старе ратнике почиње да нази-
ва таквим именом, узима их под своју
надлежност и води рачуна о њима.

– То је историјска одлука, јер они
тада добијају одређене новчане накна-
де, односно инвалиднине, водило се
рачуна о њиховом статусу, запослењу,
о здрављу и лечењу, што траје до
1918. године, док Краљевина Срба, Хр-
вата и Словенаца није почела полако
да заборавља на њих. Тада су дошла
нека друга времена – подсећа начел-
ник Управе за традицију, стандард и
ветеране, и потврђује да је 2015. годи-
на прекретница када је реч о васпоста-

самоуправама, преко којих дајемо мо-
гућност командама, јединицама и уста-
новама у Војсци да и они, на територи-
ји где су распоређени, учествују у свим
догађајима. Последње три године ин-

ка, била велики изазов. За разлику од
претходна два пута, када је догађај ор-
ганизован у Дому Гарде на Топчидеру,
намера је била да се оствари сарадња
с градским установама културе, а опет

Снимио Марко РУПЕНА



да се задржи достојанство које наме-
ће војна организација.

– Наш избор је био Задужбина
Илије М. Коларца, имајући у виду да
је реч о истакнутој установи културе.
Програм смо пажљиво осмислили, ка-
ко бисмо музичким композицијама
обухватили све историјске периоде
– од Првог српског устанка до Другог
светског рата. На крају смо добили
колаж који је задовољио све укусе
– каже пуковник Ристић и посебно ис-
тиче сјајну сарадњу с Уметничким ан-
самблом Министарства одбране
„Станислав Бинички”. 

Припреме за обележавање Дана
ветерана започеле су месец дана ра-
није, анимирањем команди и устано-
ва Војске, како догађај не би био до-
стојно обележен само у Београду, Ни-
шу и Новом Саду, већ и у свим коман-
дама гарнизона где постоји јединица
макар ранга батаљона. Реч је о војном
празнику, али и о хришћанском – Ва-
ведење Пресвете Богородице, што је
спој две традиције. 

Сектор за људске ресурсе, у
оквиру кога се налази и Управа за тра-
дицију, стандард и ветеране, већ тре-
ћу годину заредом, заједно са удруже-
њима, полаже венац на споменик свим
погинулима и у ратовима деведесетих
година. На тај начин се прави спона
између Првог светског рата, балкан-
ских ратова и ратова деведесетих и
обнавља сећање на све пале борце и
ратне хероје – каже пуковник Ристић.

Униформе за војне 
ветеране

Након што је Дан војних ветерана
обележен на достојанствен начин,
пред Управом којом пуковник Ристић
руководи је низ важних задатака. Један
од њих је и рестаурација монитора „Са-
ва”, некадашњег „Бодрога”, поринутог
у Будимпешти 1904. године, брода с
којег је 28. јула 1914. почео аустроугар-
ски напад на Београд и Велики рат.

– Брод „Сава” био је у употреби
све до расходовања, а потом је у јед-
ном предузећу коришћен за превоз
шљунка. Сазнали смо где је, и захва-
љујући Влади Србије, успели да пред-
метно културно добро на старање до-
бије Министарство одбране. Циљ је
да, после рестаурације, постане брод

музеј, јер су преостала само два таква
монитора. Један је у Мађарској, који
је већ у употреби као брод музеј и ве-
ома је атрактиван. Наш ће бити стал-
но у пристану на ушћу Саве у Дунав, у
саставу Другог речног одреда Речне
флотиле.

Начелник Управе за традицију,
стандард и ветеране најављује и завр-

медаљама и војним споменицама, ко-
ји омогућава да сви они који су уче-
ствовали у борбеним дејствима или су
били рањавани добијају медаље.

– Велики број људи је током
2005. и 2006. године отишао у пензи-
ју, међу њима доста учесника борбе-
них дејстава, који због године пензи-
онисања нису имали прилику да доби-
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шетак израде Правилника о начину
вредновања, чувања и развијања вој-
них традиција у Министарству од-
бране и Војсци Србије, којим ће вој-
ним ветеранима бити омогућено, баш
као што то могу бивши припадници
многих војски, да у посебним прилика-
ма носе војне униформе, с посебним
обележјем.

– То је униформа коју ће добијати
у моменту пензионисања и имаће мо-
гућност да је носе на прославама вој-
них празника, што ће им сигурно мно-
го значити. То су војни ветерани и тра-
жили на недавном састанку с мини-
стром одбране, који је дао сагласност
и задатак да се такво решење нађе у
Правилнику. Униформе ће на себи
имати обележја карактеристична за
војне ветеране. Израда правилника је
у завршној фази – каже пуковник Ри-
стић.

Да израда таквог правилника ни-
је једина добра вест за војне ветера-
не сведочи и иницијатива, од које се
очекује да исправи неправду према
ратним и војним ветеранима који су
пензионисани пре 2010. године, када
је донет Правилник о војним спомен-

ју војну спомен-медаљу. За иницијати-
ву коју смо покренули урадили смо и
финансијску пројекцију, а очекујемо
да се реализује закључно с 2020. го-
дином. На тај начин, у наредне две го-
дине, сва лица која су учествовала у
борбеним дејствима током агресије
НАТО-а први ће добити признања, а
онда и остали, како би неправда пре-
ма свима била исправљена.

За крај приче о Дану ветерана,
пуковник Ристић најављује и отвара-
ње Галерије Војног музеја у Балканској
38, на адреси на којој је некада била
војна продавница, у којој ће, како је
планирано, после преуређења просто-
ра, 23. априла, на Дан Војске Србије,
бити отворена поставка „Јунаци отаџ-
бине – погинули за време агресије НА-
ТО-а током 1999. године”. Начелник
Управе за традицију, стандард и вете-
ране истиче да је у тренутку формира-
ња Управе било евидентирано 659 жр-
тава, а да, после седам година истра-
живања, тај број износи 819 лица, ко-
јима ће најзад званично и на достојан-
ствен начин бити одата почаст. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Даримир БАНДА

Пуковник Слађан Ристић



на почетку 
велИког посла
технички опитни центар добио је од владе србије 
1,5 милион евра за инвестициона улагања у центар 
за испитивање нво у никинцима. то су новци којима
наша држава помаже предузећа наменске индустрије
и војску србије како би се поспешила производња и
извоз средстава нво. у шта ће се та финансијска
средства уложити и о важности планираних пројеката
разговарали смо с директором тоц-а пуковником
проф. др слободаном Илићем.

ИнвестИцИоно уређење полИгона у нИкИнцИма
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Д
а су потребна капитална инвестициона улагања
у полигон у Никинцима, једини те врсте у зе-
мљи, годинама указују припадници Техничког
опитног центра, а добро знају и представници
наменске индустрије и Војнотехничког инсти-
тута, који ту долазе ради испитивања. Тим пре

што полигон сада ради пуном паром, јер се наменска ин-
дустрија развија и постиже боље резултате извоза. Зато
се значајном и далекосежном може сматрати одлука др-
жавног руководства да финансијски помогне предузећа
наменске индустрије и Технички опитни центар, ради по-
спешивања производње и извоза средства НВО. 



Колико је полигон важан за зе-
мљу могли су да се увере и они који
су га ове године походили у више на-
врата, али и шира јавност која је по-
средством електронских медија пра-
тила вежбу „Челик 2017”, одржану у
мају. Први пут су на њему за јавност
изведена бојева гађања из средстава
НВО. У квалитет тих средстава НВО
могли су касније да се увере и пред-
ставници војнодипломатског кора на
бројним приказима дела њихових ка-
рактеристика. Биле су то демонстра-
ције домаћег знања, умећа и могућ-
ности полигона, али и савладавања у
ходу проблема које је, како се пока-
зало, неопходно у даљем периоду ре-
шавати.

После поменуте одлуке Владе
уследили су наредни кораци – одо-
брен је предлог инвестиционог про-
јекта у ТОЦ-у на основу Закључака
Владе Републике Србије од 19. јуна
2017, а министар одбране је 25. окто-
бра 2017. потписао одлуку о изград-
њи. Носилац пројекта је Управа за ин-
фраструктуру СМР МО. Посао је
2. новембра поверен војним фирмама

– Војнограђевинском центру, као ин-
веститору, и Војнограђевинској упра-
ви „Београд”, као извођачу радова.
Потписан је уговор о изградњи, на
основу дефинисаних приоритета
ТОЦ-а, за извођење радова прве ета-
пе друге фазе на санацији објекта и
постројења клима-коморе и построје-
ња за водоснабдевање. О важности
тих пројеката разговарали смо са ди-
ректором ТОЦ-а пуковником проф.
др Слободаном Илићем.

Деценијска прича
Они који на полигон долазе знају

да се годинама прича о неопходним, а
тешко остваривим инвестицијама
(због обимности радова и потребних
финансијских средстава) као што су
замена система за водоснабдевање,
нова електроенергетска мрежа, оса-
времењивање клима-комора, које слу-
же за испитивање средстава НВО на
екстремним температурама. Све су то
капиталне инвестиције без којих је
рад тог центра отежан. Напоменимо
само да је снабдевање водом интер-
но преко хидрофорских постројења

из бунара, да је објекат за снабдева-
ње водом стар 43 године, те да је си-
стем за пречишћавања воде застарео
и превазиђен и да је годинама било
немогуће обезбедити исправну воду
за пиће. Поред тога, водоводна мре-
жа изграђена је пре 70 година, када је
полигон и грађен, а азбестне и оловне
цеви треба свакако заменити. Време-
шан је и преко потребан објекат за
испитивање на екстремним темпера-
турама, који је изграђен 1959. године,
а последњи пут је ревитализован
1987. године.

Када је реч о електроенергет-
ској мрежи, напајање полигона изве-
дено је 10 kV каблом и то је једини
објекат на територији Војводине ко-
ји данас користи ту мрежу, а сви
остали корисници су на 20 kV. Свуда
је изведено прстенасто снабдевање,
а једино ту постоји линијски вод из
села Никинци ка њима. Поред тога,
проблем је и у раду шест инсталира-
них трафо-станица, које су произве-
дене у периоду од 1961. до 1974. го-
дине. Зато је напајање електричном
енергијом непоуздано и понекад до-
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подразумева комплетно нов извор
воде, санирање објекта у коме се
производи вода, прављење нове „фа-
брике” воде, нове водоводне и хи-
дрантске мреже. Урађен је програм
реализације и утврђено је да је то ин-
вестиција у вредности већој од 170
милиона динара. Била је то информа-
ција коју сам рекао на састанку на ко-
ме је разговарано са тадашњим пре-
мијером, а данашњим председником
Републике Србије, о улагањима у на-
менску индустрију и ТОЦ. Рекао сам
да је полигон још једна фабрика без
које предузећа наменске индустрије,
која производе средства НВО, не би
могла да верификују резултате свога
рада, као и носиоци развоја. И драго
ми је да је неко после 40 година пре-
познао да у њега треба улагати и што
смо добили онолико средстава коли-
ко смо тражили – истиче директор
ТОЦ-а и додаје како је срећна окол-
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лази до промена напона, што угро-
жава рад веома важне и скупоцене
испитно-мерне опреме.

Због свега тога у ТОЦ-у су се го-
динама сналазили на разне начине.
Данас поготово, кад установе Војске
Србије и Министарства одбране и
предузећа наменске индустрије имају
готово свакодневне потребе за испи-
тивањима наоружања, муниције и
осталих средстава НВО на полигону и
коришћење различитих полигонских
капацитета. 

– На полигону имамо велике по-
трошаче воде и електричне енергије
и до сада смо прекиде у снабдевању
успешно решавали годинама. У слу-
чају нестанка електричне енергије,
као минимално премоштавање кори-
стимо 175-киловатни агрегат, који се
аутоматски укључује. Тиме смо дели-
мично решили проблем да се прили-
ком вишедневних или вишенедељних

циклусирања са променама темпера-
туре и влаге у случају нестанка елек-
тричне енергије експерименти, ипак,
доведу до краја – каже директор
ТОЦ-а.

Добијена средства од 1,5 милион
евра стигла су у прави час, као „дар с
неба“, јер ће се захваљујући улагању у
савремену опрему и пратеће објекте
створити услови за нормалан бора-
вак, живот и рад на полигону „Никин-
ци”. И што је посебно значајно,
оствариће се услови за несметана по-
лигонска испитивања НВО, ради ис-
пуњења захтева институција Мини-
старства одбране и Војске Србије и
одбрамбене индустрије Србије. Ди-
ректор прича о томе колико је дуг пут
до тих средстава требало проћи.

– Захтев о неопходности замене
тих система упутили смо Управи за
инфраструктуру 2012. године. Знали
смо да је то комплексан посао, који

Изглед клима-коморе



ност била и та што је у време доно-
шења одлуке о инвестиционом ула-
гању у полигон у току била израда
пројектне документације.

– Годину дана раније Управа за
инфраструктуру одвојила је осам ми-
лиона динара за пројектовање и рас-
писала тендер на који су се јављале
фирме. Изабран је најбољи понуђач.
Пројектна документација завршена је
у мају ове године, а у јуну је предата
Управи за инфраструктуру. Потом је
то прегледала комисија за пријем про-
јектне документације у Управи за ин-
фраструктуру и пројекат је поверен
војној фирми. Било ми је драго кад

сам чуо да ће радове изводити војно-
грађевинска установа, јер сматрам да
ће се радити лакше и брже са извођа-
чем радова из система одбране. Те
инвестиције унапредиће постојеће
техничко-технолошке услове и обез-
бедити несметан рад и живот на по-
лигону. Сада смо на почетку тог вели-
ког посла – истиче пуковник Илић.

Пројекти који доносе 
значајне промене

Добијена финансијска средства
помоћи ће да се покрене замајац про-
мена набоље. Неће моћи одмах да се
реализују сви предвиђени пројекти,
али нам је директор ТОЦ-а рекао шта
ће моћи да се реши.

Када је реч о води, каже он,
предвиђено је да се реконструише

водоводна и хидрантска мрежа,
угради нова опрема у објекат КН-36,
који је машинско постројење за пре-
чишћавање воде – „деферезациона
станица”. Бушиће се и нови артешки
бунар.

– Испројектовано је тако да при-
тисак у цевоводу буде увек толики ко-
лико је задат, да се све време мери и
да пумпе које покрећу електромотори
са фреквентном регулацијом у по-
вратној вези добијају о томе инфор-
мацију. Притисак ће се регулисати та-
ко да увек буде задате вредности и
сходно томе повећавати и смањива-
ти. А вода коју ћемо добити биће ква-
литетна и моћи ће да се пије – каже
пуковник проф. др Слободан Илић.

У пројекту за модернизацију су
и клима-коморе – објекат КН-57.
Оне ће се, према директоровим ре-
чима, модернизовати и аутоматизо-
вати тако да се на раду постројења
ангажује минимум радне снаге. Обе
клима-коморе имаће бољу термоизо-
лацију, чиме ће се остварити знатна
уштеда енергената. Модернизаци-
јом процесорских постројења скра-
тиће се време достизања жељене
температуре, а заменом грејачке
секције у топлој вентилационој ко-
мори оствариће се знатна уштеда
потрошње електричне енергије. За-
мениће се и улазна врата на обе ко-
море савременијим и на тај начин ће
се остварити знатно стабилнији рад
и компресора и грејача. Постојећи
класично водено-хлађени компресо-
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Агрегати

Много тога на полигону раде сами – замењују кровове, олуке, крече фасаде



ри замениће се тростепеним, вазду-
шно хлађеним, који ће поједностави-
ти рад и биће енергетски ефикасни-
ји. Модернизацијом ће бити омогу-
ћено да се многе операције могу ис-
програмирати преко рачунара.  

– Дежурни официр моћи ће да ви-
ди колике су температуре у клима-ко-
морама, а посредством камера моћи
ће и да се види шта се дешава са ис-
питиваним средством. Поред тога,
испитивачи ће, уградњом апликације
на својим рачунарима, моћи и код ку-
ће да прате колика је температура у
клима-комори – објашњава директор
ТОЦ-а. 

Према проценама, за све те ра-
дове биће потребно око годину дана. 

Перспектива
До сада су у ТОЦ-у успели где

год је могуће да реше нека важна пи-
тања за рад полигона, ангажујући пре
свега средства из оствареног прихо-
да. У неким активностима значајна је
била и подршка државе. За њих, а
уопште и за сва предузећа наменске
индустрије и установе Министарства
и Војске, важно је што је марта 2015.
године потписан споразум са „Војво-
динашумама” (а на основу Одлуке

Владе Републике Србије из 2014. го-
дине) да се полигон прошири за око
1.600 хектара. 

Наиме, део терена који је у вла-
сништву „Војводинашумама” про-
глашен је земљиштем значајним за
систем одбране. На тај начин ТОЦ је
добио условно проширење од 800
хектара. На основу те одлуке Владе,

а уз одобрење министра одбране,
склопљен је и потписан уговор којим
је 1.600 хектара подељено на зону А
и зону Б. Зона А проглашена је за ре-
стриктивну зону и у њу запослени у
„Војводинашума” не могу да уђу и
баве се одржавањем и сечом шума,
а да се не јаве Команди полигона. За
разлику од тога, у зони Б могу свако-
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Бедем широк 50 m, висок 20 m и дубок 25 метара

Пут дуг седам километара носивости
40 тона на граници зоне А и Б



дневно да раде, али су дужни да иза-
ђу оног дана кад им се најави да ће
бити изведени опити. Поред тога, у
сарадњи ТОЦ-а и „Војводинашума”
направљен је пут дуг седам киломе-
тара на граници зона А и Б, који има
носивост 40 тона. Сада тим путем
могу да прођу њихови шлепери и оду
у оне делове шуме где до сада нису
долазили.

Постављене су и ограда и бодљи-
кава жица, а урађене су и 22 рампе и
три велике капије, тако да је сада, ка-
ко каже директор, полигон у већој ме-
ри ограђен. Прошле године урађена
је и његова јужна страна, тако да је
путем дугим три километра спојен ис-
точни и западни са јужним делом, а
тиме је омогућен несметан циркула-
ран обилазак полигона.  

– Ове године урађен је пут дуг
три километра за нови пласман за га-
ђање пројектилима до 40 милимета-
ра на дометима до 3.000 метара са
континуалним даљинама. Израђен је
бедем широк 50 m, висок 20 m и ду-
бок 25 метара. За 2018. годину пла-
нирано је да се уради хватач пројек-
тила на А пласману и да на западној
страни полигона пресвучемо новим
асфалтом најмање 15 километара пу-
та. На тај начин санирале би се удар-
не рупе и неравнине на путу – каже
директор ТОЦ-а и додаје како много
тога на полигону раде сами, ангажу-
јући средства из прихода Техничког
опитног центра – замењују кровове,
олуке, кре   че фасаде.

– Ако бисмо успели да у наред-
ном периоду реконструишемо елек-

троенергетске инсталације и уреди-
мо путеве, онда на полигону не би
требало да имамо значајније инфра-
структурне инвестиције наредних 30
година – истиче пуковник проф. др
Слободан Илић, директор Техничког
опитног центра.

То је значајно јер је полигон у
Никинцима врло комплексан и сло-
жен систем и неопходно је да се у ње-
га непрекидно улаже. Када се буду ре-
ализовали сви поменути пројекти, вр-
ло брзо ће сви у ланцу развоја, произ-
водње и испитивања средства НВО
осетити благодети модернизација.
Посебно они у Техничком опитном
центру, којима полигон припада. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Фото-документација ТОЦ-а
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П
ред став ни ци мо бил ног ти -
ма за обу ку Здру же не ва -
зду хо плов не ко ман де НА -
ТО-а у Рам штај ну, ко је је
пред во дио пот пу ков ник Јо -
хен Ро зен дал, бо ра ви ли су

у Бе о гра ду од 21. до 23. но вем бра.
Го во ре ћи о зна ча ју по се те пот пу ков -
ник Ро зен тал ис ти че да је циљ да се
пред став ни ци Ми ни стар ства од бра -
не и Вој ске Ср би је ин фор ми шу о опе -
ра тив ном пла ни ра њу и про це су оце -
њи ва ња, те да им се при ка же Спо ра -
зум о стан дар ди за ци ји и док три ни
Али јан се.

– Мо бил ни тим за обу ку фо ку -
си рао се на раз ме ну ми шље ња са
срп ским парт не ри ма у ве зи са њи хо -
вим ис ку стви ма и спо соб но сти ма.

Глав ни са го вор ни ци би ли су нам
офи ци ри из ор га ни за ци о них це ли на
Ми ни стар ства и Ге не рал шта ба. Дру -
ги би тан аспект је сте раз ви ја ње од -
но са из ме ђу Се вер но а тлант ског са -
ве за и парт нер ских зе ма ља. На ша
са рад ња и ди ја лог за сно ва ни су на
Ин ди ви ду ал ном ак ци о ном пла ну
парт нер ства, ко ји су Ср би ја и НА ТО
пот пи са ли у ја ну а ру 2015. го ди не.
Пре ма овом пла ну, Али јан са обез бе -
ђу је струч не са ве те Ср би ји у по гле -
ду спро во ђе ња ре фор ми у сек то ру
од бра не.

У че му се, пре ма Ва шем ми шље -
њу, огле да зна чај ове за јед нич ке
ак тив но сти?
– Основ ни циљ је сте да упо зна -

мо на ше ко ле ге офи ци ре из Ср би је и

да из гра ди мо по ве ре ње и тран спа -
рент не од но се, ка ко би смо мо гли да
са ра ђу је мо у обла сти ма ко је су под -
јед на ко бит не и Ср би ји и НА ТО-у.
Мо бил ни тим за обу ку је дан је од еле -
ме на та на ше са рад ње са Ср би јом, ко -
ји до при но си ста бил но сти и без бед -
но сти на За пад ном Бал ка ну. Све што
ра ди мо у скла ду је с по ли ти ком вој не
не у трал но сти Ср би је. На сли чан на -
чин са ра ђу је мо и с оста лим парт нер -
ским зе мља ма.

Ка ква су ва ша до са да шња ис ку -
ства у ра ду са срп ским офи     ци -
ри ма?
– То ком на ше обу ке сте кли смо

ве о ма по зи тив на ис ку ства у ра ду са
срп ским офи ци ри ма. На ше ко ле ге
би ле су љу ба зне, про фе си о нал не и

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 7 .

о д б р а н а

22

РАЗ Ме НА иС ку СТвА 
иМ Пе РА Тив БеЗ Бед НО СТи

ПОТ Пу кОв Ник
ЈО хеН РО ЗеН дАл

– Мо бил ни тим за обу ку 
је дан је од еле ме на та 
са рад ње Али јан се са 
Ср би јом, ко ји до при но си 
ста бил но сти и без бед но сти 
на За пад ном Бал ка ну. 
Све што ра ди мо у скла ду је 
с по ли ти ком вој не 
не у трал но сти Ср би је. 
На сли чан на чин са ра ђу је мо 
и с мно гим парт нер ским 
зе мља ма – ре као је за 
„Од бра ну” во ђа мо бил ног 
ти ма за обу ку Здру же не 
ва зду хо плов не ко ман де 
НА ТО-а у Рам штај ну.



отво ре не ка да го во ри мо о раз ме ни
ин фор ма ци ја. Та ко ђе су ве о ма за ин -
те ре со ва ни да на у че ви ше о стан -
дар ди ма и про це ду ра ма НА ТО-а.
Ис ка за ли су из у зет но ин тер ак ти ван
при ступ на шим пре зен та ци ја ма.
Има ли смо и при ли ку да их срет не -
мо то ком ак тив но сти по сле ра да,
као што су раз ли чи ти дру штве ни
до га ђа ји, у ве о ма при јат ној и опу -
ште ној ат мос фе ри.

Ко ји су за да ци и ми си ја ва зду -
хо плов не ко ман де НА ТО-а у
Рам штај ну?
– Здру же на ва зду хо плов на ко -

ман да до при но си ва зду хо плов ној мо -
ћи Са ве за, има ју ћи ви тал ну уло гу у
оства ре њу три кључ на за дат ка НА -
ТО-а – ко лек тив не од бра не, упра вља -

ње кри зом и ко о пе ра тив не без бед -
но сти. Ва зду хо плов на ко ман да је ко -
ман да јед ног ви да Али јан се за сва пи -
та ња ва зду хо плов них и ко смич ких
сна га. Она не пре кид но спро во ди ми -
си ју за шти те ва зду шног про сто ра и
про ти вра кет не од бра не НА ТО-а. Од -
го вор на је и за обез бе ђи ва ње ефи ка -
сног ко ман до ва ња и кон тро ле ва зду -
хо плов них сред ста ва Са ве за, ко је зе -
мље чла ни це обез бе ђу ју за опе ра ци -
је Али јан се.

Осо бље 25 зе ма ља чла ни ца, од
укуп но 29, до де ље но је Ко ман ди ва -
зду хо плов не ба зе у Рам штај ну, у Не -
мач кој. У Здру же ној ва зду хо плов ној
ко ман ди су два ком би но ва на цен тра
ва зду хо плов них опе ра ци ја у Уе де му,
у Не мач кој, и у То ре јо ну, у Шпа ни ји,

ко ји кон тро ли шу ва зду шни про стор
из над зе ма ља НА ТО-а. Опе ра тив ни
цен тар про ти вра кет не за шти те обез -
бе ђу је ко ман ду и кон тро лу сред ста ва
зе ма ља чла ни ца у окви ру Про ти вра -
кет не од бра не Али јан се.

У Про гра му „Парт нер ство за
мир” Здру же на ва зду хо плов на ко -
ман да спро во ди ко ор ди на ци ју и са -
рад њу из ме ђу ва зду хо плов них сна -
га парт нер ских зе ма ља. Као вој ни
са вет ник НА ТО-а, ко ман дант Здру -
же не ва зду хо плов не ко ман де обез -
бе ђу је струч не са ве те ве за не за ва -
зду шни про стор и ко смос, и ре дов -
но ко ор ди ни ра рад са ко ман дан ти -
ма ва зду хо плов них сна га зе ма ља
чла ни ца НА ТО-а. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
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верске службе све садржајнији, а није довољно заступљен
у медијима. Идеја му се допала и пружио је свесрдну подр-
шку да се она реализује. Подршку сам добио и од Управе
за односе са јавношћу Министарства одбране. Предложио

сам концепт емисије ко-
ји су обе стране прихва-
тиле и успостављена је
сарадња с ВФЦ „Заста-
ва филм” и ТВ „Храм” по
сличном моделу као и с
РТС-ом у припреми еми-
сије „Дозволите” – обја-
шњава аутор.

В
ојнофилмски центар „Застава филм” и Телевизи-
ја „Храм” потписали су средином септембра
2017. године уговор о сарадњи, којим се регули-
шу обавезе у припреми и реализацији емисије
„За христољубиву војску”. Потпуковник у пензи-
ји, дугогодишњи војни новинар, некадашњи глав-

ни и одговорни уредник магазина „Одбрана” и директор Ме-
дија центра „Одбрана” Славољуб М. Марковић аутор је и
уредник емисије за коју каже да је посвећена верском живо-
ту у Војсци Србије.

– Емисија је колажног типа и има неколико сегмената,
односно рубрика – разговор о духовном животу у Војсци и
осталим актуелним темама, вести о активностима у систему
одбране и верском животу и свети ратници, односно житија
светих војсковођа и војника које прославља Српска право-
славна црква. Овом последњом рубриком желимо стално да
подсећамо на светле узоре православља, војсковође и војни-
ке који су се истакли својим подвигом. Осим тога, бавимо се
и темама из историје, а настојимо да представимо јавности
и богослужбене просторе у нашој војсци, односно паракли-
се и капеле у јединицама и установама. До сада их је осве-
штано више од тридесет и, с обзиром на то да се налазе у
касарнама и војним објектима, далеко су од очију јавности.
Намеравамо да ускоро пратимо и духовни живот православ-
них припадника оружаних снага БиХ и Православног душе-
брижништва у Министарству одбране те суседне земље
– каже Марковић.

Прва емисија приказана је 24. септембра 2017. го-
дине. Према речима аутора, идеја о реализацији настала
је спонтано.

– Почетком године предложио сам директору и глав-
ном и одговорном уреднику ТВ „Храм” протојереју ставро-
фору Стојадину Павловићу да се једна емисија посвети вер-
ском животу у Војсци Србије, који је после успостављања

Циљ емисије јесте информисање 
најшире јавности, а посебно 
припадника Министарства одбране 
и Војске Србије о верском животу у
Војсци, неговање духовних и моралних
вредности, те традиција српске војске
и унапређивање сарадње Српске
православне цркве са системом
одбране у области информисања

МИСИЈА „ХРАМА”

„Храм” је телевизија Архиепископије београд-
ско-карловачке Српске православне цркве. Основана
је 6. јануара 2016. године. Успешно сарађује с јавним
медијским сервисима, као и локалним и регионалним
телевизијама, с којима размењује програмски матери-
јал. Програм телевизије гледаоци могу да прате по-
средством бројних емитера, преко друштвених мрежа
и интернет странице www.tvhram.rs. Током 24 часа
емитује разноврстан и богат садржај у емисијама
„Хришћански траг”, „Верске недоумице”, „Хорски мо-
менти”, „Духовни портрети”, „Личност и заједница”...
Програмска концепција заснована је на афирмацији
позитивних примера и вредности у друштву, културе
у отаџбини и расејању и представљању православне
духовности и хришћанских вредности.

ЈЕДИНСТВЕНА 
НА МЕДИЈСКОЈ СЦЕНИ

ЕМИСИЈА „ЗА ХРИСТОЉУБИВУ ВОЈСКУ” НА ТВ „ХРАМ”

Славољуб М. Марковић
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Он истиче да је уређивање емисије која се бави Црквом
и Војском, институцијама у које народ има највише повере-
ња, за њега, пре свега, велика част и одговорност. Наглаша-
ва да му је рад олакшало то што је практично од почетка, на
неки начин, био укључен у процес успостављања верске слу-
жбе у Војсци.

– Као новинар листа „Војска” и главни уредник магазина
„Одбрана” редовно сам пратио процес обнове духовног жи-
вота од 2000. године. Настојао сам да што више простора у
новини посветимо тим садржајима и тако подржимо насто-
јања да се коначно регулишу верска питања у нашој војсци.
Од људи који су се некада бавили тим питањима и који сада
руководе верском службом у систему одбране такође сам
добио подршку за реализацију идеје о покретању емисије, а
посебно ми је значајна помоћ ВФЦ „Застава филм” и МЦ

„ПОЗАЈМЉЕНИ” НАЗИВ

Марковић признаје да је много размишљао о
називу емисије, али да га је све време „привлачио”
један већ познат.

– Својевремено је 2002/2003. године у листу
Митрополије црногорско-приморске „Светигора”,
који је уређивао тадашњи јеромонах, а садашњи
епископ пакрачко-славонски Јован Ћулибрк, по-
стојала рубрика „За христољубиву војску”. Назив
јасно одсликава садржај емисије и коме је она на-
мењена. Бољи нисам могао да смислим, а од вла-
дике Јована добио сам благослов да емисија носи
тај назив – каже аутор.

ДОКУМЕНТАРАЦ У ПРИПРЕМИ

Према речима Славољуба Марковића, у плану је
реализација серијала документарних емисија на ТВ
„Храм” о историјату верске службе.

– Планирамо да у неколико емисија прикажемо
историјат верске службе од периода устанака и ства-
рања модерне српске државе и српске војске до пе-
риода успостављања верског живота у Војсци. Првен-
ствено сам имао намеру да материјал који смо сними-
ли емитујемо у емисији „За христољубиву војску”, али
због обима архивске грађе биће то ипак посебан се-
ријал. Прва емисија обухватиће период Кнежевине и
Краљевине Србије, друга ће бити посвећена верском
животу у војсци за време Првог светског рата све до
1941. године, а трећа се односи на период када је уки-
нут верски живот у војсци и приказаће дисконтинуи-
тет од седамдесет година све до успостављања вер-
ске службе у Војсци Србије 2011. године – каже Мар-
ковић.

„Одбрана” и челних људи тих установа потпуковника Гора-
на Иконића и пуковника Стевице С. Карапанџина, који су ми
омогућили коришћење богате фото и видео-документације
за припрему емисије. Ово је нови изазов за мене, јер се ра-
није нисам бавио телевизијским новинарством. Искуства
сам стицао у ходу и настојаћу да оправдам указано ми пове-
рење. Радује ме што је за свега неколико месеци емисија
наишла на веома добар пријем код гледалаца, у првом реду
припадника Министарства одбране и Војске Србије, али и
шире публике, коју занима верски живот у Војсци – каже
Марковић.

Емисија „За христољубиву војску” јединствена је на на-
шој медијској сцени. Према речима аутора, не постоји боље
место за презентацију верског живота у Војсци Србије од
ТВ „Храм”. Премијерно се емитује недељом у 21 сат, а по-
том неколико пута репризира, у зависности од програмске
шеме. За одложено гледање, све емисије доступне су на Ју-
тјуб каналу те телевизије. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ

Најава емисије
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Професионалци и порези
Асоцијација традиционално организује неколико тур-

нира који окупљају „ловачку” популацију. Пролећни турнир
„Ловац на црти” одржава се пред ловну сезону на крупну ди-
вљач, мета срндаћ на 100 и 150 метара у комбинацији пи-
штољ – револвер на 25 метара, уз обавезно предавање о без-
бедном руковању оружјем у лову. На Новосадском сајму ор-
ганизује се турнир „Жена на црти”, који чини такмичење у
гађању из ваздушне пушке или пиштоља на даљини од 10
метара. У време сајма лова, риболова и туризма у Београду
актуелан је „Турнир београдског сајма” у олимпијској спорт-
ској дисциплини – гађању глинених голубова.

Сарадњом с бројним медијима НАОС је покренуо низ
успешних пројеката, попут „Нећу да будем жртва”, „Док још
није касно”, „Оружје није играчка и тачка”, којима се грађа-
ни свих узраста едукују у безбедном руковању оружјем.

Асоцијација је у протеклих година уложила велики
напор у настојању да се у свим слојевима друштва разви-
је одговоран однос према безбедном руковању оружјем.
Такође, људи из удружења покушавају да утичу на закон-
ску регулативу која опредељује начин и услове поседова-
ња, набавке и употребе оружја. У том смислу, учествова-
ли су у свим јавним расправама поводом новог Закона о
оружју и муницији и допринели многим корекцијама у
току јавне расправе. Посредством скупштинских пред-
ставника уложено је 17 амандмана, од којих је осам усво-
јено.

М
исија Националне асоцијације за оружје Ср-
бије, која делује од 2006. године, јесте уједи-
њење свих правних субјеката и физичких ли-
ца која легално долазе у контакт с оружјем.
Идеја је повезивање свих који цене и поштују

вредност оружја, како би удруженим снагама радили на
стварању и унапређењу услова за заштиту сопствених права
и интереса, али и неговање сећања на нашу војну конструк-
торску мисао и индустрију.

Према речима Зорице Суботић, председнице Асоција-
ције, ради лакшег функционисања рад је организован у две
секције – секцију колекционара и правну секцију. Посебно
је издвојен Сектор произвођача и трговаца ловачком и
спортском опремом.

Секција колекционара окупља пасиониране сакупљаче
и сваке године организује турнир под називом „Несаломи-
ви”, чији садржај чини такмичење у гађању у стационарну
мету на даљини од 15 метара из пиштоља и револвера про-
изведених пре 1945. године. Осим тога, организује изложбе
колекцијских примерака оружја, на којима је могућа купови-
на или размена, као и округле столове о темама и о пробле-
матици у тој области. Најактуелнија ове године, наводи
председница, свакако јесте укидање статуса трофејног
оружја новим Законом о оружју и муницији.

Правна секција бави се преписком и поднесцима према
ресорним министарствима кад се уоче неправилности или
недостаци важећих прописа.

Асоцијација је протеклих година 
уложила велики напор 
у настојању да се у свим слојевима 
друштва развије одговоран однос 
према безбедном руковању 
оружјем и утицала на законске 
регулативе које опредељују начин и
услове поседовања, набавке и употребе
оружја. Ипак, није успела да утиче на
„папрен” порез који и даље плаћају 
професионална и пензионисана војна
лица за поседовање оружја за личну
безбедност.

У ИНТЕРЕСУ БЕЗБЕДНОСТИ
НАЦИОНАЛНА АСОЦИЈАЦИЈА ЗА ОРУЖЈЕ СРБИЈЕ

Бранко Богдановић, аутор изложбе, и Зорица Суботић,
председница НАОС-а



Када је реч о професионалним и пензионисаним вој-
ним лицима, која су готово читав радни век провела уз
оружје, а данас на њега плаћају прилично велики порез,
став Асоцијације је јасан.

– Порез је неоснован и осим у Србији и Републици
Српској нигде у Европи се не плаћа. Овај порез се код
нас плаћа на основу Закона на поседовање и употребу
добара, где спадају возила, пловила, ваздухоплови и
оружје. Такође, власник овим порезом плаћа држави
вредност просечног оружја сваке године, јер примера ра-
ди, један пиштољ 7,62 mm ТТ на слободном тржишту не
вреди ни 50 евра, а порез на њега је 3.500 дин – каже
председница Асоцијације и додаје да су у више наврата
покретали иницијативу за укидање пореза, на шта су
увек добијали одговор да је иницијатива прихваћена и да
ће се о њој разматрати приликом првог следећег одлучи-
вања о порезима.

Наслеђе прошлости
Једна од значајних активности НАОС-а је организо-

вање изложби старог српског традиционалног оружја.
Последња у низу, под називом „Наслеђе прошлости”,
представља оружје које се налазило на употреби у Вој-

ЧЛАНОВИ АСОЦИЈАЦИЈЕ

Националну асоцијацију за оружје Србије као прав-
на лица чине Ловачки савез Србије, Стрељачки савез Ср-
бије, „Србија шуме”, „Крушик” Ваљево, „Партизан” Ужи-

це, Белом СДПР, Фабрика бару-
та „Лучани”, Савез за летеће ме-
те Србије, Удружење Физичко-
техничког обезбеђења Србије и,
као физичка лица, спортски
стрелци, ловци, људи који се про-
фесионално баве оружјем, те ко-
лекционари широм Србије.

сци. У томе велику подршку, истиче Зорица Суботић,
Асоцијација има од Управе за односе са јавношћу Мини-
старства одбране.

– Углавном је реч о пиштољима коришћеним током
устанака, који су рађени у балканским радионицама по
принципу склапања цеви увезених из Италије – наводи
Бранко Богдановић, један од аутора изложбе и вишеде-
ценијски сарадник Историјског музеја Србије.

– Део изложбе посвећен је и домаћој конструктор-
ској мисли. Имали смо невероватно талентоване кон-
структоре наоружања између два рата. У 19. веку кон-
струисали су прве топове и изливали их у београдској и
крагујевачкој тополивници. Не смемо заборавити да је у

периоду од 1850. до 1860. године ретко која
земља у Европи била у стању да производи
сопствено оружје – тврди Богдановић, ина-
че врсни познавалац оружја, кога консултују
музеји широм света, од Јапана, до Русије и
Америке. 

У праскозорје Другог светског рата по-
чео је развој једног од најбољих противтен-
ковских топова М-39. После рата развој је
настављен, па је тадашњи топ Б1 М-48 пред-
стављао једно од најпопуларнијих оруђа не
само код нас, већ и у иностранству, као из-
возни производ наше војне индустрије.
Истовремено, почиње и развој сопственог
полуатоматског, аутоматског оружја и ауто-
мата.

– Идеја изложбе јесте да прикажемо
колико су велике некад биле могућности и
каквим смо умовима располагали у области

војне технологије и производње. Мислим да данас поно-
во успевамо то да оживимо и развијамо и да извоз наше
војне индустрије поново достиже ниво који је имао пре
тридесетак година – каже Богдановић, аутор бројних
стручних радова, књига и новинских чланака, али и унук
Васе Чубриловића.

Саговорници напомињу да се потенцирање на при-
ближавању домаћег законодавства законима Европске
уније у овој области често губи из вида, да се слово зако-
на не своди само на санкционисање поседовања савре-
меног оружја, него и на очување артефаката из области
историје, примењене уметности и развитка војне кон-
структорске мисли. ƒ

Будимир М. ПОПАДИЋ

Трофунтовни топ система Лихтенштајн израђиван 
у београдској тополивници 1807–1812. године
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Експериментални аутомат 9 mm М1945, 
конструкција Боривоја Максимовића



р
оберт Мугабе више није председник Зимбаб-
веа. Контроверзни политичар, херој борбе
афричких земаља за избављење од колонијал-
ног јарма, антиглобалиста, човек кога су још
пре 17 година многи прозвали неиспуњеним
обећањем афричких снова, морао је да преда

„престо” притиснут побуном сабораца. Нови председ-
ник је његов најдуговечнији сарадник и бивши заменик
Емерсон Мнангагва „Крокодил”. Војни удар (који то није
био) догодио се, наводно, због грамзивости Мугабеове
супруге Грејс и кругова око ње. За стручњаке диљем све-
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Мугабе Предао власт у ЗиМбабвеу

та остаје недоумица није ли реч о некој врсти јужноа-
фричког „пролећа”, налик арапском, или је све само су-
коб између старије и млађе генерације унутар ЗАНУ пар-
тије. Од одговора на та питања зависиће испуњење нада
житеља намучене афричке земље.

Преврат који то није био
„Ово није војни удар, већ смо се само усмерили на

криминалце који окружују председника. Очекујемо да се
ситуација врати у нормалу чим се наша мисија заврши”,

Хроника 
најављеног 
удара
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Одласком „дуговечних” владара нестају 
и „мале ере” које су креирали у земљама
којима су управљали. Слично се десило 
и одласком Роберта Мугабеа, уз напомену
да талас побуне који га је „детронисао”
није никакво изненађење, већ је пажљиво
планиран. Док се житељи сиромашне
афричке земље радују променама, 
упућени посматрачи питају се да ли је
удар последица сукоба генерација око 
решења за будућност унутар владајуће
елите, али и ко ће у геополитичкој равни
највише профитирати.

рекао је Сибусисо Мојо, генерал војске Зимбабвеа, 15. но-
вембра на државној телевизији, објашњавајући акцију ору-
жаних снага у претходној ноћи, пуцњаву која се чула, као и
присуство оклопних возила и војника на свим стратешким
тачкама. Тим телевизијским наступом у земљи и свету на-
јављен је крај једне ере. Неколико дана потом, уз много
необичних збивања, Роберт Мугабе је, после 37 година,
предао власт свом, нешто млађем, сараднику. И војсци.

Преврат, који то није био, ипак, није никакво изне-
нађење. Најавила су га збивања из лета 2016, избијање
немира, а потом и догађаји из августа ове године, кад је

садашњи председник Мнангагва имао здравствене тегобе
за које је тврдио да су последица тровања, а лекари да су
од покварене хране. Грејс Мугабе узвратила је оптужбом
да кругови око Мнангагве припремају удар. Побуњени
потпредседник добио је отказ од шефа лично, напустио је
земљу, поручивши Мугабеу да ће он и његове „кохорте
напустити ЗАНУ вољом народа”, те да ће се то десити у
следећих неколико недеља. Недуго потом у Јужну Африку
стиже Кристофер Муцвангва и обавештава тајне службе
те земље да је државни удар управо покренут.

У то време Константино Чивенга, начелник Генерал-
штаба војске Зимбабвеа, био је у званичној и дуго при-
преманој посети Кини, коју је одобрио лично Мугабе. Чи-
венга у Кини, наводно, сазнаје да је Мугабе решио да га
по повратку у земљу ухапси и заједно са себи лојалним
официрима и јединицама (преобученим у носаче аеро-
дромског пртљага) организује удар. Чивенга је јасно ре-
као да су се у партију ЗАНУ увукли контрареволуциона-
ри, те да војска неће више дозвољавати нападе на тради-
ционалне политичке савезнике Зимбабвеа и револуцију.

Остало је познато – Роберт Мугабе, иако у првим
данима с подршком партије ЗАНУ–ПФ, врло брзо остаје
и без странке, која му даје рок да се до 20. новембра по-
вуче или му следи опозив, који би по њега и породицу
несумњиво имао озбиљније правне последице. Суочен с
том могућношћу, Мугабе је предао председнички поло-
жај, уз договор о апанажи од 10 милиона долара и аболи-
цији од судског гоњења.

Данас је јасно да је удар пажљиво и дуго припреман.
Афрички магазин „Булавајо” пре неколико дана објавио је

Пи ше Ми лена МИ ЛЕТИЋ



поруку Велшмана Нкубеа, бив-
шег министра индустрије, који
тврди да су Мугабеови заправо
били веома наивни и да нису ви-
дели знаке да је војска сатерана
у ћошак, што важи и за старију и
конзервативнију политичку гру-
пацију у самој ЗАНУ–ПФ. Сам
Мугабе, један од вођа покрета за
независност и ратних команда-
ната, деценијама је имао подр-
шку војске, али, последњих годи-
на почео је да замењује ветера-
не млађим људима који нису уче-
ствовали у рату на високим др-
жавним позицијама. Зато су они
пажњу усмерили на Мнангагву. 

Од земље наде 
до огромне 
незапослености

Преврат у Зимбабвеу није ништа ново, могло би се ре-
ћи да је наставак кризе и најављених потреса. У јуну 2007.
године десио се, наводно, један од покушаја да се обори
Мугабе. Већ тада се појавила оптужба против Емерсона
Мнангагуе да је уплетен у заверу, али је одбачена као по-
кушај дискредитације и избацивања из наследног реда за
председничку функцију. Зимбабве је, извесно, већ година-
ма у тешкој кризи и повремено избијају протести. Искра
која је довела до актуелног државног удара „креснута” је у
лето 2016. године, када су избили протести хиљада грађа-
на, незадовољних тешким социјалним приликама. Мугабе-
ов режим оптуживан је за лоше друштвене прилике, сиро-
маштво, репресију, лоше јавне службе, корупцију, високу
незапосленост (више од 80 одсто), кашњење плата... 

На крају „Бољег живота”, једне од најпопуларнијих
серија из времена бивше Југославије, Виолета Попадић и
њен супруг, лекар, одлучују да другу шансу потраже у
Зимбабвеу! Детаљ из серије био је стварност тих година.
Многобројни лекари из Европе, па и Србије одлазили су
у ту земљу, баш као и стручњаци осталих професија. С
рудницима племенитих метала и дијаманата, привредом
у снажном порасту, Зимбабве био је обећана земља, а
недостајали су им лекари и научни профили. Сваке годи-
не по стицању независности имали су привредни раст од
2,7 одсто, улагали су много у образовање и здравство,
подигли број писмених на 82 одсто, вакцинисане деце на
више од 90 одсто, отворили више од 1.600 средњих шко-
ла, што је за Африку ретко висок број.

А онда је, почетком трећег миленијума, привреда зе-
мље почела знатно да опада. Уврежено објашњење било
је да је до кризе довела серија лоших потеза владе, по-
чев од земљишне реформе 1997. године, која је требало
да намири ратне ветеране, сукоба с белим фармерима,
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национализације рудника и осталих јавних предузећа, све
до монетарног колапса 2009. године и увођења америчког
долара као валуте. Но, истина је да се та држава, као и све
бивше колоније, нарочито после распада СССР-а и бипо-
ларног поретка, нашла у великим невољама. 

С једне стране веома завистан однос према бившим
господарима, а с друге, није више било снажне подршке
СССР-а за њихову независност. Сукоб с белим фармери-
ма догодио се деведесетих година због одсуства воље да
продају своју земљу, за коју су тражили баснословно ви-
соке суме. Такође, многобројно домаће становништво и
даље је било у положају беземљаша, што је стварало ве-
лике фрустрације и економске проблеме. Иако је по спо-
разуму о независности за решавање тог питања помоћ
требало да стигне од САД и Велике Британије, то се није
десило (средства која су пристигла била су минорна у од-
носу на целокупну обавезу коју су те државе преузеле), а
кредити за откуп фарми били су неповољни. 

Приморани да ефикасније решавају проблем безе-
мљаша, Зимбабвеанци су решили да наметну фиксну це-
ну откупа без права жалбе. То је довело до сукоба са САД
и Великом Британијом, ММФ-ом и Светском банком и,
коначно, губитка финансијске помоћи. Суочени с том не-
вољом, покренули су национализацију страних инвести-
ција, што је само продубило сукоб. Уз то Мугабеова по-
литика према Конгу и Лорану Кабили, кога су подржали,
још више је изложила земљу бесу и немилости великих
сила, па су 2001. године САД укинуле кредитирање Зим-
бабвеа, што је имало катастрофалне последице. Још би
многи детаљи могли илустровати пропаст земље, укљу-
чујући и „чврсторукашко” руковођење, сурове обрачуне
с опозицијом, као и јачање улоге прве даме Грејс Муга-
бе, која се очито многима замерила.

Емерсон Мнангагва



Генерацијски или идеолошки сукоб
У анализама преврата, поменути афрички магазин

„Булавајо” подсетио је да је начелник генералштаба Кон-
стантино Чивенга летос јавно рекао да је пушка одувек
„водила политику”. Мугабе га је опоменуо да је заправо
обрнуто, да је политика та која је увек водила и мора во-
дити пушку. Зађевица је, међутим, по том магазину, за-
право била знак да се у војсци „кува”, баш као и међу
старим, руководећим кадровима ЗАНУ, који не прихвата-
ју курс на коме се нашла Г40 група партијске омладине,
дакле нешто либералнији правац.  

„Булавајо” такође подсећа да је и генерал Мојо, који
се и обратио јавности током преврата, рекао на састан-
ку Политбироа да су све државне установе спремне да
збаце Мугабеа, „старог лава” политике Трећег света, ко-
ји се после 37 година владавине успавао, па није приме-
тио да је већ изгубио подршку војске, а да се унутар
странке ствара снажан опозиција. Његова супруга Грејс
водила је омладину ЗАНУ–ПФ, у ствари поменуту групу
„Генерација 40” (Г40).  
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„Лакост”. Ако је судећи по информацијама које се већ
увелико појављују у светским медијима, постоји још је-
дан разлог зашто је Мугабе остао без подршке војске
– због економског интереса и страног капитала.

Геополитика преврата
Државни удари, ма како их звали, најчешће се изво-

де уз прећутну или отворену сагласност (чак и наруџбе-
ницу) великих сила. Ова „позадина” у анализи преврата,
који ће, засигурно, тек показати последице по Африку,
разумљиво, још није јасна. Извесно је да се Кина већ на-
шла на удару медија, аналитичара и елита, због посете
генерала Чивенге тој земљи уочи извођења смене. 

Амерички CNBC подсећа да су последњих година од-
носи Зимбабвеа и Кине захладили. Обе земље су, захваљу-
јући кинеској подршци Мугабеовој фракцији бораца за сло-
боду током двадесетогодишњег рата (окончаног 1980. го-
дине), изградиле врло присне односе у свим аспектима. Ки-
на је годинама кредитирала породицу Мугабе, давао беска-
матне зајмове, што је тој земљи дало предност над свим ра-

нијим инвеститорима, те је постала
главни играч у експлоатацији дијама-
ната, дуванској индустрији и електро-
привреди. Али везе су већ неко време
нарушене, а оно што Кинезима по-
себно смета јесу прописи који прак-
тично национализују руднике дијама-
ната. Јер, водећу улогу у тим послови-
ма имале су кинеске државне фирме.
Зато је подршка Мугабеу годинама
уназад круњена, а азијски џин полако
се окретао Емерсону Мнангагви.

Они који заговарају тезу о кине-
ској подршци преврату подсећају на
то да је Зимбабве део кинеске поли-
тике „Појаса и пута”. Кина је нарав-
но одбацила те оптужбе. „Кина се
увек придржава принципа немеша-
ња у унутрашња питања других др-
жава и ово остаје непромењено”, ре-
као је крајем новембра Џенг Шуанг,
портпарол Министарства спољних

послова те земље, честитајући истовремено избор Мнан-
гагуи. О посети генерала Чивенге рекао је да је била месе-
цима унапред планирана, те да ју је одобрио Мугабе.

Кад је о посети реч, магазин „Дипломат” тврди да је,
заправо, опасност по интересе двеју кинеских државних
компанија, које су пре неколико година ушле у експлоата-
цију рудника дијаманата, угрозила и интересе војске, која
се под генералом Чивенгом од тада тесно повезала с ки-
неским економским интересима. Наводно, чак 30 одсто
кинеског учешћа у рудницима контролише Министарство
одбране. Ипак, ваља подсетити да је током преврата Кина
гласно и доследно инсистирала на мирном решавању про-
блема, у уставним оквирима. Све је још чудније ако се има

Емерсон Мнангагва, ветеран који је надимак „Кроко-
дил” стекао захваљујући суровости и снази у рату за осло-
бођење, али и потоњим обрачунима с опозицијом, експо-
нент је најстаријих делова странке, који већ неко време
нису задовољни Мугабеовом политиком, јер су почели да
губе висока места, у корист млађих чланова странке. Сме-
не су постајале све учесталије. Сам ток догађаја од
15. новембра (и раније) јасно указује да је народно неза-
довољство коначно добило шансу јер се појавила и до-
вољна маса незадовољника унутар владајућег круга.  

У сукобу „Гучи” групе и групе „Лакост” (према на-
димку „крокодил” чувеног француског тенисера), како је
то написао један од аналитичара „Ројтерса”, победио је

Роберт Мугабе
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у виду да је први потез новог председника захтев да се зе-
мља врати у Комонвелт који је напустила 2002. године.

Дешавања не само у Зимбабвеу већ и у Судану и дру-
где диљем Африке одавно показују да је Кина постала
кључни носилац моћи на том континенту. За многе у све-
ту то је најважнија вест у овом тренутку.

Постоји још нешто што се ових дана наводи као раз-
лог више којим је Мугабе наљутио светске моћнике – „де-
доларизација” афричке привреде стварањем панафрич-
ке валуте „златног динара”. Идеја, чији је аутор Моамер

ел Гадафи, по Викиликс депешама, озбиљно је уплашила
водеће политичаре сила попут Хилари Клинтон. Рудама
богата Африка већ више од века је полигон за велика ри-
валства, која то плаћа крвљу, па оптужбе ни на чији ра-
чун и ни с једне стране, баш као ни „аргументи”, не из-
ненађују, те се не може са сигурношћу тврдити колико је
и то утицало на већ лош положај Мугабеа.

Из поменутих разлога, реакције суседа Зимбабвеа, у
тренуцима кад је било јасно да је удар у току, не изненађу-
ју. Већина водећих афричких држава, почев од Јужноа-



фричке Републике, Гвинеје, Замбије и осталих у први мах је
осудила преврат. Афричка унија децидно је осудила удар,
тражећи чак да се „ствари врате на првобитно стање”. То
је могло и да се очекује јер су земље тог континента због
колонијалне и постколонијалне прошлости (често бреме-
ните управо ударима, нестабилношћу, урушавањем еконо-
мије) веома осетљиве на такав начин решавања проблема,
те стога и постоји консензус да се с државом која доживи
удар не сарађује. Управо зато превратници су стално исти-
цали у изјавама да није реч о државном удару.

Зимбабве засигурно ступа на нови, непознат терен,
на коме су једино потешкоће извесне, а на геополитичку
оријентацију земље ће се сачекати, тврде аналитичари.
Брајан Латам, новинар „Блумберга”, сигуран је да ће бли-
ску будућност Зимбабвеа одређивати, поред председни-
ка Мнангагве, и начелник Генералштаба генерал Кон-
стантино Чивенга, и још двојица генерала. Можда одго-
вор на питање будућег правца стигне и кад се формира
ред оних који би да добију неко од њених изузетних при-
родних богатстава. ƒ
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ИЗЛОЖБА „ДУША ОД СТАКЛА
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Поставку чине уникатно
осликани комади стакла

– свећњаци, боце, чаше, ручно
дувана стаклена јаја, лампа

у облику пирамиде... 
Ауторка нам приближава
својеврсну орнаменталну

перцепцију света, која
досеже до живописних

фресака наших
средњовековних манастира. 

Спајајући духовне и
материјалне нити
настају флорални

и геометријски
мотиви, вињете
и преплети који
доминирају над

стакленом основом, 
чинећи предмете
експресивнијим и

доминантнијим.

ОМАЖ



И
зложба „Душа од стакла и снага поте-
за” Јелене Милошевић Јовановић и Зо-
рана Јовановића Добротина отворена
је у првим данима децембра у Великој
галерији Дома Војске Србије.  Постав-
ку чине уникатно осликани комади

стакла, од којих се већина први пут појављује пред
београдском публиком, као и 15 изабраних дела Зо-
рана Јовановића Добротина, који представљају своје-
врстан омаж уметнице преминулом супругу.

На отварању изложбе, која је обележила гале-
ријску сцену београдског Дома Војске у години на
измаку, могло се чути да нас, бавећи се осликавањем
предмета, ауторка уводи у својеврсну орнаменталну
перцепцију света, која досеже до живописних фреса-
ка наших средњовековних манастира. Спајајући ду-
ховне и материјалне нити настају флорални и геоме-
тријски мотиви, вињете и преплети који доминирају
над стакленом основом, чинећи предмете експресив-
нијим и доминантнијим. 

Отварајући изложбу Анита Панић, документари-
ста, писац и телевизијски аутор, истакла је да је у
времену суморне свакодневице и пољуљаних вредно-
сти као хлеб насушни потребна уметност, за коју се
хватамо као за сламку спаса.

Говорећи о биографији Јелене Милошевић која,
после дужег боравка у иностранству и изложби у Јо-
ханесбургу и Преторији, поново излаже у Београду,
Анита Панић истакла је да је ауторка свој уметнички
израз остварила не само у сликама, осликаним пред-
метима од стакла и иконама, већ и у дизајну ентери-
јера.

У галерији некадашњег Ратничког дома изложе-
ни су и свећњаци, боце, чаше, ручно дувана стаклена
јаја, импресивна лампа у облику пирамиде, као и два
паравана од стакла, осликана у неколико нијанси
златне, бронзане и сребрне нити, рађене у византиј-
ској техници, а поставку употпуњују и одабрана
платна недавно преминулог супруга ауторке, настала
током њиховог заједничког живота и рада у атељеу
на Старом сајмишту.

– Упечатљиве нити златне, сребрне и осталих
јарких боја које ауторка утискује у стакло откривају
тајанствени свет Јелене Милошевић, свет испуњен
филигранским покретима кичице, нежношћу умет-
ничке душе и вере да љубав увек постоји – рекла је
Анита Панић.

Изложба ће говорити сама за себе, поручила је
ауторка, напомињући да је стакло крхко, али, исто-
времено, снажно и јако. Попут женске душе и мушке
снаге које постоје једино у суживоту.

Многе познате личности, међу којима су и принц
Алберт од Монака, Нелсон Мандела, породица Клин-
тон, Опра Винфри, те Мадлена Цептер, поседују у
својим колекцијама радове Јелене Милошевић Јова-
новић. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимили Уна ШКАНДРО 

и Јово МАМУЛА
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И СНАГА ПОТЕЗА” У ДОМУ ВОЈСКЕ

ЉУБАВИ
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С
абља је кроз историју Срба имала и витешки и
статусни симбол. Имати сабљу била је чежња
мушког рода и представљала узвишену част
српском официру. То важи и данас. И цареви и
краљеви, витезови и хероји, браниоци и осло-
бодиоци уткани су у свако влакно сечива са-

бље, те, у неком смислу, историјске скулптуре, која етиком
и естетиком представља часну професију официра. 

Читаоци „Одбране” први су у прилици да виде како из-
гледа нови мач, чији „прадеда” сеже у далеку прошлост на-
шег народа. Српски средњовековни мач, који је добио озна-
ку М.2016, представља редизајн оригиналних примерака
старог мача који се налазе у Војном музеју у Београду и На-
родном музеју у Ваљеву.

– Поштујући традицију српског народа, из историје
смерно узимамо оно што је најбоље. Нисмо могли да одо-
лимо основаној и провереној причи да смо у средњем веку
били препознатљиви по мачу. Значи, био је то бренд на-
шег народа на овим просторима. Бавећи се кроз радне за-
датке овом темом, имали смо на уму да афирмативно буде
и поучно – каже директор „Статус стила”, аутор редизај-
на, дипломирани инжењер организације Душица Велемир
Танасковић.

Уникатна рукотворина 
од челика

Уникатна рукотворина звана српски средњовековни
мач има историјску, метафоричку и симболичку вред-
ност. Етички је симбол витештва, а историјски предста-
вља препознатљиву српску робну марку у средњем веку.
Тај мач подсетник је драгоценог наслеђа. У неку руку
представља савремени светионик, да се не „загубимо” у
времену и да историју темељимо с поштовањем и до-
следно у трајању кроз векове.

– При редизајну испоштовани су детаљи препозна-
тљивости српског средњовековног мача – да је накрсни-
ца у облику латиничног слова „S”, а завршетак дршке у
облику „мачје главе”. Такав завршетак дршке указује на
девет живота витезова, који имају мач у руци. Елементи
су оплемењени позлатом. Сечиво је урађено од најквали-
тетнијег нерђајућег челика, респектабилне тврдоће од 50
± 2HRC, које трајно одолева „зубу” времена. На средини
сечива, дубинском орнаментисаном гравуром и утисну-

ПРОШЛОСТ ЗНАЛАЧКИ ПРЕСЛИКАНА 
У САДАШЊОСТ

СИМБОЛ ВИТЕШКЕ ЧАСТИ 
И ДОСТОЈАНСТВА

После 15 година трагања 
за најбољим решењима и 

вишемесечног интензивног рада 
у проналажењу специфичних 

техничко-технолошких 
поступака, редизајниран је 

српски средњовековни мач, 
који је, према историјском 

предању, био заштитни знак
тадашње државе. Недавно је 

на светлост дана изнето то 
мајсторство тима специјалиста, 
заљубљеника у посао који раде.

Предано су делали на захтевном
развоју, који се заснивао на 

филигрански прецизним мерама
и поступцима. 
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тим златом, угравиран је витешки мото: ЗА ЧАСТ. Када
радимо редизајн неког мача или сабље, користимо уни-
верзалне историјске чињенице, поштујући све норме и
принципе из времена када је настао, а када треба да то
материјализујемо, уносимо одређене новине, не скрнаве-
ћи модел од којег полазимо, унапређујући квалитет избо-
ром материјала и додавањем ситних украсних и других
детаља. Српски средњовековни мач има сечиво од чели-
ка који се користи у хирургији. Лице и врх каније су у
злату, на њему је исписано да је то српски средњовеков-
ни мач М.2016. Та структура, према оценама стручњака,
фантастично изгледа. Чак и жене, којима мач није у сре-
дишту пажње, позитивно реагују на овај модел. С поно-
сом можемо да тврдимо како овај мач, попут официрске
сабље, Србију представља свету у најбољем светлу – на-
глашава Душица Велемир Танасковић.

Прича добија замајац
Српски средњовековни мач пове-

зао је векове захваљујући тиму специ-
јалиста за старе занате из земунског
„Статус стила”, који много тога у про-
изводњи делају ручно, чинећи преци-
зне потезе које око често не може у
свему да испрати. Израђујући витешки
симбол ти специјалисти се и сами ви-
тешки понашају, не жалећи времена ни
труда да производ буде на највишем
техничко-технолошком нивоу. Канија је
заштићена слојем антрацита, једин-
ствене је нијансе сиве боје, са ефектом
дубине, лакирана специјалним умерено

сјајним лаком, велике површинске тврдоће. Врх каније и
оков су у позлати.

– У нашем колективу 2016. године у средиште рад-
них активности ставили смо окончање петнаестогоди-
шњег развоја српског средњовековног мача. Када је тај
опсежан и вишеслојни посао завршен и када је „искован”
први мач, наше задовољство желимо да поделимо са
свим љубитељима светлог оружја старог и новог кова.
Колекционаре старог и редизајнираног оружја ћемо раз-
очарати чињеницом да неће моћи да у своју колекцију
уврсте и српски средњовековни мач. Наиме, као и у слу-
чају сабље, само одређена категорија институција и поје-
динаца моћи ће да се „опаше” тим оружјем. Саставни
део пројекта су правила ко може да дође до мача, како се
он наслеђује, поштује као симбол официрске професије,

у којим приликама се излаже и како се
чува – објашњава Слободан Сурчулија,
извршни директор у „Статус стилу”.

Прича о новом мачу ових дана доби-
ја замајац. Много тога у вези са приме-
ном технологија у производњи тог оруж-
ја ће тек постати познато широј јавно-
сти. Тако, на пример, мач је орнаменти-
сан и на одређеним местима је убачено
злато нагризањем прохрома, што је ори-
гиналан поступак. Ливење је обављено у
песку, каљење прохрома је тек прича, а
месинг је обрађиван принципом вајања. 

Мач има историјску и материјалну
вредност. У њему се спајају традиција
и савременост. То је симбол народа и
државе. Печат узвишене официрске
професије. Мајсторство у рукама. ƒ

Звонимир ПЕШИЋ
Душица Велемир Танасковић



З
а схва та ње то ко ва суб вер зив них (нео ба ве штај них) де лат но сти оба -
ве штај них слу жби од ре ђе не др жа ве про тив дру ге зе мље нео п ход но
је има ти на уму да оне за ви се од би ла те рал них од но са из ме ђу др жа -
ва. То је дво стран про цес, ко ји у од ре ђе ном пе ри о ду ка рак те ри ше:
(1) уо би ча је на ко му ни ка ци ја (ди пло мат ско-по ли тич ке де лат но сти);
(2) не у о би ча је на тај на „не на сил на” ко му ни ка ци ја (суб вер зив не де -

лат но сти); (3) не у о би ча је на јав на на сил на ко му ни ка ци ја (ору жа не де лат но сти) и
(4) ком би на ци ја свих тих ак тив но сти (ди пло мат ских, суб вер зив них и ору жа них). 

Не за ви сно од по сто је ћег об ли ка ко му ни ка ци је, сва кој вр сти нео ба ве штај -
не де лат но сти прет хо ди за о кру же ност оба ве штај но-опе ра тив ног ци клу са (пла -
ни ра ње, при ку пља ње, об ра да и пре зен то ва ње оба ве штај них са зна ња о по тен -
ци јал ној жр тви нео ба ве штај ног ра то ва ња). Да кле, оне се пла ни ра ју и из во де на
осно ву ре зул та та оба ве штај ног об ли ка ра то ва ња, а са мо стал на ан га жо ва ност
оба ве штај не слу жбе у њи хо вом из во ђе њу мо же да бу де не по сред на (про па -
ганд не, те ро ри стич ке и ди вер зант ске де лат но сти) и по сред на – пре ко аге на та
од ути ца ја у др жа ви жр тва на па да ра ди из во ђе ња де лат но сти по пут са бо ти ра -
ње до но ше ња од лу ка, оп стру и са ња до не тих од лу ка, иза зи ва ња и упра вља ња
дру штве ним кри за ма и слич но.

Нео ба ве штај не де лат но сти
Пре ма Ри чел со ну, ши рок спек тар ра зно вр сних нео ба ве штај них де лат но -

сти ипак је мо гу ће све сти на не ке ка рак те ри стич не, ко је оба ве штај не слу жбе
јед не др жа ве при ме њу ју про тив дру ге, пр вен стве но на ње ној те ри то ри ји, као
што су: (1) тај на („по кри ве на”) про па ган да; (2) оба ве штај но-ин док три нар не
опе ра ци је; (3) суб вен ци о ни са ње по је ди на ца; (4) ор га ни зо ва ње и из во ђе ње са -
бо та жних ак ци ја; (5) пру жа ње са ве та по је ди ним осо ба ма ко је су слу жбе на или

Субверзивно де ло ва њe
стра них оба ве штај них 

слу жби демонстрирано је
приликом на сил ног 

раз би ја ња Со ци ја ли стич ке 
Фе де ра тив не Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је 1990–1991. 

го ди не, чије су последице
присутне и данас, јер наш

регион, ни ско ро три 
де це ни је од ства ра ња 

не за ви сних др жа ва, 
ни је ста би ли зо ван
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СА ВРЕ МЕ НО ОБА ВЕ ШТАЈ НО РА ТО ВА ЊЕ (4)
Пише проф. др Милан МИЈАЛКОВСКИ

ЈУГОСЛАВИЈА
КЛАСИЧАН ПРИМЕР



при ват на ли ца; (6) под сти ца ње, ор га ни зо ва ње и уче ство ва -
ње у про во ђе њу ор га ни зо ва ног кри ми на ла, ра ди под ри ва -
ња еко ном ске и по ли тич ке осно ви це дру штва; (7) обу ка по -
је ди на ца и ко лек ти ви те та за кон крет ну вр сту нео ба ве штај -
не де лат но сти; (8) иза зи ва ње и под сти ца ње ме ђу ет нич ких,
ме ђу вер ских и слич них на пе то сти; (9) ко рум пи ра ње и уце -
на осо ба у вла ди ном и не вла ди ном сек то ру и њи хо вог ан га -
жо ва ња за са бо ти ра ње до но ше ња од лу ка ко ји ма се успе -
шно шти ти на ци о нал на без бед ност др жа ве жр тве и/или
оп стру и са ње до не тих од лу ка у ту свр ху; (10) пру жа ње по -
мо ћи и по др шке по је ди ним не вла ди ним ор га ни за ци ја ма,
син ди ка ти ма и при ват ним фир ма ма; (11) фор ми ра ње гру па
у по је ди ним обла сти ма дру штве ног жи во та за јав ни при ти -
сак на ор га не вла сти; (12) под сти ца ње и ру ко во ђе ње те ро -
ри стич ким, пу чи стич ким, пре врат нич ким и по бу ње нич ким
де лат но сти ма; (13) тај но
ства ра ње ми ли тант них са -
ста ва и њи хо во на о ру жа ва -
ње и оспо со бља ва ње за
при ме ну ору жа ног на си ља;
(14) пла ни ра ње и из во ђе ње
атен та та на др жав не зва -
нич ни ке и ис так ну те јав не
лич но сти; (15) пру жа ње фи -
нан сиј ске и дру ге вр сте по -
др шке по је ди ним по ли тич -
ким стран ка ма; (16) иза зи ва -
ње и упра вља ње кри зом у
др жа ви жр тви. 

Ри зич ност и сло же -
ност ре а ли за ци је нео ба ве -
штај них де лат но сти прет -
по ста вља ју прет ход ни про цес у не ко ли ко фа за, од ко јих
на во ди мо по ли тич ко-на ло го дав ну (од лу ка вр хов ног ме наџ -
мен та др жа ве о пред у зи ма њу кон крет не вр сте нео ба ве -
штај не де лат но сти про тив од ре ђе не др жа ве и пре но ше ње
од лу ке ди рек то ру оба ве штај не слу жбе); струч но-на ло го -
дав ну (вр хов ни ме наџ мент оба ве штај не слу жбе про у ча ва
до би је ни за да так, до но си од лу ку о на чи ну из вр ше ња и на -
ла же не по сред ном из вр ши о цу да из вр ши при пре ме и по -
том ре а ли зу је за да так); план ско-ор га ни за ци о ну (ор га ни за -
циј ска је ди ни ца за нео ба ве штај но ра то ва ње оба ве штај не
слу жбе у скла ду са до би је ним за дат ком из ра ђу је план за
пред у зи ма ње нео ба ве штај не де лат но сти и ор га ни зу је не -
по сред не из вр ши о це у том сми слу) и из вр шну, ко ја је не -
сум њи во, нај зна чај ни ја, јер пред ста вља прак тич ну про ве -
ру прет ход них фа за. 

Ње на успе шна ре а ли за ци ја прет по ста вља да је оба ве -
штај на слу жба по сти гла стра те гиј ско из не на ђе ње у од но су
на др жа ву објек та нео ба ве штај не агре си је, а евен ту ал ни
не у спех, по себ но уко ли ко по ста не до сту пан јав но сти, пред -
ста вља ком про ми та ци ју и опа сност да до ђе до по гор ша ња
по сто је ћих би ла те рал них од но са, укљу чу ју ћи и мо гућ ност
из би ја ња ору жа ног су ко ба, ору жа не по бу не и слич ног. По -
след њу, ана ли тич ко-из ве штај ну фа зу ци клу са нео ба ве штај -
ног ра то ва ња ре а ли зу је ана ли тич ка ор га ни за циј ска је ди ни -
ца оба ве штај не слу жбе, а по том ди рек тор оба ве штај не слу -
жбе из ве шта ва вр хов ни ме наџ мент ма тич не др жа ве.

Еви дент но је да на ве де ни ви ше фа зни ци клус, с јед не
стра не, од ра жа ва стра те ги ју и так ти ку нео ба ве штај ног

ра то ва ња, и с дру ге, ар гу мен то ва но де ман ту је „нео ба ве -
ште ност” вр хов ног ме наџ мен та др жа ве агре со ра, у слу ча -
је ви ма ка да из во ђе ње не ке вр сте нео ба ве штај не де лат но -
сти бу де ком про ми то ва но. На и ме, до га ђа се да пред сед -
ник до тич не др жа ве од би ја да при зна та кво ан га жо ва ње
оба ве штај не слу жбе, а уко ли ко пак при зна, оп ту жи оба ве -
штај ну слу жбу да је на вод но на сво ју ру ку де ло ва ла, што
је прак тич но не мо гу ће.

Нај зад, у ве зи с нео ба ве штај ним ра то ва њем у са вре -
ме ном све ту ва жно је на по ме ну ти то да се оба ве штај не
слу жбе др жа ва хе ге мо на по сред но ан га жу ју у пред у зи ма -
њу нео ба ве штај них де лат но сти, док основ ну по лу гу тог
под ри вач ко-де ста би ли зу ју ћег про це са пред ста вља ју аген -
ти од ути ца ја – др жа вља ни (слу жбе на и/или при ват на ли -
ца) др жа ве жр тве ове нео бич не агре си је. Реч је о ли ци ма

ко ја су спо соб на да иле -
гал но или јав но по кре ну,
ор га ни зу ју или ру ко во де
про тив у став ним де ло ва -
њем од ре ђе ног бро ја љу -
ди (са бо ти ра ју до но ше ње
од лу ке у од ре ђе ној др -
жав ној ин сти ту ци ји ) ра ди
до ка зи ва ња не спо соб но -
сти др жав них ин сти ту ци -
ја или из ну ђи ва ња усту па -
ка од ак ту ел них вла сти у
сми слу да мо ди фи ку ју,
про ме не или уру ше не ку
или све ви тал не вред но -
сти др жа ве.

Непрекидни обавештајни рад
Ка рак те ри сти чан при мер ускла ђе ног де ло ва ња аге на та

од ути ца ја стра них оба ве штај них слу жби у др жав ним ин -
сти ту ци ја ма и не др жав ном сек то ру пред ста вља про цес на -
сил ног раз би ја ња Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке
Ју го сла ви је 1990–1991. го ди не. Од лу ку ко лек тив ног Пред -
сед ни штва СФРЈ од 9. ја ну а ра 1991. го ди не (о раз о ру жа ва -
њу иле гал них ми ли тант них са ста ва) све сно су са бо ти ра ли
ње го ви чла но ви из Хр ват ске и Сло ве ни је, чи ме су ди рект но
про у зро ко ва ли из би ја ње гра ђан ског и ет нич ког ра та на
про сто ру та да шње Ју го сла ви је. По том, на тро днев ној сед -
ни ци Пред сед ни штва, одр жа ној у мар ту 1991. го ди не, при -
ли ком раз ма тра ња по ли тич ко-без бед но сне си ту а ци је у зе -
мљи и пред у зи ма ња ме ра ра ди ње ног по бољ ша ња, чла но ви
тог ко лек тив ног ор га на из та да шњих ре пу бли ка Сло ве ни је,
Хр ват ске, Ма ке до ни је и Бо сне и Хер це го ви не опор ту ним и
уце њи вач ким по на ша њем оне мо гу ћи ли су све по зи тив не
ини ци ја ти ве у ве зи са спре ча ва њем на сил ног раз би ја ња др -
жа ве. Њи хо ве суб вер зив не ак тив но сти су јав но по др жа ва -
не спо ља, а ра зно вр сне по сле ди це, из ме ђу оста лог, огле да ју
се у то ме што и да нас, по сле ско ро три де це ни је од раз би -
ја ња Ју го сла ви је и ства ра ња не за ви сних др жа ва од не ка да -
шњих ју го сло вен ских ре пу бли ка, ре ги он ни је ста би ли зо ван.
У ства ри, нео ба ве штај не де лат но сти оба ве штај них слу жби
мно гих ван бал кан ских и бал кан ских зе ма ља у ре ги о ну и да -
ље су ве о ма из ра же не. ƒ

Крај
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П
осле сламања непријатељ-
ске одбране код Илока,
Шаренграда, Опатовца и
Мохова крајем 1944. годи-
не, јединице Народноосло-
бодилачке војске и парти-

занских одреда Југославије (НОВ и ПОЈ) и
Црвене армије настојале су да искористе
успехе и наставе продор на запад, а Нем-
ци су по сваку цену настојали да спрече
продор ка Вуковару.

Док су јединице Првог пролетерског корпуса напредовале више
од 40 километара на запад, пробијајући два непријатељска положаја на
Сремском фронту, 60. корпус Црвене армије са Трећом војвођанском
бригадом напредовао је око 20 километара. Због такве ситуације ко-
мандант Трећег украјинског фронта наредио је 7. децембра 1944. Шта-
бу 68. корпуса и Дунавској флотили да, у споразуму с Првим пролетер-
ским корпусом НОВ и ПОЈ и Главним штабом НОВ и ПО Војводине, ор-
ганизује десант у позадину непријатељског фронта и пређе у напад на
правцу Сотин–Вуковар, како би се спојио са снагама које се искрцавају
код Вуковара.

Одлука о десанту
Увидевши да фронтални напади Првог пролетерског корпуса НОВ

и ПОЈ и 68. корпуса Црвене армије не дају очекиване резултате, да су
тренутно слаби изгледи да се сломи непријатељска одбрана на Зеленој
линији Сремског фронта, штабови поменутих јединица и Главни штаб
НОВ и ПО Војводине заједнички су одлучили да Пета војвођанска бри-
гада, са командантом Павлом Капичићем Пајом и политичким комеса-
ром Есадом Церићем, затим 305. батаљон морнаричкодесантне пеша-
дије Црвене армије, са командантом мајором Д. Д. Мартиновим, уз по-
дршку оклопних чамаца Дунавске флотиле Црвене армије, изведу де-
сант на Вуковар, да на себе привуку непријатељске снаге и тиме помог-
ну јединицама које су упорно настојале да сломе Зелену линију непри-

Увидевши да фронтални 
напади Првог пролетерског 
корпуса НОВ и ПОЈ и 
68. корпуса Црвене армије 
не дају очекиване резултате, 
да су слаби изгледи да се 
сломи непријатељска одбрана 
на Зеленој линији Сремског
фронта, штабови поменутих 
јединица и Главни штаб НОВ 
и ПО Војводине одлучили су 
да Пета војвођанска бригада
и 305. батаљон морнаричко-
десантне пешадије Црвене 
армије, уз подршку оклопних
чамаца Дунавске флотиле 
Црвене армије, изведу
десант на Вуковар
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јатељске одбране. Командант десантних снага био је ко-
мандант Дунавске флотиле вицеадмирал Сергеј Горшков.

Дунавска флотила добила је задатак да у Вуковару ис-
крца једну бригаду 36. дивизије и комбиновани одред со-
вјетских јединица. Команда Дунавске флотиле одлучила је
да тај задатак изведе ноћу, 7/8. децембра 1944, бродови-
ма Друге бригаде речних бродова. За извршење задатка
формирани су одред за искрцавање, од осам оклопних ча-
маца, и одред за артиљеријску подршку, од оклопних ча-
маца и минобацачких чамаца.

У предњи одред одређен је 305. батаљон морнарич-
кодесантне пешадије, а у други Пета бригада 36. дивизије
и Шести самостални артиљеријско-митраљески батаљон
Црвене армије. Артиљеријску подршку десанта обезбеђи-
вали су бродови Друге бригаде речних бродова Дунавске
флотиле, артиљерија утврђеног рејона и Пратећи обалски
артиљеријски одред Црвене армије.

Штаб Пете бригаде отпочео је припреме за десант
6. децембра. Четврти батаљон пребацио се 6. децембра у
кривину Дунава, узводно од Вуковара, где се с четом Ше-
стог самосталног артиљеријско-митраљеског батаљона
припремао за форсирање Дунава. Тај батаљон, с Четвр-
том четом Осмог батаљона Црвене армије, требало је да
се пребаци у другом таласу морнаричко-десантне пеша-
дије, која је имала задатак да избије на ушће реке Вуке, а
затим, по овладавању Вуковаром, да продире у правцу
продора 68. корпуса. Четврти батаљон требало је да по-
сле форсирања Дунава код ушћа Вуке продире уз Дунав.

Трећи батаљон Пете бригаде добио је задатак да до
17.00 часова 7. децембра избије на кривину Дунава код

Борова Села, где је требало да са Првом четом Осмог ба-
таљона Црвена армије, по преласку Четвртог батаљона,
форсира Дунав у трећем таласу и запоседне положаје на
реци Вуки.

За Пети батаљон Пете бригаде планирано је да до
17.00 часова избије на кривину Дунава, повеже се с Тре-
ћом четом Осмог батаљона Црвена армије и по добијеном
наређењу форсира Дунав.

Борбе на мостобрану
Исте ноћи на сектору Вуковара пребацила се Пета

бригада с Осмим батаљоном Црвене армије бродовима
Дунавске флотиле и напала Вуковар. Пребацивање је по-
чело у 23.00 часа. При искрцавању Немци су уочили снаге
десанта и отворили ватру. Мостобран је успостављен и
створени су услови за пребацивање осталих снага. У току
ноћи овладано је делом Вуковара. Мостобран је био ши-
рине око три километра, али веома плитак, једва 200 до
300 метара, што је непријатељу, после убацивања у борбу
појачања, пружило шансу за његово уништавање. Цео дан
су се на мостобрану одвијале крваве борбе.

У Операцијском дневнику 36. војвођанске дивизије,
поред осталог, записано је: „При самом искрцавању не-
пријатељ је приметио наше снаге и отворио на њих же-
стоку ватру. Наши су се брзо снашли. У снажном налету
протерали су непријатеља с обале Дунава, као и с цесте
Трпиња–Вуковар, од железничке пруге до моста на реци
Вуки, те створили мостобран за пребацивање осталих ба-
таљона. У току ноћи пребацила су се сва четири батаљона

41

Десант морнаричко-десантне пешадије Дунавске флотиле Црвене армије



Пете бригаде и батаљон Црвене армије и овладали, после
тешких уличних борби, делом Вуковара од фабрике ’Бата’
до железничке станице, до реке Вуке и моста на цести
Сотин–Вуковар...”

Непријатељ је у току ноћи, 8. децембра, 29 пута јури-
шао на мостобран, али су сви напади одбијени, с обостра-
ним великим губицима.

У дневнику о нападима непријатеља пише: „У току да-
на, 8. децембра, непријатељ је добио појачања из правца
Борова и Винковаца, у пешадији, артиљерији и тенковима.
Када је добио довољно појачања, почео је с противнапа-
дима на наше положаје. Истог дана извршио је 29 против-
напада, које је претходно припремао јаком артиљеријском
и минобацачком ватром и потпомагао с 30 тенкова, од ко-
јих је већи део био система ’тигар’. Сви напади одбијени
су нашим противнападима. До повлачења наших јединица
није долазило, а уколико су се неки делови повлачили, то
је било 10 до 15, највише 20 метара, и у противнападима
заузимали су исти положај. Цео терен на коме се налазе
наше јединице претворен је у систем ровова. У току ноћи
непријатељски притисак прилично попушта, али преко це-
ле ноћи непријатељска артиљерија и аутоматска оружја,
као и минобацачи, туку прилазе реци Вуки, као и прилазе
мостовима на истој. Тога дана уништено је осам неприја-
тељских тенкова.”

У командама Југоистока, Групе армија „Е” и корпусне
групе „Киблер” тражила се могућност за ликвидирање мо-
стобрана. У борбу су убачене резерве са Сремског фрон-
та. У зору 9. децембра, око 6.00 часова, после ватре, не-
мачке трупе, сврстане у борбене групе „Исток” и „Запад”,
прешле су у противнапад на целом фронту вуковарског
мостобрана.

Надирући цестом од Борова до Сотуна, непријатељ је
покушао да одсече браниоце од Дунава и уништи их у цен-
тру града. Командант бригаде мајор Капичић је у таквој си-
туацији донео одлуку да у борбу уведе Пети батаљон, који
се налазио у резерви, те да противнападом одбаци непри-
јатеља. Видевши свог команданта у стрељачком строју,
борци су смело наступали не обазирући се на непријатељ-
ску ватру. Међутим, и поред снажног отпора наших и со-
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Борба на Вуковару најсложенија је и најтежа коју
је Пета бригада имала на свом борбеном путу. Могло
би се рећи да су две чињенице битно утицале на њену
жестину, али и ограничене резултате. У моменту искр-
цавања десанта офанзива Првог пролетерског корпуса
и 52. дивизије Црвене армије на Сремском фронту била
је у јењавању, односно заустављена на линији одбране.
Процена непријатељских снага у Вуковару није била
тачна. Снаге су биле много јаче, а могућност за довође-
ње нових, као што се у борби показало, била је врло ве-
лика. Десант је ишао преко Дунава, највеће европске
реке и право у средиште града који је био добро при-
премљен за одбрану. Ка њему су водили и добри путе-
ви. Непријатељ је врло брзо успео да се организује и да
већ идућег дана доведе јаке и добро наоружане снаге,
подржане артиљеријом и тенковима. На тај начин де-
сант се нашао између набујалог Дунава и реке Вуке, ко-
ја се баш ту излила. 

Дубина фронта који се протезао до Борова била је
мала, тако да се готово пушчаном ватром могла про-
стрелити. Такав положај десанта онемогућио је било ка-
кав маневар, а непријатељу да десант туче артиљери-
јом. Десант је, ипак, успео да задржи мостобран, уз
огромно пожртвовање, велике људске и материјалне гу-
битке. И непријатељ је имао велике и значајне губитке
– око 470 мртвих, више од 650 рањених и 22 заробље-
на, а уништен му је и 21 тенк.

Борци Пете бригаде, ратујући заједно с Црвеном
армијом, готово у истим рововима и на истим положаји-
ма, тукли су се јуначки и беспоштедно. Своја прса ста-
вили су пред непријатељске тенкове, те није чудо што
их је толико уништено. Висока морална свест у тој си-
туацији дошла је до пуног изражаја. Пета бригада је у
целини, по цену великих жртава, извршила задатак. За
херојску пожртвовану борбу похваљена је од Главног
штаба Војводине. Добила је признање и од совјетске
команде.

НАЈСЛОЖЕНИЈА БОРБА

Речни оклопни чамац Дунавске флотиле с укрцаним десантом



вјетских јединица, притисак непријатеља био је све јачи.
Немци су имали слободу маневра, а снаге десанта биле су
на уском простору. О томе је Павле Капичић написао:

„Земља је била преорана непријатељским гранатама.
Грмљавина топова, штектање митраљеза, пушчани пуцњи
и прасак ручних бомби заглушивали су уши. Чинило нам
се као да се и температура ваздуха повећала од жестоке
ватре свих могућих оружја. Прамење ватре и дима обави-
ло је непријатељске тенкове, гранате њихових топова за-
ривале су се у грудобране наших ровова. Гледао сам с ко-
мандног места како експлозије артиљеријске гранате раз-
носе у ваздух читаво наше митраљеско гнездо. Међутим,
одмах су други митраљесци запоседали ову рупчагу... На-
ши и совјетски борци, као да су чврсто срасли са земљом,
нису попуштали.”

Повлачење Црвеноармејаца
У јеку најжешћих борби, командант Трећег украјин-

ског фронта маршал Толбухин наредио је Штабу 68. кор-
пуса да покуша савладати непријатељску одбрану на Зеле-
ној линији код Сотина и пружи помоћ опкољеним Војвођа-
нима и црвеноармејцима на ушћу Вуке. Кад се увидело да
се немачки обруч не може пробити одлучено је да се де-
сант извуче на леву обалу Дунава. 

Ноћу су се бродови Дунавске флотиле приближили
вуковарском пристаништу, истоварили муницију, укрцали
рањене и погинуле. Непријатељ ни ноћу није обустављао
нападе. Пошто су у међувремену југословенске и совјет-
ске јединице остале без противтенковских оруђа, Коман-
да Дунавске флотиле предложила је да се десант повуче,
те је 9. децембра у вечерњим сатима стигло наређење за
повлачење на леву обалу Дунава.

Командант батаљона Црвеноармејаца желео је да се
његова јединица прва извуче, што је командант Пете вој-
вођанске бригаде прихватио. Пре повлачења батаљони
Пете бригаде и Црвене армије још једном су прешли у на-
пад да би маскирали извлачење с мостобрана. Пребацива-
ње на другу обалу било је тешко, јер није било довољно
чамаца. Постојала је опасност да се неке јединице неће
успети извући у току ноћи. 

Једна од тежих епизода тешког извлачења описана је
књизи „У рововима Сремског фронта” Милорада Гончина:

„И поред предузетих мера и упозорења да се одржава
веза, неки борци се нису најбоље сналазили у мраку и касно
су стизали до обале. Код пилане, кад су одбијени напади
тенкова, Трећа чета Трећег батаљона, чији је командир ра-
њен у колено приликом успостављања мостобрана, добила
је наређење да се нечујно повуче и отвори ватру. Двојица
бораца, Љубисав Димитрић и Никола Мирковић, нису чули
тихи позив десетара да напусте положај и пожуре ка бро-
дићу присталом у плићаку. Негде пред зору, засметала им
је тишина и брзо су се уверили да близини нема никога.
Збуњени су пошли у мрак, у правцу Дунава, где се повреме-
но чуло брујање мотора, схвативши да је евакуација у току.
Брод се лагано одвајао од обале. Задихани Димитрић и
Мирковић у трку су скочили с бедема, у последњем тренут-
ку су се снажно ухватили за бродску ограду и почели дози-

вати у помоћ. Нико их није чуо од силовите хуке мотора и
таласа. А снага их је напуштала, тело им одрвенило од сту-
дени и пливања кроз залеђену реку. Крајњим напором одр-
жали су се прилепљени за спољну страну брода, који је ус-
порио и пристао уз другу обалу. Мирковић је на измаку сна-
ге завапио: ’У помоћ! Утопићемо се!’ На срећу, борци који
су излазили из утробе брода, чули су позиве промрзлих
другова. Прихватили су их, изнели на обалу, утоплили да се
поврате и крену за колонама које су одмицале равницом.”

До десет часова 10. децембра пребачени су сви пре-
живели борци, а Павле Капичић пише:

„ ...И у тренуцима такве неизвесности није опао морал
бораца и старешина моје бригаде. И поред одласка Црве-
ноармејаца они су били решени да по сваку цену бране сво-
је положаје. Никада не могу заборавити сусрет са команди-
ром чете Стојаном Кнежевићем. Очекивао сам напад не-
пријатеља са западног правца, командир ми је са пуно поуз-
дања и решености рекао да ниједан непријатељски војник

неће проћи преко положаја док је он жив или било који ње-
гов борац. Његова храброст и самоувереност толико су ме-
не одушевиле да сам му поклонио свој џепни сат. Да имам
два ордена за храброст, рекао сам му, дао бих ти један, а
како немам, дајем ти сат за успомену на овај догађај.”

У току борби Пета војвођанска ударна бригада имала
је 161 мртвог борца, 20 несталих и 308 рањених.

На тај начин завршена је битка за вуковарски мосто-
бран, која је трајала два дана и три ноћи, уз непрекидне
борбе. Мостобран се није одржао, због неуспеха 68. корпу-
са у нападу, који је требало да олакша ситуацију десанту,
али и због погрешних података о јачини непријатеља у Ву-
ковару. Десант је показао неопходност постојања пловних
снага које треба да обезбеђују десант за време превожења,
да га подржавају током успостављања мостобрана и борби
на њему, али и за потребе извлачења у случају неуспеха. ƒ

Бошко АНТИЋ
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Павле Капичић, четврти слева, 
честита борцима одликовања
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I – НА ЗИВ УСТА НО ВЕ МИ НИ СТАР СТВА ОД БРА НЕ У КО ЈОЈ
СЕ ВР ШИ ПО ПУ НА РАД НИХ МЕ СТА:
Вој на ака де ми ја Уни вер зи те та од бра не Ми ни стар ства
од бра не Ре пу бли ке Ср би је
Рад на ме ста ко ја се по пу ња ва ју:

1.во зач ау то бу са, КВ, 1 из вр ши лац, 
2.ме ха ни чар за ТТ уре ђа је, ВКВ, 1 из вр ши лац,
3.ру ко ва лац, ССС, 1 из вр ши лац.

Оп шти усло ви:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да су здрав стве но спо соб ни за рад у Ми ни стар ству

од бра не и Вој сци Ср би је, 
– да има ју од го ва ра ју ћу струч ну спре му за рад но ме -

сто за ко је кон ку ри шу,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти
и да ни су осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од нај ма ње 6
ме се ци. 

По себ ни усло ви:

За рад но ме сто под ред. бр. 1:
– по треб но је да кан ди дат има за вр ше но тро го ди шње

сред њо школ ско обра зо ва ње (КВ рад ник),
– по ло же ну Б, Ц, Д и Е ка те го ри ју за упра вља ње мо тор -

ним во зи ли ма,
– да је у про фе си о нал ној вој ној слу жби у свој ству про -

фе си о нал ног вој ни ка по уго во ру на од ре ђе но вре ме и
да има ви ше од 35 го ди на жи во та,

– рад но ис ку ство од 10 го ди на у стру ци.

За рад но ме сто под ред. бр. 2:
– по треб но је да кан ди дат има за вр ше но пе то го ди шње

сред њо школ ско обра зо ва ње (ВКВ рад ник) елек тро тех -
нич ке стру ке, 

– да је у про фе си о нал ној вој ној слу жби у свој ству про -
фе си о нал ног вој ни ка по уго во ру на од ре ђе но вре ме и
да има ви ше од 35 го ди на жи во та.

За рад но ме сто под ред. бр. 3:
– по треб но је да кан ди дат има за вр ше но че тво ро го ди -

шње сред њо школ ско обра зо ва ње (ССС), 
– да је у про фе си о нал ној вој ној слу жби у свој ству про -

фе си о нал ног вој ни ка по уго во ру на од ре ђе но вре ме и
да има ви ше од 35 го ди на жи во та.

II – ЗА ЈЕД НИЧ КО ЗА СВА ТРИ РАД НА МЕ СТА:
Из бор ни по сту пак: 
У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни кри те ри ју ми

про пи са ни тач ком 4. Од лу ке о утвр ђи ва њу ме ра за спро -
во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре -
пу бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би -
је, а ко ји об у хва та ју про сек оце на са по след њег ни воа
шко ло ва ња (40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо ло шку
про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва), раз -
го вор са кан ди да том (20% од укуп ног бро ја бо до ва), ме -
ди цин ско-здрав стве ну про це ну и без бед но сну про ве ру.

Са кан ди да ти ма ко ји уђу у нај у жи из бор кон курс на
ко ми си ја оба ви ће раз го вор ко ји се не ће бо до ва ти. 

Ме сто, дан и вре ме ка да ће се спро ве сти 
из бор ни по сту пак:
Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не,

ра зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и
ко ји ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на рад ним ме -
сти ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку
про це ну ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста -
но ве. На ве де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва -
них те сто ва. 

О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо -
ло шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни те ле -
фон ским пу тем на бро је ве те ле фо на ко је су на ве ли у сво -
јим при ја ва ма или пу тем mail-a на e-mail адре се на ве де -
не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни
или ко ји се не ода зо ву по зи ву да уче ству ју на овој фа зи
из бор ног по ступ ка, гу бе пра во на да ље уче шће у из бор -
ном по ступ ку. За кан ди да те ко ји за до во ље про це ну пси -
хо ло шких ка па ци те та, и уз њи хо ву пи са ну са гла сност,
би ће из вр ше на без бед но сна про ве ра у скла ду са Пра -
вил ни ком о без бед но сним про ве ра ма ли ца ко је оба вља
Вој но бе збед но сна аген ци ја.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор пре при је ма у рад -
ни од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав -
стве ној спо соб но сти.

Ме сто ра да: Бе о град.

III – РОК ЗА ПОД НО ШЕ ЊЕ ПРИ ЈА ВЕ НА ЈАВ НИ КОН КУРС
ЈЕ 8 (ОСАМ) ДА НА И ПО ЧИ ЊЕ ДА ТЕ ЧЕ НА РЕД НОГ ДА НА
ОД ДА НА КА ДА ЈЕ ИН ТЕР НИ КОН КУРС ОГЛА ШЕН У МА -
ГАЗИ НУ „ОД БРА НА” И ВЕБ-СТРА НИ ЦИ МИНИСТАРСТВА
ОД БРА НЕ.

IV – ЛИ ЦЕ ЗА ДУ ЖЕ НО ЗА ДА ВА ЊЕ ОБА ВЕ ШТЕ ЊА О ЈАВ -
НОМ КОН КУР СУ: Пре драг Јо ва но вић, на чел ник Оде ље ња

МИ НИ СТАР СТВО ОД БРА НЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ
СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ

Управа за кадрове
рас пи су је

ИН ТЕР НИ КОН КУРС
за при јем про фе си о нал них вој них ли ца или 

др жав них слу жбе ни ка, од но сно на ме ште ни ка 
у свој ству ци вил них ли ца на слу жби 

у Вој сци Ср би је у рад ни од нос 
на нео д ре ђе но вре ме



45

за људ ске ре сур се у Вој ној ака де ми ји, тел. 011/3603-0765
или вој ни 40-076.

V – АДРЕ СА НА КО ЈУ СЕ ПОД НО СИ ПРИ ЈА ВА ЗА ЈАВ НИ
КОН КУРС: 

По штом на адре су Вој на ака де ми ја Бе о град, 11000
Бе о град, са на зна ком „за ин тер ни кон курс”. Лич на до -
ста ва при ја ва мо же се из вр ши ти у де ло вод ству Вој не
ака де ми је у Бе о гра ду.

VI – ДО КА ЗИ КО ЈИ СЕ ПРИ ЛА ЖУ УЗ ПРИ ЈА ВУ НА ИН ТЕР НИ
КОН КУРС:

Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци,
адре са ста но ва ња, кон так те ле фон, e-mail адре са, ред ни
број рад ног ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по -
ред крат ке би о гра фи је при ла жу и сле де ће:
1. за рад но ме сто под ред ним бро јем 1 – ори ги нал или

ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме ко јом се по твр ђу је
струч на спре ма, од но сно сте че но про пи са но зва ње;
ове ре на фо то ко пи ја во зач ке до зво ле; уве ре ње о др -
жа вљан ству (не ста ри је од шест ме се ци); из вод из ма -
тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви обра зац – не ста -
ри је од шест ме се ци); ори ги нал или ове ре на фо то ко -
пи ја до ка за о рад ном ис ку ству у стру ци (ре ше ња, по -
твр де по сло дав ца и дру ги ак ти из ко ји се ви ди на ко -
јим по сло ви ма и у ком вре мен ском пе ри о ду је сте че -
но рад но ис ку ство); уве ре ње над ле жног су да да се
про тив кан ди да та не во ди кри вич ни по сту пак због
кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно -
сти (не ста ри је од шест ме се ци); уве ре ње над ле жног
ор га на МУП-а да кан ди дат ни је кри вич но осу ђи ван
ка зном за тво ра у тра ја њу од нај ма ње шест (6) ме се -
ци; уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био
на слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је
пре стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са;

2. за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро јем 2 – ори ги -
нал или ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме ко јом се по твр -
ђу је струч на спре ма, од но сно сте че но про пи са но зва -
ње; уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме -
се ци); из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но -
ви обра зац – не ста ри је од шест ме се ци); ори ги нал
или ове ре на фо то ко пи ја до ка за о по ло же ном струч -
ном ис пи ту о прак тич ној оспо со бље но сти за оба вља -
ње по сло ва без бед но сти и здра вља на ра ду; уве ре ње
над ле жног су да да се про тив кан ди да та не во ди кри -
вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни
по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест ме се ци);
уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је
кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај -
ма ње шест (6) ме се ци; уве ре ње др жав ног ор га на у ко -
јем је кан ди дат био на слу жби да му рад ни од нос у
др жав ном ор га ну ни је пре стао због по вре де ду жно -
сти из рад ног од но са;

3. за рад но ме сто под ред ним бро јем 3 – ори ги нал или
ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме ко јом се по твр ђу је
струч на спре ма, од но сно сте че но про пи са но зва ње;
уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме се -
ци); из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви

обра зац – не ста ри је од шест ме се ци); ори ги нал или
ове ре на фо то ко пи ја до ка за о рад ном ис ку ству у стру -
ци (ре ше ња, по твр де по сло дав ца и дру ги ак ти из ко ји
се ви ди на ко јим по сло ви ма и у ком вре мен ском пе -
ри о ду је сте че но рад но ис ку ство); уве ре ње над ле -
жног су да да се про тив кан ди да та не во ди кри вич ни
по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу -
жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест ме се ци); уве ре -
ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је кри вич -
но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај ма ње шест
(6) ме се ци; уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат
био на слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни -
је пре стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са.
Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или фо то ко пи ји ко ја

је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.
На по ме на: Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи -

ве или не пот пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни
сви по треб ни до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у
оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка би ће од ба че не за -
кључ ком.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је
из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен -
ство под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср -
би је, по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца за до би је них на вр -
ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о нал ног
при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го
ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све оне кан ди да те ко ји пр ви
пут за сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни рад
за рад ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је 6 ме се -
ци. За по сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду от ка зу је
се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду због от ка за.

Ин тер ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име -
ну је ми ни стар од бра не.

Овај ин тер ни кон курс об ја вљу је се на веб-стра ни ци
Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је и ма га зи ну
„Од бра на”.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству; из вод из ма тич не књи -
ге ро ђе них; уве ре ње о по ло же ном др жав ном струч ном ис -
пи ту за рад у др жав ним ор га ни ма; до каз о рад ном ис ку ству
у стру ци; до каз о сте че ним зна њи ма и ве шти на ма; до каз да
се не во ди кри вич ни по сту пак; до каз о осу ђи ва њу и до каз о
прет ход ном пре стан ку слу жбе у др жав ном ор га ну.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем
управ ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 18/2016)
про пи са но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће
по зах те ву стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и
об ра ђу је лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу -
жбе на еви ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим
ако стран ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре де -
љу је за јед ну од две мо гућ но сти, да ор ган при ба ви по дат ке
о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то кан ди -
дат учи ни ти сам. На ве де ну из ја ву мо гу ће је пре у зе ти у Оде -
ље њу за људ ске ре сур се Вој не ака де ми је. Пот пи са ну из ја ву
нео п ход но је до ста ви ти уз на пред на ве де не до ка зе ка ко би
ор ган мо гао да ље да по сту па. ƒ



I – НА ЗИВ УСТА НО ВЕ МИ НИ СТАР СТВА ОД БРА НЕ У КО ЈОЈ
СЕ ВР ШИ ПО ПУ НА РАД НИХ МЕ СТА:
Упра ва за оба ве зе од бра не Сек то ра за људ ске ре сур се Ми -
ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је 
Рад на ме ста ко ја се по пу ња ва ју:
РЕ ГИ О НАЛ НИ ЦЕН ТАР МО ВА ЉЕ ВО:

1.во зач, ССС, 1 из вр ши лац и
2.рад ник за одр жа ва ње чи сто ће, ПКВ, 1 из вр ши лац.

РЕ ГИ О НАЛ НИ ЦЕН ТАР МО НО ВИ САД:
3.ре фе рент, С2С, 1 из вр ши лац и
4.рад ник за одр жа ва ње чи сто ће, ПКВ, 1 из вр ши лац.

РЕ ГИ О НАЛ НИ ЦЕН ТАР МО НИШ:
5.ре фе рент, С2С, 1 из вр ши лац.

РЕ ГИ О НАЛ НИ ЦЕН ТАР МО КРА ГУ ЈЕ ВАЦ:
6.ре фе рент за прав не по сло ве, С2С, 1 из вр ши лац и
7.рад ник за одр жа ва ње чи сто ће, ПКВ, 1 из вр ши лац.

Оп шти усло ви:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да су здрав стве но спо соб ни за рад у Ми ни стар ству

од бра не,
– да има ју од го ва ра ју ћу струч ну спре му за рад но ме сто

за ко је кон ку ри шу,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти и да
ни су осу ђи ва ни за ка зну за тво ра од нај ма ње од 6 ме -
се ци,

– да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма без бед но сних
смет њи за при јем на рад на ме ста на ко ја кон ку ри шу.

По себ ни усло ви:
За рад но ме сто под ред ним бро је м 1: 

– за вр ше на сред ња шко ла у тра ја њу од 4 го ди не и
– во зач ка до зво ла Б и Ц ка те го ри је.

За рад на ме ста под ред ним бро је ви ма 2, 4 и 7:
– за вр ше на основ на шко ла.

За рад на ме ста под ред ним бро је ви ма 3 и 5: 
– за вр шен фа кул тет у тра ја њу од 4 го ди не, од но сно ака -

дем ске сту ди је (240 ЕСПБ) и
– ECDL сер ти фи кат по зна ва ња ра да на ра чу на ру.

За рад но ме сто под ред ним бро јем 6: 
– за вр шен прав ни фа кул тет (ди пло ми ра ни прав ник) у

тра ја њу од че ти ри го ди не (240 ЕСПБ) и
– ECDL сер ти фи кат по зна ва ња ра да на ра чу на ру.

II – ЗА ЈЕД НИЧ КО ЗА СВА РАД НА МЕ СТА:
Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме -

ње ни кри те ри ју ми про пи са ни тач ком 4. Од лу ке о утвр ђи -
ва њу ме ра за спро во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња
и са ве то ва ња у Ре пу бли ци Ср би је у Ми ни стар ству од бра -
не и Вој сци Ср би је (не спро во ди се про ве ра зна ња и спо -
соб но сти), а ко ји об у хва та ју про сек оце на са по след њег
ни воа шко ло ва ња (40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо ло -
шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва) и
раз го вор са кан ди да ти ма (20% од укуп ног бро ја бо до ва).

Са кан ди да ти ма ко ји уђу у нај у жи из бор кон ку р сна ко -
ми сија оба ви ће раз го вор ко ји ће се бо до ва ти.

Ме сто, дан и вре ме спро во ђе ња из бор ног по ступ ка:
Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не,

ра зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и
ко ји ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на рад ним ме сти -
ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про це ну
ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На ве -
де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва.

О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо -
ло шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти бла го вре ме но оба -
ве ште ни те ле фон ским пу тем на бро је ве те ле фо на ко је су
на ве ли у сво јим при ја ва ма или пу тем maila-a на e-mail
адре се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни
или ко ји се не ода зо ву по зи ву да уче ству ју у овој фа зи из -
бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном
по ступ ку. За кан ди да те ко ји за до во ље про це ну пси хо ло -
шких ка па ци те та, уз њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из -
вр ше на без бед но сна про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о
без бед но сним про ве ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед -
но сна аген ци ја.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор пре при је ма у рад ни
од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној спо соб -
но сти за рад на рад ним ме сти ма на ко ја су кон ку ри са ли.

Ме сто ра да: За ред не бројеве 1 и 2 Ва ље во, за ред ни
број 3 Сом бор, за ред ни број 4 Но ви Сад, за ред ни број 5
Бор, за ред не бројеве 6 и 7 Кра гу је вац.

III – РОК ЗА ПОД НО ШЕ ЊЕ ПРИ ЈА ВЕ НА ЈАВ НИ КОН КУРС: 15
(пет на ест) да на и по чи ње да те че на ред ног да на од да на ка да
је јав ни кон курс огла шен у „Слу жбе ном гла сни ку РС”. Текст
кон кур са би ће об ја вљен на веб-стра ни ци Ми ни стар тва од бра -
не Ре пу бли ке Ср би је, днев ном ли сту „По ли ти ка” и пе ри о дич -
ном из да њу огла са На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње.

IV – ЛИ ЦА ЗА ДУ ЖЕ НА ЗА ДА ВА ЊЕ ОБА ВЕ ШТЕ ЊА О ЈАВ -
НОМ КОН КУР СУ: пот пу ков ник Ми ли ја Ра шко вић, ру ко во ди -
лац Гру пе за пер со нал не по сло ве Упра ве за оба ве зе од бра не
Сек то ра за људ ске ре сур се Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли -
ке Ср би је, тел. 011/3201-084.

V – АДРЕ СА НА КО ЈУ СЕ ПОД НО СИ ПРИ ЈА ВА ЗА ЈАВ НИ
КОН КУРС:

По штом на адре су Упра ва за оба ве зе од бра не, Не ма -
њи на 15, 11000 Бе о град, са на зна ком „за јав ни кон курс”.

VI – ДО КА ЗИ КО ЈИ СЕ ПРИ ЛА ЖУ УЗ ПРИ ЈА ВУ НА ЈАВ НИ
КОН КУРС:

Уз при ја ву у ко јој се на во де лич ни по да ци, адре са ста -
но ва ња, кон такт те ле фон, e-mail адре са, ред ни број рад ног
ме ста на ко је се кон ку ри ше, по ред крат ке би о гра фи је кан -
ди да ти при ла жу и сле де ће:

1 5 .  д е ц е м б а р 2 0 1 7 .

к о н к у р с и
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МИ НИ СТАР СТВО ОД БРА НЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ
СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ

Управа за обавезе одбране
рас пи су је

КОН КУРС
за при јем ли ца из гра ђан ства у свој ству вој них

слу жбе ни ка и вој них на ме ште ни ка, у рад ни 
од нос на нео д ре ђе но вре ме на слу жби 

у Ми ни стар ству од бра не
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1. за рад но ме сто под ред ним бро јем 1: ори ги нал или ове -
ре на фо то ко пи ја ди пло ме ко јом се по твр ђу је струч на
спре ма, од но сно сте че но про пи са но зва ње; уве ре ње о
др жа вљан ству  (не ста ри је од шест ме се ци); из вод из
ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви обра зац, не ста -
ри је од шест ме се ци); уве ре ње над ле жног су да да се
про тив кан ди да та не во ди кри вич ни по сту пак због кри -
вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не
ста ри је од шест ме се ци); уве ре ње над ле жног ор га на
МУП-а да кан ди дат ни је кри вич но осу ђи ван ка зном за -
тво ра у тра ја њу од нај ма ње шест (6) ме се ци; уве ре ње
др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да
му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због по -
вре де ду жно сти из рад ног од но са и ове ре на фо то ко пи ја
во зач ке до зво ле Б и Ц ка те го ри је;

2. за рад но ме сто под ред ним бро јевима 2,4 и 7: ори ги нал
или ове ре на фо то ко пи ја све до чан ства основ не шко ле
(пе ти, ше сти, сед ми и осми раз ред) ко јом се по твр ђу -
је успех у тим раз ре ди ма; уве ре ње о др жа вљан ству
(не ста ри је од шест ме се ци); из вод из ма тич не књи ге
ро ђе них (ако ни је но ви обра зац, не ста ри је од шест
ме се ци); уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан -
ди да та не во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де -
ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је
од шест ме се ци); уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а
да кан ди дат ни је кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра
у тра ја њу од нај ма ње шест (6) ме се ци; уве ре ње др -
жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да
му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због
по вре де ду жно сти из рад ног од но са;

3. за рад но ме сто под ред ним бро јевима 3, 5 и 6: ори ги -
нал или ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме ко јом се по твр -
ђу је струч на спре ма, од но сно сте че но про пи са но зва -
ње; уве ре ње о др жа вљан ству  (не ста ри је од шест ме -
се ци); из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но -
ви обра зац, не ста ри је од шест ме се ци); уве ре ње над -
ле жног су да да се про тив кан ди да та не во ди кри вич -
ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни по
слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест ме се ци);
уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је
кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај -
ма ње шест (6) ме се ци; уве ре ње др жав ног ор га на у ко -
јем је кан ди дат био на слу жби да му рад ни од нос у
др жав ном ор га ну ни је пре стао због по вре де ду жно -
сти из рад ног од но са и ове ре ну фо то ко пи ју ECDL сер -
ти фи кат по зна ва ња ра да на ра чу на ру.
Сви до ка зи се при ла жу у ори ги на лу или фо то ко пи ји ко ја

је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

На по ме на: Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу -
мљи ве или не пот пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при -
ло же ни сви по треб ни до ка зи у ори ги на ли или фо то ко пи -
ји ове ре ној у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка,
би ће од ба че не за кључ ком.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125. За ко на о Вој сци Ср -
би је, из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са,
пр вен ство под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но -
сно члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад -
ни ка Вој ске Ср би је, по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца
по вре да за до би је них у вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и
су пру жник про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је
пре ме ште ног из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све кан ди да те ко ји пр ви
пут за сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни

рад за рад ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је
6 ме се ци. За по сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду
от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду
због от ка за.

Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име -
ну је ми ни стар од бра не.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем
управ ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сник РС”, бр.
18/2016) про пи са но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко -
ји се по кре ће по зах те ву стран ке ор ган мо же да оства ри
увид, при ба вља и об ра ђу је лич не по дат ке о чи ње ни ца ма
о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја ка да је то нео п -
ход но за од лу чи ва ње, осим ако стран ка из ри чи то из ја ви
да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре -
де љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по -
дат ке о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то
кан ди дат учи ни ти сам. На ве де ну из ја ву је мо гу ће пре у -
зе ти у цен три ма МО ре ги о нал них цен та ра МО Ва ље во,
Но ви Сад, Ниш и Кра гу је вац, пре ма ме сти ма пре би ва ли -
шта. Пот пи са ну из ја ву нео п ход но је до ста ви ти уз на пред
на ве де не до ка зе, ка ко би ор ган мо гао да ље да по сту па.  

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на
еви ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству, из вод из ма тич -
не књи ге ро ђе них, уве ре ње из су да и МУП-а да се про -
тив ли ца не во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це
ни је осу ђи ва но на ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6
ме се ци; уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат
био на слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни -
је пре стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

Кон курс на до ку мен та ци ја се не вра ћа (осим ори ги нал
ди пло ма и све до чан ства ко ја су до ста вље на). ƒ

МИ НИ СТАР СТВО ОД БРА НЕ
УПРА ВА ЗА ВОЈ НО ЗДРАВ СТВО

рас пи су је
ЈАВ НИ КОН КУРС

за при јем у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме 
у свој ству вој них слу жбе ни ка ра ди по пу не 

рад них ме ста у Ми ни стар ству од бра не 
Ре пу бли ке Ср би је:

у Вој но ме ди цин ској ака де ми ји, Упра ва за вој но здрав -
ство, ме сто слу жбо ва ња Бе о град

1.ле кар – спе ци ја ли ста ин тер не ме ди ци не – 3 из вр ши о ца,
2.ле кар – спе ци ја ли ста оф тал мо ло ги је – 1 из вр ши лац, 
3.ле кар – спе ци ја ли ста кар ди о хи рур ги је – 1 из вр ши лац,
4.ле кар – спе ци ја ли ста не у ро хи рур ги је – 1 из вр ши лац,
5.ле кар – спе ци ја ли ста ги не ко ло ги је и аку шер ства – 2 из -

вр ши о ца,
6.ле кар – спе ци ја ли ста ане сте зи о ло ги је са ре а ни ма то -

ло ги јом – 3 из вр ши о ца,
7.ле кар – спе ци ја ли ста пе ди ја три је – 2 из вр ши о ца,
8.ле кар – спе ци ја ли ста не у ро ло ги је – 1 из вр ши лац,
9.ле кар – спе ци ја ли ста ну кле ар не ме ди ци не – 1 из вр ши лац,
10. ди пло ми ра ни фар ма це ут – ме ди цин ски би о хе ми чар

– 1 из вр ши лац,
11. фар ма це ут ски тех ни чар – 2 из вр ши о ца,
12. ме ди цин ски тех ни чар – оп шти смер – 8 из вр ши о ца.
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При ја ва са др жи сле де ће по дат ке: 
– име, име јед ног ро ди те ља, пре зи ме и ЈМБГ под но си -

о ца при ја ве,
– адре су пре би ва ли шта,
– адре су за при јем по ште,
– број фик сног те ле фо на за кон такт са под но си о цем

при ја ве,
– број мо бил ног те ле фо на за кон такт са под но си о цем

при ја ве,
– e-mail адре су,
– број и на зив рад ног ме ста на ко је ли це кон ку ри ше.

ДО КА ЗИ О ИС ПУ ЊА ВА ЊУ УСЛО ВА КО ЈИ СЕ ПРИ ЛА ЖУ УЗ
ПРИ ЈА ВУ:

– крат ка би о гра фи ја или CV;
– из ја ва о на чи ну при ба вља ња до ка за о ко ји ма се во ди

слу жбе на еви ден ци ја (уве ре ње о др жа вљан ству; из вод
из ма тич не књи ге ро ђе них; уве ре ње над ле жног су да
да се про тив ли ца не во ди кри вич ни по сту пак због кри -
вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, уве -
ре ње над ле жног ор га на МУП да ни је осу ђи ван на ка -
зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци; уве ре ње
др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да
му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због
по вре де ду жно сти из рад ног од но са.
Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем
управ ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сник РС”, бр.
18/2016) про пи са но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ -
ку ко ји се по кре ће по зах те ву стран ке ор ган мо же да
оства ри увид, при ба вља и об ра ђу је лич не по дат ке о
чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја
ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим ако стран -
ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.
По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре -
де љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по -
дат ке о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће
то кан ди дат учи ни ти сам. На ве де ну из ја ву мо гу ће је пре -
у зе ти на веб-стра ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли -
ке Ср би је или кли ком на линк (клик ни ов де). Пот пи са -
ну из ја ву нео п ход но је до ста ви ти уз на пред на ве де не
до ка зе ка ко би ор ган мо гао да ље да по сту па;

– ди пло ма ко јом се до ка зу је струч на спре ма, у ко јој је
упи са на про сеч на оце на; 

– уве ре ње о по ло же ном спе ци ја ли стич ком ис пи ту – за
кан ди да те ко ји кон ку ри шу за рад на ме ста под ред -
ним бро је ви ма од 1 до 9;

– све до чан ства о свим за вр ше ним раз ре ди ма сред ње
шко ле – за кан ди да те ко ји кон ку ри шу за рад на ме -
ста под ред ним бро је ви ма 11 и 12; 

– уве ре ње о по ло же ном струч ном ис пи ту;
– уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме се ци); 
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви обра -

зац – не ста ри ји од шест ме се ци); 
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не во -

ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го -
ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест ме се ци); 

– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је
кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај -
ма ње шест (6) ме се ци; 

– уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на
слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је
пре стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са;

ОП ШТИ УСЛО ВИ:
– да je кан ди дат др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је,
– да је здрав стве но спо со бан за рад у Ми ни стар ству

од бра не и Вој сци Ср би је, 
– да има од го ва ра ју ћу струч ну спре му за рад но ме сто

за ко је кон ку ри ше,
– да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив ње га не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, 
– да ни је осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње 6 ме -

се ци,
– да не ма без бед но сних смет њи за при јем на рад но ме -

сто на ко је кон ку ри ше.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ:
– за рад но ме сто под ред ним бро јем 1: за вр шен ме ди цин -

ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из ин тер не ме ди ци не; 

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 2: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из оф тал мо ло ги је;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 3: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из кар ди о хи рур ги је;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 4: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из не у ро хи рур ги је;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 5: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из ги не ко ло ги је и аку шер ства;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 6: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из ане сте зи о ло ги је са ре а ни ма то ло ги јом;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 7: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из пе ди ја три је;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 8: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из не у ро ло ги је;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 9: за вр шен ме ди цин -
ски фа кул тет, по ло жен струч ни ис пит и спе ци ја ли за ци -
ја из ну кле ар не ме ди ци не;

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 10: за вр шен фар ма -
це ут ски фа кул тет – ди пло ми ра ни фар ма це ут – мед цин -
ски би о хе ми чар и по ло жен струч ни ис пит

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 11: за вр ше на сред -
ња ме ди цин ска шко ла, фар ма це ут ски тех ни чар и по ло -
жен струч ни ис пит

– за рад но ме сто под ред ним бро јем 12: за вр ше на сред -
ња ме ди цин ска шко ла, оп шти смер – ме ди цин ска се стра-
тех ни чар и по ло жен струч ни ис пит.

ПОД НО ШЕ ЊЕ ПРИ ЈА ВЕ
При ја ва са при ло же ним до ка зи ма под но си се у ро ку

од 15 да на од да на об ја вљи ва ња у „Слу жбе ном гла сни ку
РС”, на адре су: Вој но ме ди цин ска ака де ми ја, Бе о град,
Цр но трав ска 17, са на зна ком „За јав ни кон курс за при -
јем у рад ни од нос” или не по сред но на де ло вод ству Вој -
но ме ди цин ске ака де ми је, 5. спрат.
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– рад на књи жи ца.
Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или у фо то ко пи ји

ко ја је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не -

пот пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви
по треб ни до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у
оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка би ће од ба че не
за кључ ком про тив ко га се мо же под не ти жал ба. 

КОН КУРС НА КО МИ СИ ЈА
Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име -

ну је ми ни стар од бра не.

ИЗ БОР НИ ПО СТУ ПАК
У из бор ном по ступ ку уче ству ју кан ди да ти чи је при ја -

ве ни су од ба че не и ко ји ис пу ња ва ју све оп ште и по себ не
усло ве за при јем у рад ни од нос на рад но ме сто на ко је
кон ку ри шу.

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не,
ра зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и
ко ји ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на рад ним ме сти -
ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про це ну
ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На ве -
де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва. 

О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо -
ло шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти бла го вре ме но
оба ве ште ни те ле фон ским пу тем на бро је ве те ле фо на ко -
је су на ве ли у сво јим при ја ва ма или пу тем mail-a на e-mail
адре се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни
или ко ји се не ода зо ву по зи ву да уче ству ју на овој фа зи
из бор ног по ступ ка, гу бе пра во на да ље уче шће у из бо р -
ном по ступ ку. 

У да љем то ку из бор ног по ступ ка кон курс на ко ми си ја
по зва ће на раз го вор све кан ди да те ко ји су за до во љи ли
на пси хо ло шкој про це ни. По зив се упу ћу је на адре су ко -
ју кан ди дат озна чи у при ја ви на јав ни кон курс. 

Кон курс на ко ми си ја са ста вља ранг-ли сту кан ди да та
при ме ном кри те ри ју ма ко ји су про пи са ни тач ком 4. Од -
лу ке о утвр ђи ва њу ме ра за спро во ђе ње стра те ги је ка ри -
јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји у Ми -
ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, а ко ји об у хва та ју:

– про сек оце не са по след њег ни воа шко ло ва ња (40%
од укуп ног бро ја бо до ва);

– пси хо ло шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног
бро ја бо до ва);

– усме ни раз го вор са кан ди да ти ма (20% од укуп ног бро -
ја бо до ва);

– ме ди цин ско-здрав стве ну про це ну;
– без бед но сну про ве ру.

ЛИ СТЕ ЗА ИЗ БОР
Кон курс на ко ми си ја са ста вља ли сте за из бор кан ди -

да та за сва ко од рад них ме ста ко је се по пу ња ва и до ста -
вља их ми ни стру од бра не.  

Кон курс на ко ми си ја за тра жи ће од ли ца ко ја се на ла -
зе на ли сти за из бор да до ста ве уве ре ње о здрав стве ној
спо соб но сти за рад на ра дим ме сти ма на ко ја су кон ку -
ри са ли. Та ко ђе, уз њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр -
ше на без бед но сна про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о
без бед но сним про ве ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед -
но сна аген ци ја.

РЕ ШЕ ЊЕ О ПРИ ЈЕ МУ У РАД НИ ОД НОС 
Ре ше ње о при је му у рад ни од нос до но си ми ни стар

од бра не.
Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је

из ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр -
вен ство под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно
члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка
Вој ске Ср би је, по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по -
вре да за до би је них на вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и
су пру жник про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је
пре ме ште ног из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све оне кан ди да те ко ји пр -
ви пут за сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб -
ни рад за рад ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме
тра је 6 ме се ци. За по сле ном ко ји не за до во љи на проб -
ном ра ду от ка зу је се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну
на кна ду без от ка за. 
ОБ ЈА ВЉИ ВА ЊЕ ОГЛА СА

Овај оглас об ја вљу је се у „Слу жбе ном гла сни ку РС”,
на веб-стра ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср -
би је, у днев ном ли сту „Вечерње новости” и пе ри о дич ном
из да ва њу огла са На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње.
КОН ТАКТ 

Ли це за ду же но за кон такт је вој ни слу жбе ник Ја сми на
Пе тро вић, те ле фон: 011/3609-239, моб.тел: 064/8743-039. ƒ

У скла ду са овла шће њем ми ни стра од бра не, на -
чел ник Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не пу -
ков ник Сла ђан Ри стић, 29. но вем бра 2017, пот пи сао
је у име Ми ни стар ства од бра не Уго вор о по слов ној
са рад њи са Из да вач ком ку ћом „Про ме теј” д.о.о.

На осно ву на ве де ног уго во ра за по сле ни у Ми -
ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, да ва њем на
увид вој не ле ги ти ма ци је/иден ти фи ка ци о не кар ти -
це или ове ре не по твр де о за по сле њу, има ју мо гућ -
ност ку по ви не свих де ла у из да њу Из да вач ке ку ће
„Про ме теј”, и то:

– по 20% ни жој це ни у од но су на ва же ћи ма ло -
про дај ни це нов ник, без об зи ра на на чин пла -
ћа ња;

– плаћање путем административне забране на
максимално 10 једнаких месечних рата, у свим
књижарама „Про ме те ја”, за из нос ве ћи од
5.000,00 (пет хи ља да) ди на ра.

Це ло куп ну по ну ду и ин фор ма ци ју за по сле ни у
Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је мо гу по гле -
да ти на зва нич ној ин тер нет пре зен та ци ји Ми ни -
стар ства од бра не, у окви ру по ља Стан дард, где ће
се на ла зи ти линк ка ин тер нет пре зен та ци ји Из да -
вач ке ку ће„Про ме теј” д.о.о. из Но вог Са да и где
мо гу пре у зе ти обра зац ад ми ни стра тив не за бра не
за пла ћа ње уго во ре них услу га. ƒ

МИ НИ СТАР СТВО ОДБРAНЕ
СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ

Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не

ИН ФОР МА ЦИ ЈА
o по слов ној са рад њи са 

Из да вач ком ку ћом „Про ме теј” д.о.о.
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1. Први командант Ваздухопловне команде српске војске (основане 24.
децембра 1912. године), 2. Непроменљив, 3. Електронска индустрија
(скр.), 4. Отпремање, 5. Први хуманоидни робот, 6. Научна установа,
7. Једна и по тежинска фунта, 8. Име глумца Кутлуа, 9. Шиканирање,
10. Информационе технологије (скр.), 11. Који је од челика, 12. Највећи
папагаји, 13. Терати коња раваном, 14. Едонин син (мит.), 15. Свечана
пратња, 16. Свирач на кларинету, 18. Једна од упанишада, 19. Опис
пута (лат.), 20. Камаради, 21. Узрочник додатних издатака (екон.),
22. Неповредиво, 24. Атоничан човек, 25. Риболов, 27. Наука о
говорништву, 28. Средство против бола, 30. Роман И. Ивановића,
31. Цинкароши (жарг.), 33. Завичај Цавтаћана, 34. Тасова пасторала,
36. Трговац житом, 37. Град у Индији, 39. Област у Вијетнаму, 40. Та -
насије одмила, 42. Лађа за вожњу каналима, 43. Кривично процесно
право (скр.), 45. Гимнастички савез (скр.), 46. Иницијали синеасте Рида.

УСПРАВНО:

17. Састојак ваздуха, оксиген, 18. Риболовци који лове на мушицу,
19. Слатка течност из воћа, 20. Соли титанске киселине, 21. Учестали
глагол (лат.), 23. Српска краљевска академија (скр.), 24. Настајање,
постајање, 25. Шахисткиња и играчица бриџа, Ирина, 26. Владарев
огртач, 27. Носиоци титула, 28. Другачије (лат.), 29. Непрофесионалци,
30. Подругљив, заједљив, 31. Нарови (краће), 32. Мерило притиска
(течности, гасова, воде), 33. Заштитни огртачи, 34. Академија наука
(скр.), 35. Иницијали сликара Рјепина, 36. Наметљивица, она која се
натура, 37. Прибележавање, напомињање (лат.), 38. Неистине,
39. Специјалиста за болести уха, 40. Проналазак Алфреда Нобела,
41. Стручњак за етику, 42. Обмањивати, варати, 43. Искривљени,
44. Роман Патрика Бесона, 45. Становница древне Троје, 46. Орган
чула мириса, 47. Врста папагаја, 48. Наспрам, 49. Корист, добит (турц.),
50. Носиоци магистарских титула, 51. Јачина електричне струје
изражена у амперима.

ВОДОРАВНО:
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Позиција на дијаграму:
Бели: Kb1, De2, Td1, Td7, Le3,
пе ша ци: b2, c2, f3, h4, h6
(10 фи гу ра))
Црни: Ke8, Db4, Tg8, Th8, Sf8,
Sg3, пе ша ци: f6, g6
(8 фи гу ра)
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА ИЗ ПРОШЛОГ БРО ЈА:
Проблем број 1. 1. Ke6 Kc4 (Ke3, e3, c4) 2. Ke5 мат (Df2 мат, Df4 мат),
Проблем број 2. 1. Dh2 Kd3 (Kf3, Kf5, d3, f5) 2. Se1 мат (Se3 мат).

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у шаху, по путањи у

облику слова Г, тако да добијете две народне пословице.

Решење судоку – водоравно: 
8, 5-1-9, 3-7-6, 7-6-1, 2, 4-5-9, 3-5, 6-7-4, 2, 5-2-7, 4-9-3, 8, 9-1-4, 8-6,
2, 6-3-8, 5, 7-9-4, 8-4-9, 7, 2-3, 1-7, 2, 8-6-5, 5, 3-1, 9.
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(1) e4 c5 (2) Sf3 d6 (3) d4 cxd4 (4) Sxd4
Sf6 (5) Sc3 a6 (6) Lg5 Sbd7(7) Lc4! Da5
(8) Dd2 e6 (9) Lb3 Le7 (10) 0-0-0! h6 
(11) Le3 Sc5 (12) Kb1 Ld7 (13) f3 Dc7
(14) g4! b5 (бе ли спре ма на пад па цр ни
др жи кра ља у цен тру нео д лу чан ко ју
ро ка ду да од и гра) (15) a3 Db7 (16) h4
a5(17) g5! Sh5 (18) gxh6 g6 (19) Lg5 f6
(20) Le3 b4 (21) axb4 axb4 (22)Sa2! d5
(цр ни про пу шта да нај пре раз ме ни
ска ка ча за лов ца и рас те ре ти сво ју по -
зи ци ју) (23) Dg2 Kf7 (24) Thg1 Tag8
(25) Sxe6!! Sxe6 (26) exd5! Sef4 (27) d6+
Le6 (28) Lxe6+ Sxe6 (29) dxe7 Dxe7
(30) Sxb4 Dxb4(31) Td7+ Ke8 (32) Tgd1!
Sf8 (33) De2 Sg3? 

(ви ди ди ја грам)

(34) Lc5+ и бе ли пре да је јер на (34) Sxe2
сле диТе7 мат! Ефект на игра и по бе да.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА
ЛЕ ПА ПО БЕ ДА НЕ ПОМ ЊА ШЧЕГ

На Екип ном свет ском пр вен ству у Хан ти-Ман сиј ску (Ру си ја) по бе ди ла је
ре пре зен та ци ја Ки не ис пред Ру си је и Пољ ске у кон ку рен ци ји 10 еки па. Је -
дан од чла но ва ру ске еки пе Иан Не пом ња шчи ис та као се по бе дом про тив
Ан то на Ко ро бо ва из Укра ји не, па ту пар ти ју да је мо као при мер ка ко стра да
играч ко ји не ро ки ра на вре ме.

Иан НЕ ПОМ ЊА ШЧИ (Ру си ја) – Ан тон КО РО БОВ (Укра ји на) 
1 : 0 Свет ско екип но пр вен ство, Хан ти-Ман сијск (Ру си ја), 

јун 2017. Си ци ли јан ска од бра на



Ме ди ја цен тар „Од бра на” до де љу је Но ви нар ску на гра ду „Иван Мар ко вић” за нај -
бо ље ме диј ско из ве шта ва ње о ак тив но сти ма Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је у
2017. години.

Циљ на гра де је сте под сти ца ње но ви на ра ко ји пра те ак тив но сти на шег си сте ма
од бра не на ква ли тет но из ве шта ва ње у до ма ћим пи са ним и елек трон ским ме ди ји ма,
афир ма ци ја и јав на ве ри фи ка ци ја њи хо вог ства ра ла штва, као и се ћа ње на Ива на Мар -
ко ви ћа, јед ног од нај да ро ви ти јих вој них но ви на ра и уред ни ка у ли сту „Вој ска”, ко ји је
2003. из не на да пре ми нуо у 43. го ди ни жи во та. 

О до де ли Но ви нар ске на гра де „Иван Мар ко вић”, по по себ ном Пра вил ни ку, од лу -
чу је жи ри од пет чла но ва.

На гра да се до де љу је у ви ду пла ке те и уру чу је на све ча но сти по во дом Да на Ме ди -
ја цен тра „Од бра на” – 24. ја ну а ра. 

Пра во уче шћа на кон кур су има ју сви про фе си о нал ни но ви на ри ко ји ра де за ме ди -
је на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је, без об зи ра на њи хов фор мал ни ста тус.

За но ви нар ску на гра ду не мо гу кон ку ри са ти но ви на ри за по сле ни у Ме ди ја цен тру
„Од бра на” и Упра ви за од но се са јав но шћу Ми ни стар ства од бра не.

Про по зи ци је

1. Сва ки уче сник на кон кур су мо же до ста ви ти је дан ори ги нал ни рад.
2. У слу ча ју да је кан ди да ту ра из раз тим ског ра да, мо же да укљу чи нај ви ше пет осо ба.
3. На кон курс се ша љу при ло зи (ин тер вјуи, члан ци, ко мен та ри, ре пор та же, ра дио и ТВ

еми си је) о ак тив но сти ма Ми ни стар ства од бра не и Вој сци Ср би је ко ји су штам па ни
или еми то ва ни у сред стви ма јав ног ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је у пе ри о ду од 1.
ја ну а ра до 31. де цем бра 2017. го ди не.

4. До ста вље ни ма те ри ја ли не вра ћа ју се уче сни ци ма кон кур са. 
5. При ја ве с ори ги нал ним штам па ним тек стом, исеч ци ма или фо то ко пи ја ма на пи са, тон -

ским и ви део-за пи си ма до ста вља ју се до 31. де цем бра 2017, лич но или пре по ру че ном
по шиљ ком на адре су: Ме ди ја цен тар „Од бра на”, Бра ће Ју го ви ћа 19, 11000 Бе о град,
с на зна ком – За Кон курс за Но ви нар ску на гра ду „Иван Мар ко вић”.

6. Предлоге за Новинарску награду „Иван Марковић” могу слати и организационе јединице
Министарства одбране и Војске Србије, на адресу Медија центра „Одбрана“.
Предлог треба да садржи: назив рада, име аутора, датум објављивања и назив гласила
у коме је рад објављен.   

7 Пријаве пристигле после рока одређеног за достављање жири неће узимати у
разматрање. 

8. За при ја ву кан ди да та из штам па них ме ди ја ва жно је да се на фо то ко пи ји или ске ни -
ра ном тек сту ја сно ви ди ло го но ви не, пот пис ау то ра и да тум об ја вљи ва ња. Те ле ви -
зиј ски но ви на ри тре ба да до ста ве DVD с ма те ри ја лом за кон курс. Ра дио-но ви на ри при -
ло ге до ста вља ју на CD у MP3 фор ма ту. При лог об ја вљен на ин тер не ту тре ба до ста -
ви ти на DVD у HTML фор ма ту. Та ко ђе тре ба до ста ви ти ин тер нет адре су на ко јој се
мо же по гле да ти ма те ри јал на ме њен за кон курс. DVD и CD тре ба да бу ду ја сно обе -
ле же ни, с име ном и пре зи ме ном кан ди да та, и на зна ком о ду жи ни при ло га.

9. Уз при ја ве по треб но је до ста ви ти крат ку би о гра фи ју ау то ра при ло га, по твр ду о ста -
ту су у ме ди ји ма у ко ји ма су об ја вље ни при ло зи (по твр да о рад ном ста ту су или хо но -
рар ном ан га жма ну), адре су, те ле фон и и-мејл ау то ра.

10. Жи ри ће раз ма тра ти кан ди да ту ре на осно ву ква ли те та ме диј ског из ве шта ва ња о Ми -
ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, а при ли ком од лу чи ва ња у об зир ће узи ма ти оп -
ште но ви нар ске кри те ри ју ме, ис тра жи вач ки рад, стил пи са ња, ути цај, јав ну ко рист,
ори ги нал ност и кре а тив ност.

11. Жи ри за др жа ва пра во да од би је уче шће на кон кур су уко ли ко бу де сма трао да до ста -
вље ни ма те ри јал ни је у скла ду с про по зи ци ја ма.

12. Ме ди ја цен тар „Од бра на” за др жа ва пра во да нај у спе шни је при ло ге на кон кур су об -
ја ви у ма га зи ну „Од бра на” и на ин тер нет пре зен та ци ја ма Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је, те да сав до ста вље ни ма те ри јал ко ри сти ра ди да љег про мо ви са ња Вој -
ске Ср би је и Но ви нар ске на гра де. 

13. При ја ва за кон курс би ће до ступ на на веб-сај то ви ма Ме ди ја цен тра „Од бра на” www.od-
brana.mod.gov.rs и Ми ни стар ства од бра не www.mod.gov.rs. 
Све ин фо р ма ци је о Кон кур су мо гу се до би ти те ле фо ном на број 011/3241-257 или

елек трон ском по штом на адре си: odbrana@mod.gov.rs. ƒ

КОНКУРС 
ЗА НО ВИ НАР СКУ НА ГРА ДУ

„ИВАН МАР КО ВИЋ”
ЗА 2017. ГО ДИ НУ

Ме ди ја цен тар „Од бра на”, по -
во дом Да на уста но ве – 24. ја ну а ра,
про гла си ће нај бо љег спор ти сту и
спорт ску еки пу Вој ске Ср би је у
2017. го ди ни. Же ли мо да за да так по -
ве рен струч ном жи ри ју бу де што те -
жи, а да при зна ње и на гра да при пад -
ну спор ти сти ма чи ји су ре зул та ти
за слу жи ли нај ви ше па жње и по што -
ва ња. 

За то је ва жно да сви они ко ји
пра те вој ни спорт и они ко ји се њи -
ме ба ве не за бо ра ве да од њи хо вих
при ја ва за ви си да ли ће нај бо љи би -
ти за и ста и иза бра ни.

Жи ри, ко ји ће би ти са ста вљен од
нај бо љих по зна ва ла ца вој ног спор та,
па жљи во ће пре гле да ти све при спе ле
при ја ве и ода бра ти нај бо ље.

Пе ха ри ће би ти уру че ни на све -
ча но сти по во дом Да на Ме ди ја цен -
тра „Од бра на” у До му Вој ске Ср би је
у Бе о гра ду. 

Про по зи ци је кон кур са ни су се
ме ња ле. За зва ње Спор ти ста го ди не
Вој ске Ср би је 2017. и Спорт ска еки -
па Вој ске Ср би је 2017. мо гу кон ку -
ри са ти офи ци ри, под о фи ци ри, ци -
вил на ли ца на слу жби у Ми ни стар ству
од бра не и Вој сци Ср би је, ка де ти Вој не
ака де ми је, уче ни ци Вој не гим на зи је,
про фе си о нал ни вој ни ци и вој ни ци на
до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка.
Исти прин ци пи ва же и за еки пе, чи ји
чла но ви тре ба да при па да ју јед ној од
на ве де них ка те го ри ја.

Пред ло ге мо гу сла ти ко ман де,
је ди ни це, уста но ве, вој не шко ле и
оста ле обра зов не ин сти ту ци је,
спорт ски са ве зи, клу бо ви, сек ци је и
по је дин ци до 31. де цем бра 2017. на
адре су – Ре дак ци ја ма га зи на „Од -
бра на” (За из бор спор ти сте/спорт -
ске еки пе 2017. го ди не), Бра ће Ју го -
ви ћа 19, 11000 Бе о град или на 
и-мејл odbrana@mod.gov.rs. 

При ја ва тре ба да са др жи по -
дат ке о по је дин цу/спорт ској еки пи
и три нај бо ља ре зул та та у спорт ској
ди сци пли ни у ко јој се по је ди -
нац/еки па так ми чи. Же ли мо да у на -
шу ре дак ци ју при стиг не што ве ћи
број ква ли тет них при ја ва, за то што
ве ру је мо да ће ова тра ди ци о нал на
на гра да би ти под сти цај раз во ју вој -
ног спор та и фи зич ке кул ту ре свих
при пад ни ка Вој ске Ср би је. ƒ

АК ЦИ ЈА МЕ ДИ ЈА ЦЕН ТРА
„ОД БРА НА”

ИЗ БОР НАЈ БО ЉЕГ 
СПОР ТИ СТЕ И СПОРТ СКЕ 

ЕКИ ПЕ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ 
У 2017. ГО ДИ НИ 
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Аутоматска пушка
CZ 805 BREN 5,56×45 mm
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Нови казахстански точкаш
БКМ „арлан” 4х4
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РАКЕТНИ ТЕНК 16
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Мира ШВЕДИЋ
Ликовно-технички уредник
Енес МЕЂЕДОВИЋ

SADR@AJ

15. децембар 2017.



Аутоматска пушка 
CZ 805 BREN, иако носи назив 
чувеног пушкомитраљеза 
из времена Другог светског 
рата, јесте ново модуларно
оружје класичне конструкције.
Одликује се великом 
поузданошћу у екстремним
климомеханичким условима, 
а захваљујући модуларној 
конструкцији, заменом неких
компоненти оружја, може се
модификовати за различите
мисије и задатке.

АУТОМАТСКА ПУШКА
CZ 805 BREN 5,56×45 mm

Чехословачка је била једи-
на чланица Варшавског
пакта која своју војску ни-
је наоружала аутомат-
ском пушком АК-47. На-
кон усвајања совјетског

метка 7,62×39 mm М43, инжењери фа-
брике ”Česká zbro jov ka” („Чешка збро-
јовка”) конструишу пушку која по спо-
љашњем изгледу подсећа на АК, али има
потпуно другачији механизам рада. У
наоружање Чехословачке народне ар-
мије уведена је 1958. године под озна-
ком vz.58 (чеш. sa mo pal vzor 58). Поло-
вином осамдесетих година прошлог
века покренут је пројекат развоја фа-
милије оружја LA DA (аутомат, ауто-
матска пушка, пушкомитраљез) у кали-
бру 5,45×39 mm ради потенцијалне за-
мене vz.58 и преласка на мањи кали-
бар. Међутим, политичке прилике у та-
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ПОЛУАУТОМАТСКИ
СПОРТСКИ КАРАБИН

„Чешка збројовка” је на основу
војних модела CZ 805 развила спорт-
ски (ловачки) полуаутоматски кара-
бин CZ 805 BREN S1 у калибру .223
Re ming ton. Испоручује се са цевима
дужине 11,14 или 16 инча, а у зави-
сности од жеље купца, може се пу-
нити полимерним или М4 оквирима.
Захваљујући компанији ”CZ-USA” из
Канзас Ситија (огранак чешке фа-
брике у САД) карабин BREN S1 је вр-
ло популаран на америчком цивил-
ном тржишту. Један од разлогa јесте
и приступачна цена од 1.600 америч-
ких долара (скоро дупло је јефтинија
од FN SCAR 16 S). 

Модел CZ 805 A1 
у наоружању чешке војске

дашњој Чехословачкој и мирно раз-
двајање две државе 1993. године по-
тиснуле су потребу за новом пушком у
други план. 

Када је 1999. године Чешка Репу-
блика постала чланица НАТО-а поново
је разматрано увођење јуришне пушке
5,56 милиметара. „Чешка збројовка” је
тада војсци понудила модел CZ 2000, у
суштини редизајнирану пушку LA DA си-
стема АК, преправљену на калибар 5,56
НАТО. Због недостатка финансијских
средстава чешка војска одустаје од по-
руџбине, а одређена количина CZ 2000
је касније по повољним ценама продата
Индији. Током 2005. године за специјал-
не снаге купљена је америчка пушка Bus -
hma ster M4A3 5,56 mm, док је
остатак војске и даље дужио
стару vz.58. Исте године кон-
структори фабрике из Ухерског
Брода започињу развој нове ју-
ришне пушке под кодним називом „Про-
јекат 805”. Након непуних годину дана
домаћој и светској јавности представље-
на је јуришна пушка CZ 805 BREN. 

Пројекат 805 
Аутоматска пушка CZ 805 BREN је-

сте модуларно оружје класичне кон-
струкције. Функционише на принципу
позајмице барутних гасова (систем крат-
ког хода гасног клипа) и брави се роти-
рајућим затварачем. Чешки конструкто-
ри су очигледно били инспирисани пу-
шком FN SCAR, јер CZ 805 на први по-
глед подсећа на белгијско оружје, иако у
конструкцијском погледу има значајних
разлика. Још један узор сигурно је и не-
мачка HK G36, од које су преузели си-
стем гасне позајмице и решење оквира.

Одликује се великом поузданошћу
у екстремним климомеханичким услови-
ма (песак, блато, високе/ниске темпера-
туре). Произвођач поносно истиче висо-
ке оцене на ригорозном тесту ”Over The
Be ach”, где се проверава поузданост и
функционалност оружја након потапања

у воду. Према гаранцији произвођача,
покретни делови имају животни век од
преко 10.000 испаљених метака. 

Захваљујући модуларној конструк-
цији, заменом неких компоненти оруж-
ја, пушка се може модификовати за раз-
личите мисије и задатке. Неко-
лико конфигурација може се
добити заменом цеви (стан-

дардна, кратка, дуга пушко-
митраљеска) или конверто-
вањем у калибре 5,56×45
mm, 7,62×39 mm или 6,8
Re ming ton SPC заменом
уводника оквира и затварача. 

Произвођач тренутно нуди два мо-
дела CZ 805 у калибру 5,56×45 mm:
CZ 805 BREN А1, који има стандардну
цев дужине 360 mm, и CZ 805 BREN А2
са кратком цеви дужине 277 милимета-
ра. Најбољи резултати постижу се једи-
начном паљбом на даљинама од 400 до
500 метара. Теоријска брзина паљбе оба
модела износи 760 (±100) метака у ми-
нути (зависно од врсте муниције). Пу-
шке се могу опремити потцевним баца-
чем граната CZ 805 G1 калибра 40×46
mm, пригушивачем пуцња или појачни-
ком трзаја за маневарску муницију. По
жељи купца могу се испоручити у мат
црној, сивој или зелено-браон боји. 

Пушка CZ 805 је први пут чешком
војном врху представљена крајем 2006.
године. Како војска тада још није била
расписала конкурс за нову пешадијску
пушку, наредне три године је медијски

Полуаутоматски 
спортски карабин CZ 805 S1

рекламирана и приказивана на сајмови-
ма наоружања широм света. Војска Че-
шке Републике тек 2009. године обја-
вљује тендер за набавку пушке калибра
5,56 милиметара. У ужи избор ушли су
„Збројовкини” модели CZ 805 BREN А1 и
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А2, као и белгијска FN SCAR-L и FN
SCAR-CQC. Након шестомесечног те-
стирања изабрана је домаћа пушка. У
првој фази опремања наручене су пушке
за специјалне снаге, извиђачке батаљо-
не и јединице које се упућују у мировне
мисије: 6.687 модела са стандардном це-
ви CZ 805 BREN А1, 1.250 модела CZ 805
BREN А2 са кратком цеви и 397 потцев-
них бацача граната CZ 805 G1. За специ-
јалне снаге купљени су још и рефлексни
нишани и тандем пасивне справе дома-
ћег произвођача ”Me op ta-Op ti ca”.

Главни делови и одлике
Главни делови аутоматске пушке

CZ 805 BREN јесу: цев са горњим санду-
ком, рукохват са механизмом за окида-
ње, носач затварача са затварачем и по-
вратном опругом, гасни клип са потиски-
вачем (шипком), кундак, оквир и прибор.

сну позајмицу, па тек онда извући цев
из сандука. С обзиром на то да већина
савремених пушака има другачија и
знатно бржа решења, као што су заме-
на цеви са комплетним горњим санду-
ком или једноставно одбрављивање
утврђивача цеви, ово решење није нај-

спретније. Због тога ни чешка војска
није наручивала пушке са два комплета
цеви, јер је сматрано да војник не мо-
же замену обавити самостално у терен-
ским условима.

Регулатор прото-
ка барутних гасова на-
лази се изнад цеви и
има две позиције које
омогућавају поуздано
функционисање оруж-
ја, зависно од услова
или евентуалног кори-
шћења пригушивача
пуцња. 

Горњи сандук из-
рађен је глодањем од-
ливака алуминијумске
легуре и представља

јединствену целину. Занимљиво да је
пушка по пројекту требало да има сан-
дук од полимера, али се на крају од тога
одустало, што је утицало на укупну те-
жину оружја. На његовој горњој повр-
шини интегрисана је читавом дужином
од 40 cm Пикатини шина MIL-STD 1913,
која служи за монтирање механичких и
оптоелектронских нишана. Лева, десна
и доња шина су такође од алуминијума
и учвршћене су у лежишта помоћу им-
бус вијака. Механички нишани су пре-
клапајући тзв. flip-up, могу се подеша-
вати по правцу и висини и, иако су
предвиђени као помоћни, одлично су
решени. Дужина нишанске линије на
фабрички постављеним нишанима из-
носи 395 милиметара.

На предњем делу сандука са обе
стране су два уздужна прореза за хлађе-

Цев је израђена методом хладног
ковања, а њена унутрашњост је тврдо
хромирана. Водиште зрна има шест по-
ља и жлебова са кораком увијања од

на, што теоријски и јесте, замена цеви
се не обавља тако брзо. Помоћу тзв.
момент кључа треба одвити неколико
пара вијака са цилиндра и блока за га-

178 mm, прилагођено коришћењу му-
ниције SS-109. Одликује се високим
квалитетом и прецизношћу. Стандард-
на дужина цеви је 360 mm (BREN A1) а
краће, карабинске 277 mm (BREN A2).
Ушрафљена је у челични цилиндар који
је фиксиран на предњи део сандука.
Иако се пушка рекламира као модулар-

CZ 805 BREN A1 
у конфигурацији са 

различитим деловима

Главни делови CZ BREN 805

ТТ ПОДАЦИ
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средства. Међутим, пошто није
подесив по дужини и висини, ка-
да се кундак извуче на максималну по-
зицију (3 или 4) готово је неупотре-
бљив. Приликом расклапања пушке
кундак се одваја како би се из сандука
извукао склоп затварача.

Модификације и нови
модели

Пушак CZ 805 BREN први пут је
борбено употребљена током мисија
чешке војске у Ираку и Авганистану.
Показала се као поуздано оружје у
свим условима експлоатације. Међу-
тим, примедбе војника односиле су се
на превелику тежину од око 5 kg са пу-
ним оквиром, оптоелектронским ни-
шаном и додацима. Осим тога, због ла-
ганог полимерног кундака, пушка није
добро избалансирана па је тежиште
зато померено унапред, што замара
при дугом патролирању или ношењу

оружја у ставу приправности. Имајући
у виду запажања са терена ”Česká
zbro jov ka” је 2015. године представи-
ла модификовану варијанту означену
као CZ 806 BREN 2. 

Нова пушка, такође потпуно моду-
ларна, лакша је за 0,5 kg и одлично је
избалансирана. Има знатно боља ерго-
номска решења (крупнији регулатор
паљбе, удобнији рукохват, бољу пози-
цију ручице за запињање), редизајни-
ран подесив по дужини, бочно-прекла-
пајући кундак и уграђен задржач затва-
рача попут оружја АR платформе. Уме-
сто две има три позиције на регулатору
протока барутних гасова и нема опцију
ограничених рафала. Велика побољша-
ња су и знатно бржа замена цеви без
употребе специјалног алата, спољни
премаз за заштиту од корозије и једно-
ставније чишћење и одржавање. Вари-
јанта CZ 806 BREN 2 пуни се оквиром

НАСЛЕДНИК
ЧУВЕНОГ ИМЕНА

BREN је назив чувеног пушко-
митраљеза из времена Другог свет-
ског рата, који су Чехословаци раз-
вили за Велику Британију на основу
њиховог ZB Vz.26. Ознака BREN на-
стала је спајањем прва два слова
имена градова Br no (седиштe чешке
фабрике) и En fild (седиште фабрике
”Royal Small Arms Fac tory”). Пушко-
митраљез конструктора Вацлава Хо-
лека био је оружје испред свог вре-
мена и понос чешке војне индустри-
је. Новој пушци CZ 805 је управо
због тога додељено чувено име.

ње цеви, а на средини, такође са обе
стране, канали кроз које се креће ручица
за запињање. Ручица за запињање може
се поставити с леве или десне стране пу-
шке (зависно од навика корисника). Сло-
бодно се креће приликом дејства, што
може бити проблем за стрелце који су
навикли да оружје прихвате слабијом ру-
ком за уводник оквира, јер може да их
удари по палцу. Чешки војници имају
примедбу да је ручица постављена пре-
високо и да рука њеним повлачењем ка-
чи утврђиваче нишанских уређаја када су
постављени на Пикатини шину. Отвор за
избацивање чаура је са десне стране
горњег сандука, а из њега је постављена
избочина – дефлектор која штити лице
леворуког стрелца од врелих чаура.

Рукохват са уводником оквира и ме-
ханизмом за окидање израђен је од поли-
мера и са горњим сандуком повезан је по-
моћу две попречне чивије. Пиштољски
рукохват јесте анатомски
добро обликован и има из-
мењиве уметке за подеша-
вање ширине хвата. Изнад
њега је обострани регула-
тор паљбе у виду полуге са
четири положаја (укочено-
јединачна-кратки рафал од два метка-ра-
фална паљба) који су обележени белом
(укочено) и црвеним тачкицама (паљба).
Полуга регулатора јесте добро позицио-
нирана (мада је могла да буде нешто ду-
жа), лако доступна, а промена режима
паљбе је брза. Обарача је добро позици-
онирана, а окидање је лагано и фабрички
одлично подешено, што је један од фак-
тора који утиче на прецизност пушке.

Уводник оквира је добро профили-
сан, оквир се лако убацује и чврсто стоји
у њему. Изворна верзија CZ 805 BREN ко-
ристи транспарентне оквире капацитета
30 метака који су израђени од висококва-
литетне полупровидне пластике. Компа-
тибилни су са оквирима немачке пушке
G36 и важе за веома робусне и поузда-
не. Полуга утврђивача оквира је испред
браника обараче (као код G36), довољне
је дужине и лако доступна кажипрсту ру-
ке. Заменом полимерног уводника пушка
може да се пуни и стандардним НАТО
оквирима тип AR15/M16. Тада је полуга
за отпуштање оквира смештена са обе
стране уводника. 

Склоп затварача сличан је оном са

Варијанта CZ BREN 2 5,56 mm
са цеви дугом 207 mm

пушке FN SCAR, с тим што је преносна
полуга (потискивач, клипњача) засебан
део. Код модела прве серија (опитне) за-
тварач је имао седам. а касније на захтев
војске шест брадавица.

Полимерни кундак преклапа се у
десну страну и подесив је по дужини
(има четири позиције). Из пушке се мо-
же дејствовати и када је преклопљен,
јер не блокира приступ обарачи и не
омета избацивање чаура. Модели BREN
наручени за чешку војску немају опцију
подешавања кундака по дужини већ са-
мо преклапање у страну, јер је тако зах-
тевано. На поткову је гумени аморти-
зер трзаја са добром текстуром, па кун-
дак добро леже у згиб рамена. Ослонац
за образ омогућава комфорно нишање-
ње када се користе оптоелектронска



тип AR15/M16 од 30 метака, тешка је
2,76 kg и доступна са три цеви дужине
207, 280 и 357 милиметара.

Министарство одбране Републике
Чешке и ”Česká zbro jov ka” потписали су
у јануару 2016. уговор о испоруци 2.600
пушака CZ 806 BREN 2 и 800 потцевних
бацача граната CZ 805 G1, које су испо-
ручене током 2017. године. Како је тада
саопштено, убрзана набавка уследила је
због надируће мигрантске кризе у Евро-
пи. Према плану, чешка војска ће у бу-
дуће наручивати само модел CZ 806
BREN 2 (у различитим конфигурација-
ма), а након попуне комплетних оружа-
них снага, пушке CZ 805 BREN А1 и А2
(које су раније купљене) доделиће се је-
диницама активне резерве. 
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ОЗНАЧАВАЊЕ МОДЕЛА
Јуришне пушке у средњим пу-

шчаним калибрима 5,56×45 mm,
7,62×39 mm и 6,8 mm SPC означава-
ју се словом А, док се словом В
означавају пушке у класичним пу-
шчаним калибрима 7,62×51 mm и
.300 Win che ster Mag num. Бројчане
ознаке означавају дужину цеви (1 –
стандардна,  2 – кратка, 3 – дуга
цев). На пример, CZ 805 у калибру
7,62×51 mm, са кратком цеви имала
би ознаку CZ 805 В2.

На основу CZ 805 развије-
на је варијанта CZ 807 у кали-
бру 7,62×39 mm, која је треба-
ло да учествује на тендеру
нове јуришне пушке Ору-
жаних снага Индије (отка-
зан 2016. године). Иако
је конструисана за ру-
ски метак, једностав-
но се може конверто-
вати за употребу му-
ниције 5,56×45 mm
или 7,62×51 mm НА-
ТО. Основна верзија
CZ 807 дуга је 927/833
mm и тешка 3,15 kg, што је
сврстава у најлакше пушке
тог калибра на тржишту. Има
цев дужине 408 mm, са четири
поља и четири жлеба (1:240). Тео-
ријска брзина паљбе је око 810

либра 9 mm и 5,56 mm инфериорно. По-
што су пушке у калибру 7,62 mm НАТО
тешке и имају велике габарите, францу-
ски жандарми одлучили су се за ком-
пактније оружје у провереном руском
калибру. ƒ

Бојан РАЈИЋ

мет./мин., а најефикасније дејство пости-
же се на даљинама до 350 метара. Пуни
се полимерним, транспарентним оквири-
ма капацитета 30 метака или стандард-
ним металним оквирима са АК-47.

Корисници
Осим Војске Чешке Републике, ко-

рисници CZ 805 су Оружане снаге Сло-

вачке (2014. године купљено је 688 пу-
шака и уговорена следећа испорука),
полиција Египта, Савезна полиција
Мексика (2.600 пушака) и специјалне
снаге Индонезије и Руанде. 

Почетком 2017. године Француска
је за потребе интервентне групе жан-

дармерије (GIGN) наручила одређену
количину аутоматских пушака CZ 807 у
калибру 7,62×39 милиметара. Интере-
сантно је да су се Французи за руски ка-
либар определили након терористичког
напада браће Куаши на редакцију листа
”Char lie Heb do” јануара 2015. године.
Показало се да је у сукобу са терористи-
ма који су опремљени заштитним бали-
стичким прслуком, оружје полиције ка-

Француска је за потребе интервентне
групе жандармерије наручила одређену
количину аутоматских пушака CZ 807 

у калибру 7,62×39 mm



НОВИ КАЗАХСТАНСКИ ТОЧКАШ – БКМ „АРЛАН” 4Х4

Уновој казахстанској компа-
нији ТОО „Казахстан пара-
маунт инжиниринг” (КПИ)
пројектоване су три кате-
горије савремених оклоп-
них борбених возила (ОБВ)

точкаша у класи MRAP (Mi ne-Re si stant,
Am bush-Pro tec ted), отпорних на експло-
зију мина и заседна дејства, формуле по-
гона 4×4, 6×6 и 8×8. Развијена су вози-
ла: БКМ „арлан” 4×4 (Бронирована коле-
сня машина – БКМ), оклопно точкашко

возило са две подваријанте – возило
ПВО са 2×2 лансера ракета „игла” и из-
виђачко возило са оптоелектронским и
радарским комплексом за осматрање и
откривање циљева на већим даљинама.
Посебно је развијено полицијско возило
БКМ „номад” 4×4. Два типа оклопних
транспортера – БТР „барис” (Барыс – „сне-
жни пантер”) погона 6×6 и БТР „Барыс”
8×8 изазвала су посебну пажњу.

Возило БКМ „арлан” 4×4 ушло је
децембра 2016. године у наоружање у

три војне области Казакстанске армије
и ове јесени у већем броју учествовало
на заједничким маневрима организаци-
је колективне безбедности – ОДКБ. Точ-
каш БТР „барис” 6×6 још је у статусу ве-
рификационих испитивања и провере у
теренским условима вожње, гађања и
балистичке заштите. У наоружање је
усвојен БTP „барис” 8×8. Приказан је на
сајмовима Форума „Армия-2016” у Ру-
сији и Астани „КАДЕКС-2016”. Ове го-
дине на сајму „Армија-2017” приказан је

15. децембар 2017.
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маћих компонената 60–70 одсто, са тен-
денцијом ка потпуном освајању свих
компонената возила. Међутим, спрем-
ност казахстанске компаније брзо се
променила набоље. Према објављеном
на сајту Big max Po wer (y интервјуу 20. маја
2017), Ербол Салимов, генерални дирек-
тор „КПИ”, изјавио је: „На данашњи дан
у „арлану” су од „марoдера” остали са-
мо мењачка кутија, мостови и делови
пнеумо-система. Све остало било је ра-
дикално прерађено, модернизовано и
адаптирано сагласно потребама наших
оружаних снага и условима експлоата-
ције у Казахстану. Тако се та, наоко
слична возила, разликују једно од дру-
гог. Наши партнери из УАР признали су
да „арлан” прeвазилази „мародера”
практички по свим показатељима и ка-
рактеристикама”.

Робусни оклопник
Возило БКМ „арлан” подесно је за

патролирање по задатим рејонима,
спровођење ауто-колона ради заштите
од заседа, борбу против диверзантско-
терористичких и побуњеничких група, у
урбаним срединама и на разноврсном
геотопографском простору. Има укупну
борбену масу 16 тона, сопствену 13,5
тона (носивост корисног терета 2,5 то-

на), максимално оптерећење пет тона.
Превози 10 војника (2+1+7) – возача, ко-
мандира, нишанџију-оператора и седам
стрелаца искрцног десанта.

Основни облик оклопне капсуле во-
зила је као квадар, са истакнутим мотор-
ним одељењем напред и високим клирен-
сом. Иза моторног одељења је кабина за
возача и командира са великим ветро-
бранским двослојним панцирним стакли-
ма, двоје бочних врата са панцирним ок-
нима. Иза кабине је посадно одељење, у
коме напред седи нишанџија-оператор
са својим даљинским управљачким систе-
мом. Позади у десантном одељењу су
два реда седишта (3+3) за искрцни де-
сант, ергономски прилагођених, еластич-
них и заштитних, где су стрелци окрену-
ти лицем у лице. Задња једнокрилна вра-
та служе за улазак-излазак из возила. 

На крову је даљински управљани
борбени модул – ДУБМ 12,7 mm са отво-
ром и поклопцем за нишанџију (отвара
се уназад), а иза су два отвора с поклоп-
цима за излазак десанта (отворени по-
клопци остају усправно као заклони по-
саде), за отварања ватре из личног нао-
ружања у хитним случајевима блиске
борбе против циљева у урбаним среди-
нама или уским путним пролазима, када
не могу да користе округле отворе на
окнима као пушкарнице. На десној стра    -

као возило усвојено у наоружање чија
је серијска производња почела. Капаци-
тет финализације возила БКМ/БТР у
ТОО КПЕ износи око 120 комада годи-
шње. Очекује се да ће око 200 тих точ-
каша бити испоручено оружаним снага-
ма Казахстана. 

Код прве серије лиценцно произве-
дених возила домаће компоненте су са
учешћем од 39 одсто делова, код друге
око 50 одсто, а за наредне три године
компанија жели да постигне састав до-
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Када је 14. априла 2014.
почела изградња фабрике 

оклопних возила 
ТОО „Казахстан парамаунт 

инжиниринг” (КПИ) у Астани,
главном граду Републике 

Казахстан, у сарадњи са две
привредне организације 

– ТОО „Казахстан Инжиниринг
Дистрибьюшн” и јужноафричке

компаније „Pa ra ma unt Grоup” 
– било је тешко поверовати 

да ће се из ње већ 
2016. године појавити 

три нова пројекта
оклопних возила.

Казахстанска и 
јужноафричка компанија 

у финансијском 
споразуму учествују 

са 50 : 50 одсто
капитала.

На сајму Форум „Армија-2017”
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ни причвршћен је резервни точак, с ле-
ве и десне мањи сандук за приручни
алат, а позади су две канте за резерву
горива или воде за пиће. ТВ камере на-
пред и позади омогућују добру визуали-
зацију окружења возила.

Возило је адаптирано за експлоа-
тацију у суровим климатским услови-
ма температуре ваздуха од –50 ºС на
северу Казахстана до +50 ºС на југу зе-
мље. По дизајну је сличан „старијем
брату” – јужоафричком „мародеру”
4×4 (Ma ra u der), али са више детаља
који га разликују. У првој серији задр-
жани су увозни мотор, мењач, погон-
ски мостови и заштитне гуме точкова
са умецима Run-flat. Разликују га оста-
ли елементи, почевши од наоружања
са даљинским управљањем, СУВ-ом,
оптоелектронским системима, стани-
цом за даљинско управљање оружјем,
обрадом корпуса, опремом за рад на
екстремно хладним просторима и дру-
гим детаљима. Ту су и две подваријан-
те са другачијом опремом и наоружа-
њем, у складу са захтевима и специ-
фичним потреба Казахстанске армије
(КА). Како наводе представници ком-
паније „КПИ”, јужноафрички партне-
ри високо су оценили „арлан” и при-
знали да има одређене предности над
њиховим оригиналом.

Респектабилна заштита
„Арлан” има наглашена заштитна

својства за ту категорију лаких оклопних
возила. Директор завода „КПИ” га је ме-
тафорички оквалификовао као „тврђаву
на точковима”, а један новинар сликови-
то назвао „монструм” или „чудовиште”,

које се не боји погодака митраљеских
метака, нити експлозија ИЕС и ПТ ми-
на, ни дубоког снега. Возило је израђе-
но од челичних лимова заварене кон-
струкције. Зидови корпуса и патос „V”
профила су од двослојних размакнутих
плоча (7 сm), а између плоча и унутра-
шњост оклопа обложени су специјал-
ним полиуретанским слојем, који ујед-
но служи као апсорбент одломака окло-
па или експлодираних мина и додатно

побољшава термоизолацију. За профи-
лисани двослојни под (укупна дебљина
70 mm) говори се да својим „V” профи-
лом дисперзује експлозивни талас ПТ
мине и ефикасно штити од металних
парчади.

Балистичка заштита је адекват-
на критеријуму STA NAG 4569, ниво 3,
тј. отпорно је на поготке панцирних
пројектила 7,62×51 mm AP (WC co re)
са 30 m даљине. Представник компа-

није наводи да је ба-
листичка заштита са
чеоне стране возила
ефикасна и про   тив по-
годака калибра
12,7×99 mm – обично
зрно (НАТО). Ветро-
бранска стакла, бочна
и задње окно за осма-
трање су од панцир-
ног двослојног стакла,
балистичке заштите
адекватне основном
оклопу.

15. децембар 2017.
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„Арлан” отворен позади

Излазак кроз задња врата

Прво пробно возило 
савлађује сметове снега



века, изазива смрт, и јасно показује
вредност заштите у „арлану”.

Погоци пројектила 7,62 mm или
12,7 mm у било који пнеуматик точка
(наводно и до 50 погодака) не блокирају
кретање возила. Штавише, возило мо-
же да се и даље креће брзином 60 km/h
и да пређе 70 километара. Извори ком-
паније наводе примере испитивања за-
штите у полигонским условима и упо-
ређују је са оклопљеним „хамером”

3b. У првом случају штити од де-
тонације експлозива од осам ки-
лограма ТНТ испод било којег точ-
ка, а у другом случају од експло-
зије испод патоса возила. Такође,
оклоп штити од експлозије про-
јектила калибра 155 mm на 60 m
од возила, од експлозије 50 kg
ТНТ на растојању 5 m, што у по-
ређењу са експлозијом једног ки-
лограма ТНТ, на три метра од чо-
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„V” профил пода

Погодак у прозор из снајперске пушке „драгунов”

Према објављеном у војном часо-
пису „САРБАЗ” („војник”) од 17. фебру-
ара 2017, резултати балистичке зашти-
те при верификационом гађању на по-
лигону из неколико оружја били су сле-
дећи: погоци из аутомата АК-74 5,45
mm на првом слоју оклопа оставили су
само огреботине; зрна снајперске пу-
шке СВД „драгунов” 7,62 mm – задор
пројектила у први слој оклопа дубине
1–2 mm; пројектил тешке снајперске
пушке ОСВ-96 12,7×99 mm пробио је
само прву плочу, али даље није могао.
Слични ефекти заштите били су и код
панцирних стакала при гађању из истог
наоружања. Први слој имао је напрсли-
не или задор пројектила, али други слој
је остао неоштећен. 

Противминска заштита одговара
критеријуму STA NAG 4569, ниво 3а и

„Арлан” – изглед одоздо

4×4, констатујући неупоредиву пред-
ност „арлана”. Активирањем ПТ мине
испод возила „хамер” се, наводно, рас-
пао, а „арлан” је оштећен, али са могу-
ћом оправком.

Унутрашња полиуретанска облога
оклопа и слојева патоса додатно побољ-
шава заштиту од гранулата оклопа и ап-
сорпцију детонације експлозива. Седи-
шта су израђена према ергономским
захтевима, еластично овешена са спе-
цијалним седалом да ублаже динамичке
ударе при кретању по неравном земљи-
шту, али у извесној мери и од детона-
ције мина испод возила.

Заштиту возила од заседа појача-
ва могућност дејства из формацијског
оружја возила – митраљеза 12,7 mm и
самоодбрана возила дејством десанта



наводи оружје, а нишанџија-оператор
управља аутоматиком електричним и
оптоелектронским, дигитализованим
СУВ-ом. Пулт интегрише елементе за
нишањење и осматрање, стабилизатор
оружја, прибор за електрохидраулично
навођење помоћу једноручне палице –
џојстика – са тастерима за активирање
навођења, стабилизатора, ласерског
даљиномера и окидача за отварање ва-
тре.

Уколико дође до застоја или отказа
основног уређаја, нишанџија користи
механички уређај за навођење митраље-
за кроз отвор на крову изнад себе, када
устаје и ручно наводи митраљез.

Нишанско-осматрачки уређаји (у
контејнеру испод митраљеза) састоје се
од термовизијске нехлађене камере (оп-
сег 8–12 m), ТВ-камере за дневну видљи-
вост и ласерског даљиномера (мери да-
љине од 300 до 5.000 m). Тако је омогу-
ћено осматрање, нишањење и прецизно
гађање у дневним и ноћним условима, са
места и у покрету. Систем обезбеђује
аутоматско праћење захваћеног циља.
Електрични жиростабилизатор је за обе
равни (360° хоризонтално и –20° депре-
сије до + 45° елевације). Брзина окрета-
ња по азимуту и елевацији износи 60 °/s,
са убрзањем од 90 º/s.

Дигитални балистички рачунар
обезбеђује поуздано управљање ва-

личним наоружањем (јуришна пушка,
пушкомитраљез, РБ). 

Даљински управљани
борбени модул 

На предњем делу крова возила
монтиран је ДУБМ – даљински упра-
вљан борбени модул „САРП” са уграђе-
ним тешким митраљезом НСВ 12,7 mm,
модел „Утёс” („стена”), производ ком-
паније „КАЕ”. Маса комплетног модула
је 250 kg, а без штита, митраљеза и му-
ниције 165 килограма. Базни модел
омогућује да се искористи као перспек-
тивна платформа за уградњу различи-
тог наоружања: за ватрену подршку

тром, региструје и преноси на систем
навођења балистичке податке, показује
на дисплеју број испаљених метака и ре-
зерву муниције. Термо-камера се напаја
из литијумске батерије, са непрекидним
радом до пет сати. Камера може да се
активира у температурним условима ва-
здуха од –30 °С до +45 °С. У стандард-
ној процедури визуализацију остварује
преко екрана испред себе. 

У комплету митраљеза има 400
метака 12,7×108 mm (опција НАТО
меци 12,7×99 mm). Уместо митраљеза 
12,7 mm, могућа је уградња АБГ 40 mm
са 96 граната; минобацача или митра-
љеза 7,62 mm са 1.000 метака. Митра-
љез 12,7 mm „утес” показао је на испи-
тивањима, при брзој паљби од 50 мета-
ка у рафалу, или три рафала по 15–20
метака у минуту, да је живот цеви био
око 6.000 испаљених метака. Томе је до-
принела примена барутних пуњења са
флегматизатором, ради мањег нагриза-
ња канала цеви, што је раније био слу-
чај само код артиљеријске муниције.
Каденца ватре митраљеза је теоретска
550–600 мет./мин., а борбена брзина
рафалне паљбе износи70–80 мет./мин.

Митраљез је намењен за дејство по
циљевима на земљи и у ваздушном про-
стору (летелице дозвучних брзина), деј-
ство по транспортним средствима, ла-
ким оклопним возилима и ватреним
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Место нишанџије са командним пултом за даљинско управљањеБорбени модул САРП 12,7 mm

трупа (минобацач или АБГ 40 mm), за
ПВО (РЛ „игла”) или за ПОБ лансере
„корнет”. Корисна носивост терета од
5.000 kg потврђује могућност да се као
опција уграђују оружане платформе ма-
се 2,5–3,5 тона са далеко већим кали-
брима оруђа и комплета муниције.

Са борбеним модулом интегриса-
ни су оптоелектронски уређаји, механи-
зам за навођење и даљинско управља-
ње оружјем, стабилизатор за обе рав-
ни, електронски балистички рачунар и
ласерски даљиномер. Навођење на циљ
и отварање ватре, дању, ноћу и у сло-
женим метеоролошким условима, са
места и у кретању, остварује се помоћу
пулта нишанџије-оператора уграђеног
иза командира. Нишанџија-оператор
оружјем управља из заштићеног поло-
жаја у возилу. Аутоматика непосредно



ТТ ПОДАЦИ
Погонска формула ........................................4×4
Борбена маса .......................................16.000 kg
Посада (бројност) ....................................2+1+7
Димензије .....................6.440×2.660×2.745 mm
Висина без БМ „САРП”............................. 2,0 m
Клиренс...................................................421 mm
Наоружање:
Митраљез .......................НСВТ 12,7 mm „Утёс”
Метака 12,7×108 mm (или 12,7×99 mm).....400
Опција наоружања
Митраљез...................7,62 mm са1.000 метака
АБГ 40 mm ……....…............…….ca 96 граната
Moтор:
– тип …...............…дизел Cum mins 6.7 L V6 TD
– снага ........................................300 КС/220 kW
– обртни момент ....................................970 Nm
– специфична снага ..........................18,75 КС/т
Трансмисија .............................хидромеханичка
– тип ...............................6.АКРР Al li son 3000 SP
– редуктор преноса .........................двостепени
Ходни део:
– погонски мостови – крути ......................... два
– могућност блокирања диференцијала 
– гуме точковa .................................„нерањиве”
– тип ...........................Mic he lin Run Flat улошци
– профил гума ...........................................16 R20
– кочнице........................антиблок систем (АВS)
– регулација притиска ....................1,5–4,0 ba ra
Заштита:
– балистичка ....................ниво 3 STA NAG 4569
– противминска ............ниво 3а/3b Sta nag 4569
Покретљивост и проходност:
– највећа брзина ..........................100–120 km/h
– теренска брзина .............................0–60 km/h 
– аутономија (са 300 l горива) ...............700 km
– прилазни угао ............................................. 38º
– задњи излазни угао ....................................46º
– радијус заокрета на месту.......................18 m
Препреке:
– успон ..........................................................60%
– бочни нагиб ...............................................35%
– ров ширине ...........................................0,85 m
– вертикална препрека ….......……...........0,5 m
– газ воде дубине …....………….....…...….1,2 m  

средствима, на ефикасној даљини до
2.000 метара (земаљски циљеви) и до
1.500 m на циљеве у ваздуху.

Митраљез има у комплету четири
врсте метака: панцирно-запаљиви са
челичним језгром зрна Б-32, пробој      но-
сти RHA оклопа 20 mm/90°/100 m (по
другим 20 mm/90°/500 m); панцирно-
запаљиви трасирани БЗТ-44, пробојно-
сти челика 15 mm/90°/100 mm; панцир-
но-запаљиви са језгром зрна БС од твр-
де металокерамичке легуре, пробојно-
сти 20 mm/90º/500 m (за тај пројектил
се наводи да може да ефикасно деј-
ствује против ОТ М113 на 500–750 m);
запаљиво вишенаменско зрно МДЗ,
предвиђено за гађање нисколетећих
циљева и транспортних возила, које
пробојем лаког оклопног лима возила
или алуминијумске облоге крила авио-
на, пробија лим дебљине 2–3 mm и пра-
ви отвор 200–300 mm, изазивајући по-
жар горива (керозина) тога средства.

Пантерска проходност
по беспућу

За основни модел возила приме-
њен је дизел-мотор са турбопрехра-
њивањем ваздуха, воденим хлађењем,
америчког порекла, набављеног у Ве-
ликој Британији. У казахстанским из-
ворима помињу се два типа мотор

Сummins 6.7L VG6 TD, снаге 285
KC/210 kW (опција, 300 KC/220 kW) са
обртним моментом 970 Nm. За следе-
ћу партију „арлана” преузимаће се ру-
ски мотори КамАЗ одговарајуће сна-
ге, који су се показали врло поуздани,
а суседство са Русијом погодује са-
радњи око мотора без посредника.

Хидромеханичка аутоматска тран-
смисија са шест степени преноса Al li -
son 3000SP 6.AKPP преноси енергију
мотора на сва четири точка. Вучна сна-
га обезбеђује постизање највеће брзи-
не кретања на путу 100–120 km/h (за-
висно од подлоге и типа пнеуматика).
На тестовима вожње спидометар је
показивао и више од 120 km/h. У те-
ренским условима кретања колоне бр-
зина се предвиђа на 60–70 km/h. Са
220 (или 300) литара горива остварује
аутономију од 700 километара.

Корпус возила нема шасију већ је
самоносећа капсула ослоњена на два
погонска моста. Разводник погона има
двостепени редуктор на сва четири
точка, блокаду диференцијала и пнеу-
матске диск-кочнице са антиблок си-
стемом (АВS) за спречавање блокаде
точкова при кочењу. Ослањање обавља-
ју вишеслојни полуелиптични лиснати
гибњеви и хидраулични амортизери.

Точкови челичних оквира, са гу-
мама широког профила 16.00 R20,

француске фирме „Mic he lin”, са кордом од
челичне плетене мреже, без унутрашњих
пнеуматика, имају централну регулацију при-
тиска, која може и аутоматски да се подеша-
ва према подлози, мењајући притисак вазду-
ха, профил гума и ширину налегања, чиме се
смањује специфични притисак на тло и пове-
ћава проходност у тежим условима на разли-
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У кабини возача



читим теренима. Систем регулације
притиска је аутоматски или возач одре-
ђује ниво притиска у пнеуматицима од
1,5 до 4,0 ba ra. Могу да се подесе чети-
ри нивоа притиска: I ниво за вожњу у
градском амбијенту и по савременим пу-
тевима; II ниво за кретање по снежним
наносима и преко водених препрека (до
1,2 m дубине); III и IV ниво предвиђен је
за кретање преко расквашеног, подвод-
ног или песковитог терена.

На командној табли возача уграђен
је хронометар за мерење угла нагиба
правца кретања, највећег до 20 степе-
ни. Ако се ознака инструмента прибли-
жава предвиђеној цифри, то је упозоре-

ње возачу да бира други правац крета-
ња, јер је тај правац опасан. Примена гу-
ма ширег профила код „арлана” него у
„народера” повећала је носивост терета
на расквашеном земљишту за 20 одсто.

Проходност у теренским условима
показује способност возила да савлађу-
је успоне до 60%, нагибе 35%, ров ши-
рине 0,5–0,8 m, газ воде до 1,2 m и вер-
тикалну препреку од 0,5 метра. Висока
проходност је и на дубоком снегу. Ради-
јус заокрета возила износи до 18 мета-
ра. Витло за извлачење и самоизвлаче-
ње, капацитета девет тона, омогућава у
пракси извлачење возила у свим услови-
ма, када се заглави на беспућу. Уз то, у
прибору возила постоје и ланци за точ-
кове. Како је један точак тежак око 250
килограма, за замену оштећеног резер-
вним точком потребна су два војника и
ручна дизалица из комплета возила.

Уређаји и подсистеми
Компанија „КПИ” освојила је техно-

лошки процес производње ОБВ точка-
ша. Наоружање, радио-средства, одго-
варајући уређаји, нишанско-осматрачки
вишеканални системи производе се у
Казахстану. Оптимизација возила за
експлоатацију у екстремним зимским
условима остварена је у следећим еле-
ментима: загревање посадног простора
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ЧЕТИРИ НИВОА 
РЕГУЛАЦИЈЕ ПРИТИСКА

Регулације притиска је аутомат-
ски или возач одређује ниво прити-
ска у пнеуматицима од 1,5 до 4,0 ba -
ra. Подешава се четири нивоа прити-
ска: I ниво за вожњу у градском ам-
бијенту и по савременим путевима; II
ниво за кретање по снежним наноси-
ма и преко водених препрека (до 1,2
m дубине); III и IV ниво предвиђен је
за кретање преко расквашеног, под-
водног или песковитог терена.

ВАРИЈАНТЕ 
До 2017. године развијене су три

варијанте БКМ „арлан” 4×4: као више-
наменско патролно-транспортно вози-
ло, за праћење конвоја и противтеро-
ристичку борбу; као ПВО возило, нао-
ружано са 2×2 лансера ракета 9К38
„игла”, те возило за извиђање и осма-
трање бојишта, опремљено са ОЕ, ТВ,
термовизијом, лесерским даљиноме-
ром и земаљским радаром.

Предвиђене су следеће варијан-
те БКМ „арлана”: возило за ватрену
подршку пешадије, наоружано са
АБГ 40 mm; ПТ самоходно оруђе са
лансерима ПОВР „корнет”; команд-
но-штабно возило са више радио-
уређаја за основне тактичке команде
и санитетско возило за извлачење
рањеника и превожење до санитет-
ских станица више јединице.

Развијено је посебно возило БКМ
„номад” 4х4, за опремање полицијe,
али не као варијанта „арлана”.

„Арлан” na Форуму „Aрмија-2016” показује покретљивост



десанта и кабине; инсталирање уређаја
за предгревање мотора у условима ни-
ских температура ваздуха (до –50 ºС);
повећање пречника гума точкова без
унутрашњих пнеуматика (16.00 R20), чи-
ме је смањен притисак на подлогу и по-
већана транспортна носивост за 20%;
повећана проходност по мекој подлози
и на високом снежном покривачу. 

За прву серију возила из страних
компанија увезени су мотор, мењач, мо-
стови ходног дела и гуме точкова. У во-
зило је инсталирано више помоћних
уређаја за функционалнији рад посаде и
оптималне услове боравка у возилу. 

За прегледност терена испред и
иза возила, поред прозора на све чети-
ри стране оклопног тела, уграђене су и
две ТВ камере, напред и позади, с тим
да возач за ноћну вожњу користи слике
ТВ камере на своме монитору.

Возило је опре-
мљено клима-уре-
ђајем снаге 15 kW.
Измењивач топло-
те и вентилатори
тога уређаја разме-
штени су у задњем
делу у издвојеним
кутијама (футрола-
ма). Систем функ-
ционише у распону
спољне температу-
ре ваздуха од –45
до + 50 ºС.

Возило има са-
времени систем за
ППЗ са сензорима
за детекцију и ауто-

матско активирање две противпожарне
боце у моторном одељењу. У десантном
одељењу налазе се две ручне боце за га-
шење пожара, смештене у вратима и на
дохват руку.

За удобност посаде и оптималне ер-
гономске услове обезбеђено је више
уређаја: грејач кабине и посадног одеље-
ња; подесивост волана и седишта воза-
ча по правцу и висини; седишта десант-
ног одељења су са сигурносним
појасевима и подметачима ис-
под стопала ради додатне
безбедности у случају екс-
плозије мине испод возила.

П л а ф о н с к е
сијалице у каби-
ни и посадном
одељењу су у
три боје: бе-
ле, сиве

и црвене, ради лакшег читања карата у
ноћним условима.

За извлачење возила, када се загла-
ви ван путева, постоји витло са сајлом
капацитета девет тона.

Према захтеву наручиоца опрема
се радио-електронским уређајима за ко-
муницирање између возила и јединице.
Тако ће „арлан” за командно-штабну на-
мену бити опремљен додатним радио-
уређајима. Интерна веза посаде и ко-
мандира десантног одељења је стан-
дардно обезбеђена.

Са решавањем бесцаринског про-
мета ради се на успостављању коопера-
ције са руском компанијом КамАЗ на
производњи мотора, погонских мостова
и различитих електронских система.
Поред задовољавања домаћих потреба,
компанија планира извоз возила у 12 зе-
маља, међу којима су Русија, НР Кина и
земље Блиског истока. Са Јорданом је
фебруара 2017. потписан уговор за ис-
поруку 50 возила 6×6 у 2018. години.

Цена „арлана” је, према написима
штампе у Казахстану, око 450.000 дола-
ра (оквирна), са одступањем, зависно од
додатних уређаја или других система ко-
је нема стандардно возило. Која ће се
опрема уграђивати, зависиће од наручи-
оца. За сада се не продаје на јавном тр-
жишту, већ само оружаним снагама, На-
ционалној гарди и МУП Казахстана. Са-
радња компаније ”Pa ra ma unt Gro up” из
ЈАР, уступањем лиценце или у виду коо-
перације, претходно је започета са Уз-
бекистаном, а недавно и са Јорданом.ƒ

Милосав Ц. ЂОРЂЕВИЋ
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Десантно одељење и место нишанџије (напред десно) 

Детаљ са вежбе
”Ka spij An ti te ro rist-2016”
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најаве донета је одлука да се модернизу-
ју тенкови серије Т-80. Генерацијски,
они су слични америчким тенковима
„абрамс”, али су од самог почетка имали
предност у наоружању и активно-реак-
тивној заштити и пре њих били први се-
ријски тенкови с гасном турбином. 

Развој
Све до сада та серија представља-

на је неповољно у војним круговима.
Наиме, њен развој текао је паралелно

са развојем серија Т-72. Тенк Т-80 пра-
вљен је као наследник Т-64 и далеко је
софистициранији по склоповима и
опреми од Т-72, који је, пак, сам по се-
би, легендарни тенк, али је служио као
економичнија подршка напреднијим
Т-80. Тенкови Т-80, као напреднији и
савременији, имају и сасвим другачију
погонску групу – гасну турбину, попут
америчког М-1 „абрамса”. Та гасна
турбина, између осталог, била је вели-
ка предност, али и недостатак тенкова
серије Т-80. Велика моћ, која даје ве-

15. децембар 2017.
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С редином септембра из
Русије је стигла вест да је
одлучено да се комплет-
на елитна Kантемировска
тенков    ска дивизија наору-
жа тенковима Т-80БВМ

нове модификације, која би требало да
их стави у исту раван с Т-90 и Т-90 МС.
До сада је Русија готово сасвим повукла
тенкове серија Т-80 из наоружања, због
високе цене одржавања и употребе, и
намерава да их замени са Т-90 и модер-
низованим Т-72 Б3. Међутим, без икакве

РАКЕТНИ
ТЕНК
МОДЕРНИЗОВАНИ Т-80БВМ



лику „стартност” тенку – који за свега
неколико секунди развијао импозант-
них 80 km/h, а на екстремним хладно-
ћама до –40 „палио” без проблема
– има и своје недостатке. Kомпли  кова -
 ност склопова, висока цена делова и
огромна потрошња горива од 430 до
790 l за свега 100 km били су велики
проблем. 

Прича почиње средином седамде-
сетих година прошлог века, када со-
вјетски стручњаци крећу у развој како
би заменили тенк Т-64. Нови тенк на-

стаје, дакле, као логична модификаци-
ја Т-64, коме су додати нови топ и скло    -
пови, а добијена верзија означена је као
Т-64Т. Али уградња гасне турбине изи-
скивала је и комплетну промену погон-
ског дела, те је тенк добио нови назив –
Т-80. Тек је конструктор Николај Попов,
главни инжењер на развоју тенка Т-80,
правилно проценио будући развој са-
времених оклопњака. Kре  ну    ло се у вели-
ку производњу новог оруђа, али на За-
паду све до распада СССР-а нису умели
правилно да разликују тенкове, те су
сматрали да је то нова верзија Т-72, што
је било сасвим погрешно.

Наиме, совјетски тенкови споља
изгледају слично, али се драстично
разликују по унутрашњости. Постоје
две основне гране совјетских (и ру-
ских) тенкова. На једној страни су со-
фистицирани, компликованији, али и
скупљи Т-64 и Т-80, који су планирани
да буду окосница ударних снага ка За-
паду, док би други, далеко бројнији
ешалон чинили тенкови исто добри,
али једноставнији, робуснији и еконо-
мичнији попут Т-62, Т-72 и касније
Т-90. Генерацијски гледано, партнери
би били Т-64 и Т-62, а у следећој гене-

рацији Т-80 и Т-72, којег би заменио Т-
90. Међутим, распадом СССР-а софи-
стициранији тенкови Т-64 и Т-80 по-
влаче се из употребе због недостатка
новца за њихово одржавање (Т-64
остаје главни тенк у Украјини). Сада се
изгледа и један и други полако враћају
на сцену. Ваља напоменути да се Т-80
правио и у Русији и Украјини. 

Повратак на сцену
Тенкови Т-80 имали су савремене

рачунаре, ласерске даљиномере и мо-
гли су да испаљују ракете из цеви то-
пова, што су добиле тек касније верзи-
је Т-72, и то не све. Совјети су плани-
рали да Т-80 буду окосница западних
делова СССР-а окренутих према НА-
ТО-у, уз подршку тенкова Т-72, које би
касније постепено заменили нови Т-90
(који су тек почели да се појављују).
На    жалост, распад СССР-а и економска
криза парализовали су руску војску,
која се одлучила да компликоване и
прескупе Т-80 повуче скоро сасвим из
употребе и замени новим Т-90. Касни-
је су кренули и у модернизацију Т-72
на верзију Т-72Б3.
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Имајући у виду искуства у рату
у Сирији, то јест употребу

тенкова у првој борбеној линији
и стварним ратним условима, 
руско министарство одбране

објавило је половином
септембра да ће модернизовати

Т-90, Т-72Б и Т-80БВ. Изгледа
да су Руси закључили да је Т-80 

и даље веома употребљива
платформа и да са опсежном

модернизацијом на ниво БВМ
представља моћно оружје.

Због велике стартности, снаге
и гасне турбине војници тенк

често зову „млазни” или
„ракетни”.
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Појавом изузетних тенкова Т-14
„армата” сматрало се да је тенковима
Т-80 сасвим „одзвонило” и нису се ниг-
де појављивали као иоле валидна опци-
ја. Међутим, донета је сасвим неоче-
кивана одлука. Ове године појавила се
верзија тенка Т-80 под називом БВМ.
Она у себи инкорпорира многе моди-
фикације са Т-90МС и савремену тех-
нологију. Имајући у виду искуства у ра-
ту у Сирији, то јест употребу тенкова у
првој борбеној линији и стварним рат-
ним условима, руско министарство од-
бране објавило је половином септем-
бра да ће модернизовати Т-90, Т-72Б и
Т-80БВ. Изгледа да су Руси закључили
да је Т-80 и даље веома употребљива
платформа и да са опсежном модерни-
зацијом на ниво БВМ представља моћ-
но оружје. Тако су се јединице опре-
мљене тенковима Т-80БВМ појавиле на
огромној војној вежби „Запад 2017”,
која је подигла на ноге политичаре и
војне стратега у земљама НАТО-а.

Опсежна модернизација
Модернизација обухвата увођење

савременог система „сосна-У”, више-
каналног система за осматрање са ла-
серским даљиномером, затим термо-
визијском нишанском справом и си-
стемом за аутоматско праћење циља.
„Сосна-У” има домет ласерског даљи-
номера од 50 до 7.500 m и омогућава
командиру тенка да по потреби сам
преузме контролу над оруђем од ни-
шанџије.

Следећа новина јесте модерниза-
ција погонске групе, која ће имати
знатно смањену потрошњу горива и
могућност стартовања и рада на тем-
пературама до чак –50 степени Целзи-
јуса. Максимална брзина са том погон-
ском групом биће респектабилних
70 km/h. Реч је о модификованој гасној
турбини снаге 1.250 КС, коју произво-
де заводи „Kлимов”, познати по хели-
коптерским турбинама под називом

ГДТ-1250. Ваља напоменути и да је сна-
га мотора на Т-72Б3 780 КС. Нова тур-
бина даје тенку аутономију од 500 km,
а предност је и њена маса од свега не-
што изнад једне тоне. Осим тога, та
гасна турбина у односу на сличне мо-
же да користи различите врсте гори-
ва. Наиме, стручњаци завода „Kлимов”
тврде да серије ГДТ-1250 могу без ика-
квих модификација да користе и ди-
зел-гориво, керозин и бензин без ика-
квих претходних припрема! 

Све те карактеристике омогућава-
ју тенку успешно коришћење у пу-
стињским, али и у арктичким услови-
ма, јер је гасна турбина мање подло-
жна згушњавају горива и екстремним
временским приликама. Због велике
стартности, снаге и гасне турбине, вој-
ници тенк често зову „млазни” или „ра-
кетни”.

Заштита тенка повећана је са си-
стемом активне заштите „реликт” са
тенкова Т-90, који штити од вођених

15. децембар 2017.
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Тенк Т-80БВМ има са задње стране и 
са страна заштита од лаких ПО средства



ракета са тандем бојевом главом, али
је, према речима стручњака, заштита
ефикасна и од поткалибарних топов-
ских пројектила, тако што им смањује
пробојност за 50 одсто. Стране тенка и
ходни део заштићени су гуменим заве-
сама са уграђеним оклопним плочама, а
задњи део тенка са моторним делом и
задњим ходним делом заштићени су ме-
талним кавезима, ефикасним против ла-
ких преносних противоклопних бацача.
Напоменимо и то да Американци тек
ових дана уводе сличну заштиту за сво-
је тенкове серије М-1 А-1 „абрамс”, ко-
је су екстремисти у Ираку уништавали
лаким ПО средствима.

Наоружање тенка састоји се од то-
па 125 mm из кога могу да се испаљују
ласерски вођене ракете 9М119М „ре-
флекс” (НАТО ознака АТ-11 „Sni per”) до-
мета до 5.000 m и има 45 граната за исти
топ, од којих се 28 налази у кружном ау-
томатском пуњачу, а остале у куполи
тенка. Помоћно наоружање су спрегну-
ти митраљез ПKТ са 1.250 метака и ПА
митраљез НСВТ 12,7 mm са 300 метака.

Перспектива
Тенк Т-80 је респектабилна машина

и произведен је у 5.500 примерака, од
којих је само у Русији остало 3.000 једи-
ница. Нова модификација поново враћа
на сцену тај тенк, а тек ће се видети у ко-
јем броју. Чак и до сада Т-80 остао је у
мањем броју у наоружању руских оклоп-
них јединица. У верзијама Т-80У и Т-80БВ

испред себе. Захваљујући наведеним мо-
дернизацијама Т-80БВМ постаће један
од најреспектабилнијих тенкова у Евро-
пи. Имајући у виду како су се понашали
тенкови у борбама на Блиском истоку у
последњих десетак година, руском
оклопу једино могу да парирају францу-
ски „леклеркови”, док су се, рецимо, и
немачки „леопарди” показали прилично
лоше, бар са турским посадама. ƒ

Александар KИШ

има га елитна 4. гардијска Kантемиров   -
 ска дивизија, док су остале јединице
опре     мане одличним Т-90 тенковима.
Према руским плановима, главни борбе-
ни тенк биће Т-14 „армата”, који прева-
зилази по карактеристикама све тенко-
ве до сада, али док се он не произведе у
довољном броју Руси су се определили
да производне капацитете у Нижњем
Та   гилу и Омску препусте за модерниза-
цију постојећих тенкова. Тако је преста-
ла масовна производња тенкова Т-90 ка-
ко би се за то ослободиле линије.

Са друге стране модернизују се већ
постојећи тенкови Т-72, Т-80 и Т-90 на
верзије Т-72Б3, Т-80БВМ и Т-90МС, што
изискује далеко мање упошљавање ка-
пацитета индустрије, а како машине већ
постоје, надоградња је релативно брз и
далеко јевтинији посао. 

Поменути тенкови показали су се
изузетно добро у локалним ратовима и
са наведеним модернизацијама имаће
довољно „оштрице” да секу сваки оклоп
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ШВЕДСКИ ТЕНК STRV-2000

БУДУЋНОСТ 
ИЗ УГЛА 

ОСАМДЕСЕТИХ
Током хладног рата једна 
од најинтензивнијих трка 
у наоружању између два 

супротстављена војна блока 
одвијала се на пољу 

тенковске технике. Тихи „рат”,
који се није одвијао између 

суперсила, већ земаља које су
биле учеснице у локалним 

ратовима широм света, 
и бројни обавештајни подаци

показали су основне црте 
какве би требало да имају 

тенкови будућности. 
Парадоксално, вероватно 

најнапреднији пројекат тенка
из осамдесетих створили су

Швеђани са својим 
импресивним Strv-2000.

Т енковска техника још од
периода пре Другог свет-
ског рата па до данас пока-
зује доминантну тенденци-
ју упоредног развоја тен-
ковских топова и муници-

је, с једне, и оклопне заштите, с друге
стране. Покретљивост, као трећа ком-
понента тенковског троугла је још то-
ком седамдесетих и почетком осамде-
сетих година прошлог века достигла од-
ређен ниво на коме се задржала до дан-
данас. Појава нове генерације западних
тенкова попут М1 Abrams и Le o pard 2 са

топом 120 mm представљала је ако не
квантитативан, онда свакако квалитати-
ван одговор „баченој рукавици” из
СССР-а, у виду бројнијих тенкова Т-64,
Т-72 и Т-80. Конструктори су размишља-
ли куда даље и искристалисало се ми-
шљење да је следећи калибар тенков-
ског топа 140 mm, бар на Западу. С дру-
ге стране, Запад је веровао да се у
СССР-у ради на топу 135 mm, али се ка-
сније показало да је заправо реч о кали-
бру од чак 152 милиметра! Велико је пи-
тање како би се такво оруђе показало
на релативно лаганој основи источних



тенкова, масе знатно испод 50 t, а одго-
вор на то питање нећемо никад добити,
с обзиром на задржавање на калибру
125 милиметара. 

Слично се десило и на Западу, са
топом 120 mm, коме је цев продужена
са 44 калибра на изворној верзији топа,
на 52 калибра у Француској и коначно
на 55 калибара. Једноставно, крај хлад-
ног рата, колико год да је позитивна
ствар са гледишта опасности од трећег
светског рата, представљао је груби за-
стој на пољу тенкоградње. Чак и најбо-
гатије земље света зауставиле су произ-
водне траке и сконцентрисале се на раз-
вој појединих компоненти, попут систе-
ма за управљање ватром (СУВ), муниције
(поткалибарна стабилисана крилцима и
вишенаменска програмабилна) и оклоп-
не заштите, са акцентом на експлозив-
но-реактивном оклопу (ЕРО) и вишеслој-
ном оклопу базираном на керамичким
модулима, сендвич оклопу, а у последње
време све више и активним системима
заштите. Нове компоненте интензивно
се уграђују или испитују на постојећим
тенковима, готово свих из периода хлад-

кве сумње, у време када се појавио мо-
гао да надмаши било који други тенк по
многим параметрима, а и данас би пред-
стављао далеко најбоље наоружани
тенк.

Авангардни 
претходници

Након Другог светског рата раз-
вој тенкова имао је врло занимљив ток.
У СССР-у је створена платформа тенка
Т-44, на бази којег је настао Т-54/55 и
касније Т-62. Американци су за основу
одабрали М-26 Per shing, након којег
су уследили М-46/47/48/60 Pat ton, док
су Британци створили Cen tu rion и Chi -
ef tain. Управо је Cen tu rion предста-
вљао дугогодишњи ослонац шведских
оклопних снага, у којима је са успехом
служио деценијама у више верзија,
под ознаком Strv-81/101/102/104, уз
домаћи Strv-103. Занимљиво је напоме-
нути да је бескуполни Strv-103 пред-
стављао авангардно решење са топом
105 mm (дуже цеви у односу на основ-
ни британски L7; 62 у односу на 52 ка-

Топ 105 mm имао је храњење ауто-
матским пуњачем, који је до дан-данас
непревазиђен по броју метака спремних
за дејство – читавих 50. Осим тога тенк
је имао комбиновани погон, који се са-
стојао од дизел-мотора за маршевску
вожњу, и гасну турбину за борбу. Био је
то изванредан тенк, ниже силуете од
би   ло ког другог, те га је било веома јед-
ноставно сакрити и камуфлирати. Да-
кле, био је идеалан за дефанзиву, нешто
попут ловаца тенкова са казаматном
уградњом топа. Ипак, како су шведски
тенкови Cen tu rion различитих верзија
показивали знаке застарелости, а
Strv-103 је због бескуполне концепције
био неспособан да понесе стабилизатор
и самим тим без могућности гађања у
покрету, Швеђани су већ крајем седам-
десетих, а нарочито почетком осамде-
сетих почели да траже алтернативно ре-
шење. Израђен је низ демонстратора,
на којима је испитана могућност уград-
ње обртног топа у екстерној капсули.
Примера ради, демонстратор UDES-19
имао је тело немачког борбеног возила
пешадије Mar der, док је на UDES-XX-20
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ног рата, а осим руског Т-14 „армата” не-
ма нових пројеката, бар не у јавности. 

Мање је познато да су Швеђани
још 1984. године покренули развој про-
јекта тенка Strv-2000, који би, без ика-

либра), који је био фиксиран у телу.
Елевација и азимут постизали су се на-
гињањем целог тела, од чега елевација
уз помоћ посебног хидропнеуматског
огибљења.

искоришћено домаће возило велике
проходности Bv-206, специјализовано
за дејство по снегу. 

Касније студије су ипак биле мање
амбициозне, те је топ уграђен у куполи,

Коначни облик Strv-2000 – T140/40



ознакама обележавао је топ 140 mm, с
тим да је као алтернатива у случају неу-
спеха са тим топом, послужио топ
120 mm (Т120В). Постојала је и варијан-
та L140 са четворочланом посадом, али
се од ње одустало, вероватно због немо-
гућности да човек својом снагом пуни
топ калибра 140 милиметара. Та је вер-
зија према неким подацима била базира-
на на борбеном возилу пешадије CV90 и
имала је стога знатно редукован оклоп.
Као алтернатива, практични Швеђани су
чак разматрали и набавку југословен-
ских тенкова М-84, далеко ефикаснијих
од узора, совјетских Т-72. Наиме, Шве-
ђани су учествовали у развоју СУВ-а за
М-84, што је и била главна предност над
било којим совјетским тенком у то вре-
ме, а трагало се управо за конкурентом
тада најбољег тенка на истоку – Т-80.

Тенк Т140/40 показао се као најре-
алистичнији компромис. Занимљиво је
да је целокупна посада требало да буде
са десне стране, с тим да би возач био у
телу, десно од мотора, а нишанџија и ко-
мандир у куполи. Било је предвиђено да
маса возила буде нешто испод 59,8 то-
на и да се угради модуларни оклоп. Мо-
тор је требало да буде уграђен напред,
заједно са трансмисијом, вероватно по
узору на израелски тенк Mer ka va. Снаге
1.475 KS, турбо-дизел мотор обезбеђи-

вао би сасвим адекватну покретљивост,
упоредиву са најбољим конкурентима.
Касније се искристалисао избор немач-
ког мотора MTU MB883 од 1.500 KS са
аутоматском трансмисијом Renk. Пред-
ња уградња погонског блока има основ-
ну предност у додатној заштити, која
потиче од самог мотора и трансмисије,
а оријентисана је управо према напред,
одакле прети највећа опасност. Било би
коришћено и хидропнеуматско огибље-
ње, са којим су Швеђани имали много
искуства са претходних возила, а обез-
беђивало би додатну могућност елева-
ције и депресије топа померањем цело-
купног тенка. Највећа брзина била би 70
km/h, а аутономија 500 километара.

Наоружање је била посебна „при-
ча”. Како је оцењено да ће топ калибра
140 mm имати ограничен борбени ком-
плет, било је предвиђено да испаљује
искључиво поткалибарну муницију ста-
билисану крилцима (APFSDS – Ar mor Pi -
er cing Fin Sta bi li zed Di scar ding Sa bot). За
дејство по „меким” циљевима уграђен је
топ 40 mm, дериват легендарног про-
тивавионског топа Bo fors са дужином
цеви 70 калибара. Тиме би се обезбеди-
ла висока једнообразност, а самим тим
и једноставнија логистика јер је треба-
ло да и борбена возила пешадије типа
CV90 имају исто наоружање. Такав топ
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али ниске силуете. То је за сва времена
„зацементирало” шведске конструкто-
ре као најинвентивније на свету и у
практично свакој књизи и сваком члан-
ку о тенку будућности садржана су спо-
менута возила. Наравно, и други су раз-
мишљали о том смеру, али је таква
уградња ипак била више резервисана за
лакша оклопна возила. Постоји вероват-
но неколико разлога зашто главни бор-
бени тенкови немају такву концепцију.
Један је чињеница да командир не може
да има највишу позицију, те је управља-
ње тенком отежано, други је свакако
усложњавање целокупне конструкције,
а самим тим и повећан ризик од отказа,
те коначно, заштита топа не може ни у
ком случају бити на нивоу заштите са
класичном куполом. Из свих тих разлога
предузет је даљи развој са применом
класичне куполе, али нископрофилне,
која се на основу анализа показала као
солидан компромис. 

Класичан само споља
Од 1986. године развој пројекта на-

ставио се у два смера. Први је био са
двочланом посадом (О140/40), а други са
трочланом посадом Т140/40, који ће по-
стати Strv-2000. Број 140 у претходним

Демонстратор UDES-19 имао је тело немачког борбеног возила пешадије Mar der



био би далеко рентабилније користити
за мање важне циљеве, пре свега због
цене муниције, али и мање опасности по
сопствене трупе уколико су у близини.
Такође, рачунало се и на муницију 3Р са
програмабилним упаљачем, веома ефи-
касном и против циљева у ваздуху.
Ипак, многи су ову одлуку и критикова-
ли, јер муниција калибра 140 mm и те
како поседује и велик потенцијал за ва-
трену подршку – неупоредиво већу ра-
зорну моћ у односу на 120 и 125 mm у
виду приближно двоструко веће масе
експлозивног пуњења и већу пробој-
ност кумулативне ватијанте. Поред то-
га коришћена су и два митраљеза
7,62 mm Кѕр m/39, један спрегнут, а дру-
ги кровни.

Топ 140 mm 
као императив

Већина подсклопова тенка већ је
била развијена или је била у поодма-
клој фази развоја, што је у сваком слу-
чају повећавало сигурност успешног
окончања пројекта. Примера ради, топ
140 mm био је, према неким подацима,
немачки, „Rhe in me tall-ов”, предвиђен
да замени топ 120 mm на тенку Le o -
pard 2, а веровало се да би и друге др-
жаве НАТО-а прихватиле то решење,
најпре САД. Ипак, постоје и неке сум-
ње у ово, јер је познато да је та немач-
ка муниција дводелног типа, док се на
основу објављених фотографија и ше-
ма Strv-2000 пре може констатовати
да је муниција једноделна. 

Требало је развити поприличан
број нових компоненти. Типичан при-
мер је аутоматски пуњач, те се предви-
ђало да се изведе неки вид преузима-
ња или са тенка Strv-103 или са само-
ходног артиљеријског оруђа Vk-155
Band ka non. Био је предвиђен капаци-
тет 38–40 пројектила, од којих је 29 би-
ло спремно за гађање у аутоматском
пуњачу у ниши куполе са одбацивим
панелима за усмеравање експлозије
према горе, чиме би се штитила поса-
да у случају пробоја и експлозије.
Остатак је био у задњем делу телу тен-
ка. На истом месту требало је да буде
постављена и муниција 40 mm, према
неким подацима од 148 метака.

Основни мотив уградње топа
140 mm била је већа пробојност у одно-
су на топове 120 и 125 милиметара.
Процењено је да би се могла постићи
вишеструко већа кинетичка енергија од
постојећих топова. Кинетичка енергија
целог склопа пројектила (пенетратор и
носач – сабот) немачког топа 140 mm
била је 23 МЈ, док би енергија самог по-
ткалибарног пенетратора била 14 МЈ,
што значи да би расположива маса пе-
нетратора била приближно двоструко
већа у односу на топове 120 и 125 mm
уз почетну брзину од око 1.800 m/ѕ.
Вредности пробојности са којом се из-
лазило у јавност биле су различите – од
800 mm (вероватно на удаљености 2.000
m) до 830 mm након пробоја керамичких
модула затворених у челичну кутију де-

бљине 400 mm, што би, укупно узев-
ши, значило да је пробојност око
1.200 mm, мада се не зна на којој да-
љини. Ти подаци били су за поткали-
барни пројектил типа APFSDS, са пе-
нетратором од легуре волфрама, с об-
зиром на то да је у Немачкој забрање-
на употреба осиромашеног урана. С
потоњим, пробојност би била прибли-
жно 10–15% већа, тако да би, уз при-
мену нових сазнања и технологија ко-
јима се данас располаже, пробојност
могла достићи, а чак и премашити
1.500 mm хомогеног челика за бали-
стичку заштиту. 

Треба знати да тренутно најспо-
собнији пројектил APFSDS, амерички
М829А4, пробија око 800 mm челика на
2.000 m, дакле неупоредиво мање. Осим
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ОСНОВНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ ТЕНКОВА ИЗ ПРОГРАМА РАЗВОЈА STRV-2000

Варијанта Strv-2000 са топом 40 mm 
постављеним на бок куполе



пен заштите), између ка-
сета или на њиховим иви-
цама. 

Једна комбинација
шведског ЕРО имала је
спољашњу плочу од пан-
цирног челика од 15 mm,
експлозивни слој од 3 mm
и унутрашњу плочу од 9
mm панцирног челика.
Према неким подацима,
еквивалент заштите спре-
да износио је чак 800 mm
против APFSDS пројекти-
ла, а против кумулативних
1.200 мили    ме   тaра. Таква
логика, несразмерног по-
већања заштите, односно
остављања великог „ви-
шка” заштите, и те како је
имало смисла, с обзиром
на то да БМ-22 из 1976,

иако дуго година стандардан и најраши-
ренији, није био и најбоље што је СССР
могао да понуди у том периоду. Наиме,
пројектил БМ-26, који је пробијао 450
mm на два километра, уведен је 1983,
БМ-29 470 mm 1982, а БМ-32 560 mm из
1985, при чему су задња два са целокуп-
ним пенетратором од осиромашеног
урана – моноблок, док је БМ-26 био са че-
личним пенетратором и носним уметком
од осиромашеног урана. Све у свему, ако
би до увођења у оперативну употребу
дошло почетком или средином деведе-
сетих, био би то достојан такмац најуспе-
шнијим тенковима у том погледу, а био
би више него актуелан и дан-данас.

Оно што до данас вероватно није
превазиђено јесте бочни оклоп. Поред
основног челичног, састојао се и од два
масивна модула композитног оклопа де-
бљине по 150 mm и ЕРО. Спомиње се
еквивалент заштите од 450 mm против
кумулативних пројектила и 90 mm про-
тив кинетичких. Врло висок степен за-
штите био је и са крова – 100 mm од ки-
нетичке и 200 mm од кумулативне муни-
ције. То би обезбедило висок степен за-
штите од субмуниције касетних бомби и
вишецевних ракетних лансера. Проблем
би представљале једино противоклопне
вођене ракете са дејством на кров, ка-
кве су управо шведске RBS-56 Bill, аме-
ричке BGM-71F TOW 2B (вертикална
оријентација бојеве главе) или са напа-

тога, при истом односу дужине и преч-
ника, пенетратор топа калибра 140 mm
има знатно већи пречник, а самим тим
је и отпорнији на дејство ЕРО, који има
улогу да размицањем плоча под утица-
јем детонације експлозива оштети или
преломи пенетратор. То значи да пене-
тратор исте номиналне пробојности хо-
могеног челика заправо има већу про-
бојност након проласка кроз ЕРО. Иако
нема много података, била је предвиђен
и најсавременији СУВ са термалним ка-
мерама.

Моћан оклоп
Друга врло важна карактеристика

која је овај пројекат тенка издвајала од
осталих је оклопна заштита. Релативно
компактан, раме уз раме са совјетским
тенковима, захваљујући великој маси од
готово 60 t, тј. око 15–20 t већој маси од
источних конкурената, могао је да ра-
чуна на врло висок степен заштите и то
не само са чела. Као референтни про-
јектил узет је совјетски БМ-22 калибра
125 mm, за који се веровало да предста-
вља највероватнију претњу. Са пробој-
ношћу 430 mm на два километра, иако
слабији у односу на западне пројектиле
120 mm (амерички М829 540 mm на два
километра из 1987) и приближно на ни-
воу западних пројектила 105 mm, ипак
је представљао озбиљну претњу јер

претходни шведски тенкови нису има-
ли потребни ниво заштите. 

Познато је једино да је одабран мо-
дуларни вишеслојни оклоп, за који би се
из данашње перспективе могло конста-
товати да се највероватније заснивао на
керамичким модулима, слично као код
западних савременика. У прилог томе
говори чињеница да су Швеђани интен-
зивно истраживали балистичке каракте-
ристике различитих типова керамике,
као што је Al2O3, B4C и TiB2, а постоја-
ле су и студије употребе осиромашеног
уранијума, под утицајем америчких ис-
траживања на тенковима М1А1НА. 

Швеђани су показали и велико ин-
тересовање за ЕРО. Ефикасност ЕРО би-
ла је већ доказана у пракси, где се први
оперативни пример таквог оклопа, изра-
елски Bla zer, одлично показао у рату у
Либану 1982. године. У СССР је такође
било таквих истраживања, чак и раније
(још 1949, a у Израелу су започели 1967),
а осамдесетих су већ била два модела
„контакт 1” и „контакт 5”, од којих је по-
следњи ефикасан и против пројектила
типа APFSDS, а не само против кумула-
тивних. Основна предност ЕРО над дру-
гим врстама оклопа јесте већа масена
ефикасност, уз недостатак да је прак-
тично немогуће постићи једнак ниво за-
штите по целој касети ЕРО, што истиче
проблем постојања бројних балистичких
прозора (нижи или никакав додатни сте-

15. децембар 2017.
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Поређење предње силуете различитих тенкова. Са Strv-2000 Т обележен је Т140/40, 
а са Strv-2000 О, О140/40



дом из понирања, као код америчке
FGM-148 Ja ve lin и израелских Spi ke и
La hat. Добар део ових средстава у доба
развоја или увођења у употребу овог
тенка нове генерације није био опера-
тиван. Од таквих средстава практично
нема поуздане заштите, осим активних
система заштите који тек данас дожи-
вљавају почетак шире пролиферације.
Због високе цене, раширеност актив-
них система заштите је врло ограниче-
на, тако да би оклопна заштита овог
тенка у изворној варијанти била међу
најбољим на свету и дан-данас, ако не и
најбоља.

Епилог
Крај хладног рата и смањење вој-

них буџета широм света утицали су на
отказивање овог пројекта 1991. године.
Уместо њега, Швеђани су се одлучили
за иностране тенкове, али се касније по-
казало да су ипак оставили свој печат.
Главни конкуренти били су немачки Le -
o pard 2, амерички M1A1 и француски
Lec lerc. „Победио” је немачки такмац и
као Strv-122 уведен је у употребу швед-
ске копнене војске. Међутим, у односу

на основу, шведски тенкови имали су
побољшан оклоп са свих страна, нови
систем за задимљавање и самозаштиту
и др. Приличан број измена, а нарочито
оне везане за оклопну заштиту изведен
је управо под утицајем искустава са
Strv-2000, односно захтева који су били
постављени пред тај тенк.

Ново заоштравање у свету данас
има за последицу ново интересовање за
ово најмоћније средство копнене вој-
ске. Лед су пробили Јужнокорејци и Ја-
панци са К2 и Type-10 респективно, а
прилично интересовање показали су и
Руси, прво са прототипом тенка Објект
640 („црни орао” – Чёрный Орёл), а по-
том Објект 148 или Т-14 „армата” (први
пут приказан на „Паради победе 2015”).
Ипак, упркос амбициозном плану да се
до 2020. произведе 2.300 тенкова овог
типа, због високе цене узроковане мно-
гим новим технологијама и недостатком
средстава, та бројка вероватно ће бити
неупоредиво мања, око 100 возила опе-
ративних тек након 2020. године. 

Запад за сада „ћути”, једино су Не-
мачка и Француска обелоданиле да на-
меравају да сарађују на развоју замене
за тенкове Le o pard 2 и Lec lerc под нази-

вом MGCS (Main Gro und Com bat System),
који би требало да постане оперативан
2030. године. Такође, ”Rhe in me tall” раз-
вија нови топ 130 mm L51, чије ће „пер-
формансе” бити за 50% унапређене у од-
носу на садашњи топ 120 милиметара.
Није познато да ли у односу на верзију
са цеви дужине 44 или 55 калибара, ни-
ти на шта се односи то повећање, али,
ако се односи на пробојност, то значи да
је ново оруђе на нивоу старијег топа 140
милиметара.

Поред тога, важна предност је упо-
треба једноделне муниције, развијене на
бази постојеће од 120 mm, што би обез-
бедило уградњу дужег пенетратора, а на
основу научних сазнања, може да се кон-
статује да је пробојност пропорционал-
на дужини пенетратора. Уколико би се
уградио на Strv-2000, топ 130 mm пру-
жао би повећан борбени комплет с об-
зиром на компактнију муницију, а самим
тим би се могао елиминисати секундар-
ни топ 40 mm. „Оживљавање” Strv-2000
са топом 130 mm, који би уз „инјекцију”
савремене технологије, пре свега стелт
и активних система заштите, могао да
представља врло интересантну полазну
основу за тенк будућности. ƒ

Проф. др Себастиан БАЛОШ
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Тенк Strv-2000 поред M1A1 Abrams и Le o pard 2



Према информацијама које је објавио амерички сајт
”The Fi re arms Blog”, немачке оружане снаге започеле
су програм опитовања будуће јуришне пушке (нем.
System Stur mge we hr Bun de swe hr), која ће заменити

чувену НК G36. За службену пушку Бундесвера такмичиће се
аутоматске пушке HK433 (”Hec kler&Koch”), RS556 (”Rhe in me -
tall” и ”Steyr Man nlic her”), MK556 (”Ha e nel De fen ce”), SIG MCX
(”SIG Sa u er”) и SCAR-L (”FN Her stal”) као једини модел стране
производње.

Према тактичко-техничком захтеву пушка треба да буде
у варијанти са стандардном (карабин) и кратком (CQB) цеви,
која има животни век од минимум 15.000 испаљених метака,
са унутрашњим механичким склопом који може да издржи
30.000 испаљених метака, Пикатини шинама (MIL-STD 1913)
на све четири стране облоге, обостраним регулатором паљбе
и максималном тежином (без оквира) до 3,6 килограма. 

Немци имају строге бирократске процедуре када је у пи-
тању избор наоружања. Тестирање, које је започело у јулу ове
године, биће завршено до новембра 2018. године. Током 2019.
обавиће се трупно опитовање у јединицама, а 2020. године по-
чеће коначна испорука и преоружавање читаве војске. Према
плану, изабрана пушка биће у оперативној употреби до 2046.
године. Када је реч о специјалним снагама, за њих је од фирме
”Hec kler&Koch” наручено 1.745 пушака НК416 А7, које ће но-
сити војну ознаку G95.ƒ

15. децембар 2017.
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ПОЧЕЛО ТАКМИЧЕЊЕ 
ЗА НОВУ ЈУРИШНУ ПУШКУ
БУНДЕСВЕРА

Министарство одбране Новог Зеланда потписало је
са америчком компанијом ”Bar ret Fi re a mrs Ma nu -
fac tu ring” уговор о испоруци 40 антиматеријалних
далекометних пушака M107A1 (модернизована ва-

ријанта модела М82) калибра 12,7×99 mm и 40 снајперских пу-
шака репетирки MRAD (Mul ti Ro le Adap ti ve De sign) .338 La pua

Mag num, које ће заменити досадашњу Ac cu racy In ter -
na ti o nal Arc tic War fa re, НАТО калибра 7,62 mm. На-
бавка је уследила након шестонедељног тестирања
неколико конкурентних модела у највећој новозе-
ландској војној бази ”Wa i o u ru”. 

Нове пушке део су планираног програма мо-
дернизације оружаних снага Новог Зеланда (NZDF), који
укључује још набавку нових пиштоља, аутоматских пушака и
пушкомитраљеза. Оружје са оптичким нишанима, пригуши-
вачима, балистичким рачунарима и другом пратећом опре-
мом испоручиће се током 2018. године и биће у арсеналу но-
возеландског SAS. ƒ

НОВИ ЗЕЛАНД НАРУЧУЈЕ
СНАЈПЕРСКЕ ПУШКЕ
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Финска компанија
”Pa tria” саопшти-
ла је на свом сај-
ту да је са мини-

старствима одбране Словач-
ке и Финске потписала уго-
вор o заједничком програму
развоја и производње бор-
беног возила пешадије 8×8
(eng. In fan try Fig hting Ve hic le
– IFV) за словачку војску. Во-
зило ће се развијати на плат-
форми оклопног транспор-
тера Pa tria AMV XP (8x8).
Поред финске ”Pa tria”, која
ће производити шасију во-
зила, у програм су укључене
словачке компаније ”Kon -
štruk ta De fen ce” (главни по-
дизвођач) и ”EV PU” (системи
наоружања).

Нова варијанта AMV XP
биће амфибијско возило ма-
се 32 тоне са већим степеном
противминске заштите. Покреће га мотор Sca nia 630 KS са сна-
жним електрогенератором. Словачка варијанта биће опремље-
на куполом Tur ra-30 (произвођача ”EV PU”), са аутоматским то-
пом 2А42 калибра 30 mm, спрегнутим митраљезом ПКТ
7,62 mm, два ПОРС „конкурс” или „фагот” и бацачима димних
кутија. Могућа варијанта је и уградња америчког топа АТК Bus -
hma ster II и израелског ПОРС Spi ke-LR. 

Ако успешно прође опитовање, укључујући тестирање у
зимским условима у Финској, Словачка ће наручити 81 вози-
ло са роком испоруке 2018–2024. године. Словачко Мини-
старство одбране саопштило је да укупни трошкови програ-
ма набавке возила 8x8 не би требало да пређу 417 милиона
евра, а процењена цена једног возила износи четири милио-
на евра са ПДВ-ом.ƒ

ПРЕДСТАВЉЕН 
КРАТКИ КАРАБИН 

FN SCAR-SC

СЛОВАЧКА РАЗВИЈА 
ОКЛОПНИ ТРАНСПОРТЕР 

НА ПЛАТФОРМИ PA TRIA 8×8

Белгијска фабрика
”Fa bri que Na ti o na -
le” представила је на међународном сајму наоружа-
ња у Паризу ”MI LI POL 2017” кратки карабин 5,56 mm

FN SCAR-SC (SC – sub com pact ca ra bin). Ново оружје фамилије
FN SCAR, које се по нашој класификацији убраја у аутомат пу-
шчаног калибра, по димензијама и тежини слично је моделу
SCAR-PDW, констурисаном у америчком огранку ”FN USA”.
Има цев дужине 190,5 mm (2 cm дужу од SCAR-PDW), тежину
од око 3,15 kg и дужину 653/536 mm (са извученим/увученим
кундаком). Пуни се стандарним оквиром тип АR15/M16 капа-

цитета 30 метака, а брзина паљбе износи 550–650 метака у
минути.

Карабин FN SCAR-SC опремљен је извлачећим кундаком
са подесивим ослонцем за раме (очигледно инспирисан швај-
царским аутоматом В&Т APC556 PDW), обостраним регула-
тором паљбе, Пикатини шинама MIL-STD 1913 за монтира-
ње тактичких додатака и преклопним механичким нишани-
ма. Ергономија и команде идентичне су са осталим моделима
фамилије SCAR. Произвођач је најавио да ће FN SCAR-SC (у
варијанти полуаутоматски и аутоматски) бити доступан куп-
цима почетком 2018. године. ƒ
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ПВО СИСТЕМ NA SAMS
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ПРИГУШИВАЧИ ЗА 
АУТОМАТСКЕ ПУШКЕ

Швајцарска компанија „Brügger&Tho met” (B&T) из
Туна представила је нову серију пригушивача
ознаке M.A.R.S, што је скраћеница од Mi ni a tu re

As sa ult Ri fle Sup pres sor (минијатурни пригушивач за јури-
шне пушке). Пригушивач смањује јачину пуцња испод
140 dB, што је критични ниво буке који доводи до оштеће-
ња слуха и при-
марно је кон-
струисан као
скривач пла-
мена и разбијач
пуцња. Производи
се за аутоматске пу-
шке калибра 5,56 mm/7,62 НАТО и то у две варијанте:
M.A.R.S. – QD (qu ick de tac ha ble) за брзо монтирање, који
се навлачи преко компензатора трзаја, и M.A.R.S. – DM (di -
rectly mo un ted), који се учвршћује на навој уста цеви.

Тестирања су показала да одлично прикривају пламен
на устима цеви и да имају високу толеранцију на прегрева-
ње приликом дејства рафалном паљбом. Иако се рекламира-
ју као пригушивачи мале масе (380–480 g) и димензија
(97–128 mm), по карактеристикама су у класи са конкурент-
ним и јефтинијим моделима на тржишту као што су
SIG SDR556, SU RE FI RE SO COM556/762-MI NI и др. ƒ

Норвешка компанија ”Kon sberg De fen ce&Ae ro spa -
ce” потписала је са Министарством одбране Ли-
тваније уговор о испоруци система ПВО
NA SAMS вредан 109 милиона евра. Према уго-

вору, систем са пакетом пратеће и логистичке опреме би-
ће испоручен до 2021. године, а у међувремену ће се спро-
вести обука посада и техничког особља. Ракетни систем
ПВО средњег домета NA SAMS (енг. Nor we gi an Advan ced
Sur fa ce to Air Mis sle System) настао је у сарадњи са америч-
ком фирмом ”Raytheon”. Користи ракету ваздух–ваздух
AIM-120 AMRA AM (Advan ced Me di um Ran ge Air-to-Air Mis -
si le), која је прилагођена за лансирање са земље (носи озна-
ку SL-AMRA AM од енг. Sur fa ce-La uc hed AMRA AM). То је
први западни систем са активним радарским самонавође-
њем. Најновија варијанта NA SAMS II има максимални до-
мет од 16 km по висини и 25–33 km по даљини. Систем се
састоји из 12 лансирних рампи са по шест ракета (на при-
колици или возилу), осам осматрачких радара (АN/MPQ-
64 Sen ti nel 3D), возила са оптоелектронским сензором
(MPS-500) и центра за контролу ARSC. ƒ

ТАВОР
У КАЛИБРУ 
7,62 NA TO

Израелска компанија ”Israel We a pons In du stri es” (IWI)
представила је новог члана чувене фамилије пушака
Ta vor – аутоматску пушку Ta vor-7 у калибру 7,62×51

mm НАТО. Пушка је јавности први пут приказана на сајму
наоружања и војне опреме у Бангкоку (De fen ce&Se cu rity
2017). Као и модели калибра 5,56 mm, Ta vor-7 је оружје
бул-пап конфигурације и функционише на принципу позај-
мице барутних гасова (кратки трзај гасног клипа) са роти-
рајућим затварачем као методом брављења. Одликује се
одличним ергономским решењима (прилагођена је и лево-
руким стрелцима) и једноставним одржавањем у терен-
ским условима. Има измењиву цев дужине 432 и 508 mm
(снајперска), тешка је 4,1 kg (без оквира) и дуга 740 мили-
метара. Купцима ће бити доступна у црној, сивој, земљано-
браон и боји песка. ƒ

Вести приредио Бојан РАЈИЋ



У пр вој по ло ви ни 20. ве ка
бој ни бро до ви пред ста -
вља ли су сим бо ле сна ге
сва ке фло те. Сва ка др жа -
ва ко ја је др жа ла до се бе
гра ди ла је до бро на о ру -

жа не и за шти ће не бро до ве, та ко да је
три де се тих го ди на по че ла још јед на
тр ка у на о ру жа њу у ко ју се укљу чио и
СССР.

Пре ма со вјет ским пла но ви ма, осно -
ву но ве и са вре ме не, ка ко се го во ри ло,
оке ан ске фло те тре ба ло је да чи не бој -
ни бро до ви. Узи ма ју ћи у об зир аме рич -
ка, не мач ка и ита ли јан ска ис ку ства у
град њи та квих бро до ва, за по че ло је
про јек то ва ње два ти па бој них бро до -
ва: пр ви је „Про је кат 23”, де пла сма на
35.000 t и глав ним ору ђи ма ка ли бра
406 mm, а дру ги „Про је кат 25”, де пла -
сма на 26.000 t и глав ним ору ђи ма ка -
ли бра 305 ми ли ме тра. Пла ни ра на је из -
ра да 20 бој них бро до ва: че ти ри ве ли ка
и че ти ри ма ла за Ти хо о ке ан ску фло ту,
два ве ли ка за Се вер ну фло ту, че ти ри

ма ла за Цр но мор ску фло ту и шест ма -
лих за Бал тич ку фло ту.

Про је кат 23
То ком 1937. го ди не од ба чен је

„Про је кат 25” и сви ка па ци те ти со -
вјет ске бро до град ње би ли су усред -
сре ђе ни на ор га ни зо ва ње се риј ске
про из вод ње бој них бро до ва знат но
ре ви ди ра ног „Про јек та 23”, на зва ног
кла са „Со вјет ски Са вез”. Тре ба ло је
да то бу ду са вре ме ни бој ни бро до ви
са де пла сма ном ве ћим од 65.000 t, ду -
жи не око 270 m, ши ри не око 40 m, са
га зом 10,4 m, три пар не тур би не са
ви ше од 231.000 КС, мак си мал ном бр -
зи ном од 29 чво ро ва, ау то но ми јом од
7.000 ми ља при бр зи ни од 14,5 чво ро -
ва и по са дом од 1.784 мор на ра.

Бој ни бро до ви кла се „Со вјет ски Са -
вез” тре ба ло је да бу ду на о ру жа ни са
де вет то по ва ка ли бра 406 mm, 12 то по -
ва ка ли бра 152 mm, 12 то по ва ка ли бра
100 mm и 32–40 ау то мат ских то по ва ка -
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ПЛО ВЕ ЋА БА ТЕ РИ ЈА №3 НЕ ДИ РАЈ МЕ!

То ком Дру гог свет ског 
ра та у са ста ву Цр ве не
фло те на ла зи ло се на 
сто ти не раз ли чи тих 
бро до ва, од ве ли ких 
бој них бро до ва, пре ко 
кр ста ри ца, ра за ра ча, 
па све до мно го број них
ча ма ца и по моћ них 
пло ви ла. Ипак, јед но од
нај не о бич ни јих пло ви ла
со вјет ске мор на ри це 
сва ка ко је би ла пло ве ћа
ба те ри ја №3, ко ју су 
Се ва сто пољ ци на зва ли
„Не ди рај ме!”.

Илу стра ци ја општ eг из гле да бој ног бро да „Про јек та 23”, ка сни је на зва ног кла са „Со вјет ски Са вез”



ли бра 37 mm, чи ме би пре ва зи ла зи ли
све до та да шње бој не бро до ве, осим
аме рич ког „Мон та на” и ја пан ског „Ја ма -
то”. Раз у ме се, оклоп, про тив мин ска и
про тив тор пед на за шти та тре ба ло је да
бу ду на ни воу са вре ме ни ка.

Исто вре ме но је за по че та град ња
че ти ри бој на бро да: „Со вјет ски Са вез”
у бро до гра ди ли шту у Ле њин гра ду, „Со -
вјет ска Укра и на” у Ни ко ла је ву, те „Со -
вјет ска Ру си ја” и „Со вјет ска Бе ло ру си -
ја” у Мо ло тов ску. Ме ђу тим, не мач ки на -
пад 22. ју на 1941. пре ки нуо је град њу,
ко ја ка сни је ни је на ста вље на.

На ста нак „ква дра та”
По чет ку про из вод ње бој них бро до -

ва кла се „Со вјет ски Са вез” прет хо дио је
огро ман про јект но-кон струк тор ски рад
и ис пи ти ва ња со вјет ских струч ња ка. По -
себ на па жња по све ће на је про ти мин ској

и про тив тор пед ној за шти ти, па је у по -
чет ку ис пи ти ва на сек ци ја тру па бро да у
сра зме ри 1 :5 са раз ли чи тим кон струк -
ци ја ма за шти те и из во ђе ни су за кључ ци
о то ме ко ја од њих је нај бо ља. 

У дру гој фа зи, на осно ви тих ис ку -
ста ва, у Се ва сто по љу је 1938. го ди не из -
ра ђе на сек ци ја тру па у раз ме ри 1 : 1 у
фор ми ква дра ду жи не 50 m, ши ри не
30 m, ви си не 15 m и га за од осам ме та -
ра. То ком ис пи ти ва ња утвр ђе но је да је
про ти мин ска и про тив тор пед на за шти -
та еф ек тивнa за ми не и тор пе да са екс -
пло зив ним пу ње њем ма се до 750 ки ло -
гра ма. По сле за вр шет ка ис пи ти ва ња
сек ци ја је по слу жи ла као ме та за бој но
га ђа ње, а по том је пре ву че на до јед ног
од се ва сто пољ ских за ли ва.

Ка да је по чет ка ра та по ста ло ја сно
да Се ва сто пољ ни је до вољ но за шти ћен
са мо ра, те је ка пе тан пр ве кла се Г. А. Бу -
та ков (унук по зна тог ру ског цар ског ад -

ми ра ла Бу та ко ва – 1820–1882) до шао на
иде ју да ту сек ци ју тру па бој ног бро да
упо тре би као ау то ном ну пло ве ћу ба те -
ри ју и осма трач ни цу и тај свој пред лог
из нео је Ко ман ди Цр но мор ске фло те.

Пре ма ње го вом пла ну, сек ци ју је
тре ба ло на о ру жа ти и уси дри ти у ре јо ну
Бељ бек ског за ли ва, уда ље ног не ко ли ко
ми ља од Се ва сто по ља, чи ме би се Глав -
на ба за фло те обез бе ди ла са мо ра.

Ко ман дант Цр но мор ске фло те кон -
тра ад ми рал Ф. С. Ок тја бр ски по др жао је
иде ју Бу та ко ва, а на род ни ко ме сар Вој -
но по мор ске фло те Х. Г. Ку зње цов одо -
брио је ре а ли за ци ју про јек та. По ло ви ном
ју ла 1941. го ди не у „Сев мор за во ду” су
по че ли ра до ви на опре ма њу „ква дра та”,
ка ко је у до ку мен ти ма на зва на сек ци ја,
брод ским си сте ми ма и на о ру жа њем.

Уну тар „ква дра та” опре мље не су
спа ва о ни це, ку хи ња, скла ди шта за му -
ни ци ју, ге не ра тор ска ста ни ца, ра дио-

15. децембар 2017.
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Град-хе рој Се ва сто пољ пру жао је же сток от пор то ком 1941. и 1942. го ди не, у вре ме ка да је на дру гим фрон то ви ма 
Цр ве на ар ми ја тр пе ла по ра зе и по вла чи ла се



ста ни ца и слич но. Бо ко ви су до би ли ка -
му фла жу – на цр та ни су пла ви и бе ли лу -
ко ви ко ји су по дра жа ва ли мор ске та ла -
се. На па лу бу су по ста вље ни ко манд ни
мост, да љи но ме ри и пар про јек то ра, док
су из скла ди шта до пре мље на два ар ти -
ље риј ска ору ђа ка ли бра 130 mm, за ко ја
су ис по ру че ни и тзв. ро не ћи про јек ти -
ли, на ме ње ни за бор бу про тив под мор -
ни ца. До пре ми ли су и че ти ри про тив а -
ви он ска ору ђа ка ли бра 76,2 mm, три ау -
то мат ска про тив а ви он ска то па ка ли бра
37 mm, два те шка ми тра ље за ка ли бра
12,7 mm и је дан уче тво ре ни ми тра љез
ка ли бра 7,62 ми ли ме тра.

Без об зи ра на то што ни је би ло од -
го ва ра ју ћег чам ца, рад ни ци су на бо ку
„ква дра та” по ста ви ли со ху (ди за ли цу за
чам це), а у скла ди шту су на шли ве ли ко
си дро за ко је су они ста ри ји твр ди ли да
је при па да ло бој ном бро ду Цар ске Ру -
си је „Им пе ра то ри ца Ма ри ја”. Ра зни из -
во ри по ми њу два раз ли чи та име на ин -
же ње ра од го вор них за из во ђе ње ра до -
ва – Л. И. Ивиц ког и В. А. Ло зен ка. Ин -
те ре сант но је да је у тим ра до ви ма уче -
ство вао и део бу ду ће по са де необичнe
пло ве ће ба те ри је, а сви ра до ви за вр ше -
ни су за 18 да на. До ју че ра шњи „ква -
драт” до био је на зив пло ве ћа ба те ри ја
№3, што ни је зна чи ло да су по сто ја ле
пр ва и дру га пло ве ћа ба те ри ја – она је
би ла јед на и је дин стве на.

Рат ни пут
Вој но по мор ска за ста ва на ба те ри ји

по диг ну та је 3. ав гу ста 1941, а већ су -
тра дан, на ред бом ко ман дан та Цр но -
мор ске фло те кон тра ад ми ра ла Ок тја бр -
ског, укљу че на је у са став од бра не Глав -
не ба зе фло те у Се ва сто по љу. По са ду је
чи ни ло 130 љу ди, 50 из ре зер ве, а оста -
ли су са ку пље ни са бро до ва Цр но мор -
ске фло те. Ко ман дант ба те ри је био је
по руч ник Сер геј Ја ко вље вич Мо шен ски,
а ко ме сар Не стор Сте па но вич Се ре да,
по зван из ре зер ве. 

За ко ман дан та пло ве ће ба те ри је
ода бран је Мо шен ски, ко ји је до та да
био на слу жби на бој ном бро ду „Па ри -
ска ко му на”, на ме сту ко ман ди ра пр ве
ку ле ору ђа глав ног ка ли бра, јер је пре
по чет ка ра та у Ле њин гра ду за вр шио
курс за уса вр ша ва ње ко манд ног са ста -
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ва вој но мор ске фло те за спе ци јал ност
ко ман ди ра ба те ри је ПВО.

С об зи ром на то да ни је има ла соп -
стве не мо то ре, до на зна че не по зи ци је,
че ти ри ми ље ка се ве ро за па ду од ула за у
Глав ну ба зу фло та, пре ву кла су је два ре -
мор ке ра. Ка пе тан Бу та ков, „идеј ни
отац” ба те ри је, пи ше да је то би ло 9. ав -
гу ста, док се мо же на ћи и по да так да је
то учи ње но не де љу да на ка сни је, 16. ав -
гу ста. Ра ди за шти те са мо ра ис пред ње
по ста вље но је не ко ли ко ре до ва пр о тив -
под мор нич ких мре жа, а са оба ле ју је по -
кри ва ла ар ти ље риј ска ба те ри ја. Исто -
вре ме но су на пло ве ћој ба те ри ји по че ли
са обу ком по са де и бо је вим га ђа њи ма
– осим што је има ла уло гу из ви ђач ког
пунк та, ба те ри ја је тре ба ло да ва тром
по кри ва бро до ве ко ји су упло вља ва ли и
ис пло вља ва ли из се ва сто пољ ске лу ке.

Чи та вог ле та 1941. го ди не на ле ти
Луфт ва фе из над Се ва сто по ља би ли су
ре ла тив но рет ки. Не мач ки ави о ни су у
ве ћи ни слу ча је ва из ви ђа ли вој не објек те
и из ба ци ва ли маг нет не ми не, а тек по не -
кад су бом бар до ва ли бро до ве у лу ци. То -
ком тог вре ме на батеријa je све га не ко -
ли ко пу та на пад ну та из ва зду ха, али су
ти на па ди ла ко и без гу би та ка од би је ни.

Си ту а ци ја се дра стич но из ме ни ла
кра јем ок то бра, по сле про бо ја Вер мах та

на Крим ско по лу о стр во и за по чи ња ња
на па да на сам град Се ва сто пољ. Нем ци
су за у зе ли све ае ро дро ме на Кри му и њи -
хо вим бом бар де ри ма ни је би ло по треб -
но ви ше од че тврт са та ле та до Се ва сто -
по ља, па су ва зду шни на па ди на град и
лу ку по ста ли сва ко днев ни.

Кра јем но вем бра на Цр ном мо ру
по че ле су олу је, а сна га та ла са би ла је
та ква да си дро ни је мо гло да за др жи ба -
те ри ју на ме сту. Та ла си су је при бли жа -
ва ли оба ли, ко ја су у то вре ме за хва ти ли
Нем ци, па је ре ше но да се пре ву че у Ко -
зач ки за лив код Хер сон ског по лу о стр ва,
ис точ но од Се ва сто по ља. Та мо је због
ста бил но сти на су ка на у пли ћа ку, на око
300 ме та ра од оба ле, чи ме се не у тра ли -
сао ути цај та ла са на њу.

Са ба те ри је су де мон ти ра на оба ар -
ти ље риј ска ору ђа ка ли бра 130 mm, крај -
ње нео п ход на фрон ту на коп ну, а од не -
те су и све за ли хе му ни ци је за њих, осим
„ро не ћих” гра на та. Ка ко по са де тих ору -
ђа ни су ви ше би ле по треб не на пло ве -
ћој ба те ри ји и пре ба че не на коп но, по -
са да је спа ла на 111 чла но ва.

Же сто ки ме се ци
Но ви за да так пло ве ће ба те ри је био

је од бра на вој ног ае ро дро ма „Хер сон ски

Ае ро-сни мак не мач ког из ви ђач ког ави о на: по сле ок то бра 1941. го ди не Се ва сто пољ је
пре тр пео ве ли ка ра за ра ња не мач ких бом бар де ра



све ти о ник” на по лу о стр ву Хер со нес, по -
след њег со вјет ског ае ро дро ма на Кри му
на ко ме је би ла скон цен три са на сва ави -
ја ци ја се ва сто пољ ског од брам бе ног ре јо -
на. Ба те ри ја је сво јом ва тром го то во сва -
ко днев но шти ти ла ае ро дром од не мач ке
ави ја ци је и, док је би ла та мо, пред ста вља -
ла је бра ну не мач ким на па ди ма. Со вјет -
ски пи ло ти че сто су у сво јим из ве шта ји -
ма спо ми ња ли по моћ ко ју им је ука за ла
пло ве ћа ба те ри ја и то ре чи ма ка ко је она
„по ста ви ла ва тре ну за ве су”, „од се кла
Нем це” и слич но. То је и вре ме ка да су
Се ва сто пољ ци, због ње не же сто ке од -
бра не, пло ве ћој ба те ри ји №3 на де ну ли
име ко је је ис пли ва ло из про шло сти – „Не
ди рај ме!” („Не тронь меня!”), по ста рој
то пов ња чи из дру ге по ло ви не 19. ве ка. 

јер ни ко од не мач ких пи ло та ни је мо гао
да је узме на ни шан – то ли ко је би ла сил -
на ва тра со вјет ских про тив а ви о на ца.

Не мач ки на пад на коп ну у зи му
1941. на 1942. го ди ну је од би јен, али су
се на ле ти не мач ке ави ја ци је на Хер сон -
ски ае ро дром на ста ви ли. По са да је би -
ла на це ло днев ном де жур ству, а ка пе -
тан Мо шен ски го то во се дам ме се ци ни -
је на пу штао ба те ри ју. Је ди на при ли ка
ка да ју је на пу стио био је дан ка да му је
мар та 1942. го ди не уру чен Ор ден цр ве -
не за ста ве. Сви из ве шта ји са ба те ри је
ишли су пре ко ку ри ра ко ји их је но сио
чам цем на оба лу.

За „Не ди рај ме!” про чу ло се ши -
ром зе мље из тек ста пи сца Ле о ни да Со -
бо ље ва, ко ји је 19. мар та 1942. по се тио
нео бич ну пло ве ћу ба те ри ју и раз го ва -
рао са чла но ви ма по са де. ƒ

(На ста вак у на ред ном бро ју)
Дра ган АВРА МОВ

15. децембар 2017.
32

ПИ СМО КА ПЕ ТА НА
У вре ме по чет ка не мач ког на па да

ка пе тан Сер геј Ја ко вље вич Мо шен ски
био је оже њен и са су пру гом Ве ром че -
као је ро ђе ње пр вог де те та. Ње го ва су -
пру га је по сле по чет ка ра та ева ку и са на
из Се ва сто по ља. До да на шњих да на са -
чу ва ла је пи сма ко ја јој је слао и у јед -
ном од њих пи ше и ово: „Ша љем ти но -
вац, пут ни на лог за од ла зак у Та шкент
и до ку мен та. Тре ба да бу деш та мо до
кра ја ра та. Док ни је ка сно, док је фронт
још увек да ле ко – иди. Ве роч ка, не мој
са мо да бри неш, при мај све мир но и за -
пам ти да не тре ба да оста неш ов де,
раз ми сли о свом жи во ту и жи во ту на шег бу    ду ћег де те та. Би ћеш мир ни ја у Сред -
њој Ази ји, а о ме ни не ми сли. Ако бу деш да ле ко, би ће ми лак ше да ра ту јем, а би ће
мно го да се ра ту је. По тру ди ћу се да те по сле ра та на ђем што је пре мо гу ће, а шта
ће би ти до кра ја ра та – ја то не мо гу да знам.”

По сле не ко ли ко не уз вра ће них пи са ма Мо шан ски по чет ком но вем бра 1941.
го ди не до би ја пи смо од су пру ге у ко ме са зна је да је до био ћер ку Азу.

По зи ци ја на ко ју је пло ве ћа ба те ри ја №3
до ву че на и на су ка на кра јем но вем бра
1941. го ди не, ка ко би од на па да не мач ке
ави ја ци је шти ти ла по след њи со вјет ски
вој ни ае ро дром на Кри му – „Хер сон ски
све ти о ник” 

То пов ња ча ру ске цар ске фло те 
за ни мљи ве исто ри је и нео бич ног 
име на – „Не ди рај ме!”, по ко јој су 
Се ва сто пољ ци на де ну ли име 
пло ве ћој ба те ри ји №3

Пло ве ћа ба те ри ја на су ка на у пли ћа -
ку би ла је од ли чан циљ за не мач ке пи ло -
те. По по да ци ма из брод ског днев ни ка,
на ба те ри ју је ба че но ви ше од 1.100
авио-бом би, а ипак је оста ја ла не так ну та
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